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68. 20 øàðèêîâ.
Çàìåòèì, ÷òî ïîñëå òîãî, êàê óáðàëè ñèíèé è çåëåíûé øàðèê,

êîëè÷åñòâî êðàñíûõ íå èçìåíèëîñü è ñðàâíÿëîñü ñ êîëè÷åñòâîì
îñòàëüíûõ. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî êîëè÷åñòâî øàðèêîâ, îñòàâøèõñÿ ó
Ïÿòà÷êà óìåíüøèëîñü íà 10% (åñëè 45% – ïîëîâèíà, òî 90% –
âñå!). Òàêèì îáðàçîì, 2 øàðèêà ñîñòàâëÿþò 10% îò ÷èñëà ïîäà-
ðåííûõ øàðèêîâ, è âñåãî åìó ïîäàðèëè 20 øàðèêîâ.

Äðóãîå ðåøåíèå. Ïóñòü êðàñíûõ øàðîâ x, òîãäà íå êðàñíûõ
x  + 2, à âñåãî ïîäàðèëè 2x  + 2. Ñ ïîìîùüþ ïðîïîðöèè ìîæíî
ïîëó÷èòü óðàâíåíèå 100x = 45(2x + 2) èëè êàêîå-íèáóäü äðóãîå,
îòêóäà x = 9, à âñåãî øàðîâ – 20.

69. Ôåäÿ à) âûèãðàë 6 ïàðòèé; á) ïðîèãðàë 21 ïàðòèþ.
Çàìåòèì, ÷òî êîëè÷åñòâî ïàðòèé ðàâíî óäâîåííîìó êîëè÷å-

ñòâó ïîáåä âñåõ 4-õ äðóçåé (â êàæäîé ïàðòèè ïîáåæäàëè äâîå).
Ñëåäîâàòåëüíî, ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî ïàðòèé áûëî íå ìåíüøå
27 (ñòîëüêî ðàç âûèãðàë Æåíÿ), à îáùåå ÷èñëî ïîáåä – íå ìåíüøå
54.

Íî îáùåå êîëè÷åñòâî ïîáåä Æåíè, Àíäðåÿ è Òîëè  – 48,  çíà-
÷èò, 6 ïîáåä íå õâàòàåò, òî åñòü Ôåäÿ  âûèãðàë íå ìåíüøå 6 ïàðòèé.
Íî òàê êàê îí âûèãðàë ïàðòèé ìåíüøå âñåõ, òî îí âûèãðàë ðîâíî
6 ïàðòèé.

Òàêèì îáðàçîì, âñåãî ïîáåä áûëî 48 + 6 = 54, à ïàðòèé ñûãðà-
íî 27. Òàê êàê Ôåäÿ 6 ïàðòèé âûèãðàë, òî 21 ïàðòèþ îí ïðîèã-
ðàë.

70. Çà îäíî âçâåøèâàíèå.
Ïîëîæèì íà âåñû âñå îñòàâøèåñÿ ìîíåòû (ïî 6 íà êàæäóþ

÷àøêó âåñîâ). Åñëè âûáðàííàÿ ìîíåòà íàñòîÿùàÿ, òî ñðåäè îñòàâ-
øèõñÿ áóäåò ÷åòíîå ÷èñëî ôàëüøèâûõ ìîíåò, à ñëåäîâàòåëüíî,
ðàçíîñòü, ïîêàçàííàÿ ñòðåëêîé, áóäåò ðàâíà ÷åòíîìó ÷èñëó. Åñëè
îíà ôàëüøèâàÿ, òî ñðåäè îñòàâøèõñÿ ìîíåò áóäåò íå÷åòíîå ÷èñëî

ôàëüøèâûõ, à ðàçíîñòü áóäåò ðàâíà
íå÷åòíîìó ÷èñëó.

71. 36 – 6 + 1 = 31 æåì÷óæèíà.
«Ïîêðàñèì» êîìíàòû òàê, êàê ïî-

êàçàíî íà ðèñóíêå 45. Ïðè ýòîì «ïî-
êðàøåííûõ» êîìíàò îêàæåòñÿ íà 6
áîëüøå, ÷åì «íåïîêðàøåííûõ», à â
ëþáîì ìàðøðóòå öâåòà äîëæíû ÷åðå-
äîâàòüñÿ, ïîýòîìó «ïîêðàøåííûõ» êîì-
íàò íà ïóòè ìîæåò áûòü áîëüøå íà îäèí
(íî íèêàê íè íà äâà).

Äàëåå ïðèâîäèòñÿ ìàðøðóò.Ðèñ. 45
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ИЗ ИСТОРИИ ТУРНИРОВ АРХИМЕДА

Òóðíèð Àðõèìåäà. Ñîðåâíîâàíèå ñ òàêèì íàçâàíèåì ñîñòîÿ-
ëîñü â ÿíâàðå 1992 ãîäà â øêîëå ¹ 5 (ÞÇÀÎ, Ìîñêâà).

Â 2005 ãîäó Òóðíèð Àðõèìåäà ïðîâîäèòñÿ óæå ÷åòûðíàäöà-
òûé ðàç è âòîðîé ãîä ïîäðÿä â øêîëå ¹ 2007 (ÞÇÀÎ, Ìîñêâà,
Þæíîå Áóòîâî).

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ Òóðíèð Àðõèìåäà – ýòî ðàçâåòâëåííàÿ ñè-
ñòåìà ìàòåìàòè÷åñêèõ ñîðåâíîâàíèé, â êîòîðûõ åæåãîäíî ó÷à-
ñòâóåò äâå-òðè òûñÿ÷è øêîëüíèêîâ, îò÷åòû î ñîðåâíîâàíèÿõ ðå-
ãóëÿðíî ïå÷àòàþòñÿ íà ñòðàíèöàõ ãàçåòû «Ìàòåìàòèêà».

Â ñèñòåìó Òóðíèðîâ Àðõèìåäà âõîäÿò:

åèíàâçàÍ ûññàëK òå÷àÇ
ÿìåðÂ

ÿèíåäåâîðï

ðóòéèíìèÇ .ëê7–6 éûí÷èë ÿðàâíÿàíèäåðåñ

ðóòéûí÷îàÇ .ëê7–6 éûíäíàìîê-îí÷èë üëàðâåô–üðáàêåä

ðóòéèííåñåÂ .ëê6–5 éûíäíàìîê-îí÷èë ÿëåðïàîëà÷àí

åèêñå÷èòàìåòàÌ
ûòàãåð

.ëê11–7 éûíäíàìîê àäîãåèíå÷åòâ

Èíôîðìàöèþ î òóðíèðå ìîæíî íàéòè íà ñòðàíèöàõ ãàçåòû «Ìà-
òåìàòèêà», à òàêæå íà ñåðâåðå Ìîñêîâñêîãî öåíòðà íåïðåðûâíîãî
ìàòåìàòè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ (ÌÖÍÌÎ) www.mccme.ru/olympiads
à òàêæå  www.logic.ru

Òóðíèðû Àðõèìåäà íå ÿâëÿþòñÿ îòáîðî÷íûìè, åãî ïîáåäèòå-
ëåé íå íàãðàæäàþò «îñîáî öåííûìè» ïðèçàìè. Òåì íå ìåíåå òóð-
íèð æèâåò è ïðîäîëæàåò ïîëüçîâàòüñÿ áîëüøîé ïîïóëÿðíîñòüþ ó
øêîëüíèêîâ.

Ïî÷åìó? Êàê íàì êàæåòñÿ, ïðîñòî ïîòîìó, ÷òî â òóðíèðå ó÷à-
ñòâîâàòü èíòåðåñíî. È ýòî îñîáåííî âàæíî â íàøå «ïðàãìàòè÷-
íîå» âðåìÿ,  ïîñêîëüêó íèêàêèå ïðàãìàòè÷íûå öåëè íå áóäóò
äîñòèãíóòû, åñëè ó øêîëüíèêîâ âîâðåìÿ íå âîçíèêíåò èíòåðåñ ê
ìàòåìàòèêå, à ìàòåìàòèêà, ïðåæäå âñåãî, ýòî ðåøåíèå çàäà÷.

Ñöåíàðèé çèìíåãî òóðà (à èìåííî åìó è ïîñâÿùåíà äàííàÿ
áðîøþðà) ïðîñò:

1) â òå÷åíèå äâóõ ÷àñîâ øêîëüíèêè ïèøóò ðàáîòó, ñîñòîÿùóþ
èç øåñòè çàäà÷, à çàòåì ñìîòðÿò êèíîôèëüì;
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2) ïîêà äåòè îòäûõàþò, ÷ëåíû æþðè ïðîâåðÿþò ðàáîòû; ñðàçó
ïîñëå êèíîôèëüìà ïîäâîäÿòñÿ èòîãè è ïðîõîäèò íàãðàæäåíèå ïî-
áåäèòåëåé.

Îòìåòèì çäåñü, ÷òî áîëüøàÿ íàãðóçêà ëîæèòñÿ ïðè ýòîì íà
æþðè – â òå÷åíèå ïîëóòîðà-äâóõ ÷àñîâ ïðèõîäèòñÿ ïðîâåðÿòü â
ñðåäíåì 700–800 ðàáîò, ïðè÷åì  íåêîòîðûå ðàáîòû íå îäèí ðàç.

Â ñîñòàâå æþðè, – à åãî â ðàçíûå ãîäû âîçãëàâëÿëè äîêòîð
ôèç-ìàò. íàóê Þ.Â. Ñåëèâàíîâ (ÌÀÒÈ), äèðåêòîð Èíñòèòóòà ëî-
ãèêè, êîãíèòîëîãèè è ðàçâèòèÿ ëè÷íîñòè À.Â. Ñìèðíîâ, ó÷èòåëü
ìàòåìàòèêè øêîëû ¹ 218 À.Ä. Áëèíêîâ, – ïëîäîòâîðíî ðàáîòà-
þò ïðîôåññèîíàëüíûå ìàòåìàòèêè, ïðåïîäàâàòåëè âóçîâ, ñòóäåí-
òû è àñïèðàíòû, à òàêæå ñòàðøåêëàññíèêè.

×åòêàÿ îðãàíèçàöèÿ, äîáðîæåëàòåëüíîñòü êî âñåì ó÷àñòíèêàì
îëèìïèàäû: äåòÿì, ðîäèòåëÿì, ó÷èòåëÿì, ãîñòÿì òóðíèðà, ÷ëå-
íàì æþðè, ñîçäàåò àòìîñôåðó ïðàçäíèêà, ÷òî íåîäíîêðàòíî îòìå-
÷àëîñü ó÷àñòíèêàìè òóðíèðà.

Îòìåòèì, ÷òî ïðè ïîäáîðå çàäà÷ áûëà ïðåäïðèíÿòà ïîïûòêà
çàëîæèòü â íèõ îïðåäåëåííûé îáó÷àþùèé ïîòåíöèàë. Òàê, òåìà-
òèêà çàäà÷ íå ñëèøêîì ìåíÿåòñÿ îò òóðíèðà ê òóðíèðó, ÷òî ïî-
çâîëÿåò ó÷èòåëÿì âåñòè öåëåíàïðàâëåííóþ ïîäãîòîâêó ê íåìó. Â
íàñòîÿùåì ñáîðíèêå ïðåäñòàâëåíû òðàäèöèîííûå àðèôìåòè÷åñêèå
çàäà÷è, çàäà÷è íà ñâîéñòâà ÷èñåë (÷åòíîñòü, äåëèìîñòü, äðîáè),
çàäà÷è íà ñîñòàâëåíèå àëãîðèòìîâ, èíâàðèàíòû, ëîãèêó, ðàçðåçà-
íèÿ è  îïòèìèçàöèþ. Òîò ôàêò, ÷òî òåìàòèêà çàäà÷ èçâåñòíà çà-
ðàíåå, ñòèìóëèðóåò èçó÷åíèå ñîîòâåòñòâóþùèõ òåì, íå ñíèæàÿ
ñïîðòèâíîãî èíòåðåñà òóðíèðà, òàê êàê âûáîð çàäà÷ ïî ýòè òåìàì
î÷åíü øèðîê.

Â ïîäáîðå è îáñóæäåíèè çàäà÷ â ðàçíûå ãîäû ó÷àñòâîâàëè
Ä. Íèñòðàòîâ, Ð. Ëåïåøêîâ, Å. Øåðøíåâ, À. Áëèíêîâ, À. Ãóð-
âèö, Ò. Àáàêèðîâ, À. Ñïèâàê, À. Êîâàëüäæè, Â. Ãóðîâèö, Ò. Ñòðó-
êîâ, À. Îáðóáîâ, Ô. Ï÷åëèíöåâ, À. Ìàðà÷åâ, À. Çàéöåâà, Å. Øà-
ïàðèí è ìíîãèå äðóãèå.
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Ðèñ. 42 Ðèñ. 43 Ðèñ. 44

á) Íåëüçÿ.
Ïðåäïîëîæèì, ÷òî âû÷åðêíóòûì ÷èñëîì áóäåò ÷èñëî 13. Çà-

ìåòèì, ÷òî ñóììà íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî 12 ðàâíà 78, ÷òî
íåâîçìîæíî, òàê êàê åñëè ñóììû òðîåê, ïðèìûêàþùèõ ê âåðøè-
íàì, îäèíàêîâû, òî óäâîåííàÿ ñóììà ÷èñåë îò 1 äî 12 äîëæíà
áûòü êðàòíà 8, ÷òî íåâåðíî.

67. Äà.

Îòðåæåì îò ïåðâîãî ÿáëîêà 
5

8
, ÷òî ñîñòàâèò ïåðâóþ ïîðöèþ, –

ïåðâûé ðàçðåç; 
3

8
 îò ïåðâîãî ÿáëîêà ïëþñ 

2

8
 îò âòîðîãî ÿáëîêà

ñîñòàâèò âòîðóþ ïîðöèþ (âòîðîé ðàçðåç); çàòåì âîçüìåì 
5

8
 îò âòî-

ðîãî ÿáëîêà (òðåòèé ðàçðåç) – òðåòüÿ ïîðöèÿ, îò âòîðîãî ÿáëîêà

îñòàíåòñÿ 
1

8
, äîáàâèì 

4

8
(÷åòâåðòûé ðàçðåç) – ÷åòâåðòàÿ ïîðöèÿ è

ò.ä. Ëåãêî óáåäèòüñÿ, ÷òî 7 ðàçðåçîâ äîñòàòî÷íî.
Êîììåíòàðèé: Ìû ìûñëåííî êëàäåì ÿáëîêè â ðÿä è ïðåäñòàâ-

ëÿåì èõ êàê åäèíîå öåëîå. ×òîáû ðàçäåëèòü öåëîå íà 8 ÷àñòåé,
äîñòàòî÷íî 7 ðàçðåçîâ.

Äðóãîå ðåøåíèå. Îòðåæåì îò êàæäîãî èç ïÿòè ÿáëîê ïî 
5

8
 –

ïÿòü ðàçðåçîâ, ïÿòü ïîðöèé. Çàòåì äâà èç ïîëó÷åííûõ «îñòàòêîâ»

(ïî 
3

8
 ÿáëîêà) ðàçäåëèì íà ÷àñòè ïî 

1

8
 è 

2

8
. Ñêîìïîíóåì åùå òðè

ïîðöèè: 1) 
3

8
 + 

2

8
; 2) 

3

8
 + 

2

8
; 3) 

3

8
 + 

1

8
 + 

1

8
;

Âåðîÿòíî âîçìîæíû è äðóãèå âàðèàíòû äåëåæà.
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á) Âî âòîðîì ñëó÷àå îðãàíèçì ñóùåñòâóåò íåîãðàíè÷åííîå âðå-
ìÿ. Ýòî ìîæíî óâèäåòü, åñëè ñîñòàâèòü öèêë æèçíè îðãàíèçìà
(ñì. ðèñ. 33–41).

Ðèñ. 33 Ðèñ. 34 Ðèñ. 35

Ðèñ. 36 Ðèñ. 37 Ðèñ. 38

Ðèñ. 39 Ðèñ. 40 Ðèñ. 41

66. à) Ìîæíî (ñì. ðèñ. 42–44).
Íà ðèñóíêå 42 âû÷åðêíóòî ÷èñëî 3; íà ðèñóíêå 43 âû÷åðêíóòî

÷èñëî 7; íà ðèñóíêå 44 âû÷åðêíóòî ÷èñëî 11.

5

ТРИНАДЦАТЬ ТУРНИРОВ АРХИМЕДА

Условия задач

1. Íåâåðíîå ðàâåíñòâî. Íà äîñêå íàïèñàíî ðàâåíñòâî:

1 * 2 * 3 * 4 * 5 * 6 * 7 * 8 * 9 = 20

(âìåñòî * â íåèçâåñòíîì ïîðÿäêå íàïèñàíû çíàêè + è –). Äîêàæè-
òå, ÷òî ýòî ðàâåíñòâî íå ìîæåò áûòü âåðíûì.

2. Çàãàäî÷íàÿ òåòðàäü. Îäíàæäû íà ëåñòíèöå ÿ íàøåë ñòðàí-
íóþ òåòðàäü. Â íåé áûëî íàïèñàíî 100 óòâåðæäåíèé:

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 1 íåâåðíîå óòâåðæäåíèå.

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 2 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèÿ.

. . .

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 100 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé.

Êàêîå óòâåðæäåíèå çäåñü âåðíî?
3. Ïîõóäåòü ê ëåòó. Çà âåñíó Îáëîìîâ ïîõóäåë íà 25%, çàòåì

çà ëåòî ïîïðàâèëñÿ íà 20%, çàòåì çà îñåíü ïîõóäåë íà 10%, à çà
çèìó ïðèáàâèë 20%. Ïîõóäåë îí â èòîãå èëè ïîïðàâèëñÿ?

4. Áðàêîâàííàÿ ìîíåòà. Èçâåñòíî, ÷òî ìîíåòû â 1, 2, 3 è
5 êîïååê âåñÿò ñîîòâåòñòâåííî 1, 2, 3 è 5 ãðàìì. Ñðåäè ÷åòûðåõ
ìîíåò (ïî îäíîé êàæäîãî äîñòîèíñòâà) îäíà – áðàêîâàííàÿ: îòëè-
÷àåòñÿ âåñîì îò íàñòîÿùåé. Êàê ñ ïîìîùüþ äâóõ âçâåøèâàíèé íà
÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü îïðåäåëèòü áðàêîâàííóþ ìîíåòó?

5. Äåëèìîñòü íà 11. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè âûðàæåíèå 3 4 5a b c+ +
ïðè íåêîòîðûõ öåëûõ çíà÷åíèÿõ a, b è c äåëèòñÿ íà 11, òî è

âûðàæåíèå 9 4a b c+ + ïðè ýòèõ çíà÷åíèÿõ a, b è c äåëèòñÿ íà 11.
6. Íà íåêîòîðîì îñòðîâå æèâóò äâà ïëåìåíè: «Ðûöàðè» è

«Ëæåöû» (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà ëãóò).
Ïåðåä íàìè 3 îñòðîâèòÿíèíà: À, Â è Ñ, î êàæäîì èç êîòîðûõ
èçâåñòíî, ÷òî îí ëèáî ðûöàðü, ëèáî ëæåö. Äâîå èç íèõ (À è Â)
âûñêàçûâàþò ñëåäóþùèå óòâåðæäåíèÿ:

À: «Ìû âñå ëæåöû», Â: «Îäèí èç íàñ ðûöàðü».
Êòî èç òðåõ îñòðîâèòÿí (À, Â, Ñ) ðûöàðü è êòî ëæåö?
7. Äåëèìîñòü íà 1993. Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà 1 + 2 + ... + 1993

äåëèòñÿ íà 1993.
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8. Íà îäíîé ôåðìå ÷èñëî êîðîâ íà 12,5% ìåíüøå, ÷åì íà
äðóãîé, íî ñðåäíèé óäîé êàæäîé êîðîâû íà 8% âûøå. Íà êàêîé
ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà ìåíüøå è íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ?

9. Öåïî÷êà èç ïëèòîê. Ìîæíî ëè
ñëîæèòü çàìêíóòóþ öåïî÷êó èç 1993
êâàäðàòíûõ ïëèòîê? Ïðèìåð çàìêíóòîé
öåïî÷êè íà ðèñóíêå 1.

10. Âåðíî ëè ðàâåíñòâî

3 7 8100 100 100+ = ?

11. Ôàëüøèâàÿ ìîíåòà. Ñðåäè 12 ìî-
íåò èìååòñÿ îäíà ôàëüøèâàÿ. Èçâåñòíî,
÷òî ôàëüøèâàÿ ìîíåòà îòëè÷àåòñÿ îò íà-
ñòîÿùèõ, íî íåèçâåñòíî – ëåã÷å îíà íà-
ñòîÿùåé èëè òÿæåëåå. Âñå íàñòîÿùèå
ìîíåòû èìåþò îäèíàêîâóþ ìàññó. Ñ ïî-

ìîùüþ òðåõ âçâåøèâàíèé íà ÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü âûäåëèòå
ôàëüøèâóþ ìîíåòó è îäíîâðåìåííî óñòàíîâèòå, ëåã÷å îíà èëè
òÿæåëåå îñòàëüíûõ.

12. Íà îñòðîâå ðûöàðåé è ëæåöîâ. Ïåðåä íàìè 3 îñòðîâèòÿ-
íèíà: A, B è C, î êàæäîì èç êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî îí ëèáî ðû-
öàðü, ëèáî ëæåö. Ïóñòü A è B âûñêàçûâàþò ñëåäóþùèå óòâåðæ-
äåíèÿ: A: »Ìû âñå ëæåöû», B: »Ðîâíî îäèí èç íàñ ëæåö». Ìîæíî
ëè îïðåäåëèòü, êòî B: ðûöàðü èëè ëæåö? Ìîæíî ëè îïðåäåëèòü,
êòî òàêîé C?

13. Ïðèìåð íà äåëåíèå. Ìîæíî ëè ïðèäóìàòü ïðèìåð íà äåëå-
íèå ñ îñòàòêîì, ÷òîáû äåëèìîå, äåëèòåëü, ÷àñòíîå è îñòàòîê (âçÿ-
òûå â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå) îêàí÷èâàëèñü íà 9, 7, 3 è 1?

14. Ðàçðåæüòå êâàäðàò íà ÷åòûðå ÷àñòè òàê, ÷òîáû êàæäàÿ
÷àñòü ñîïðèêàñàëàñü ñ òðåìÿ îñòàëüíûìè (÷àñòè ñîïðèêàñàþòñÿ,
åñëè ó íèõ åñòü îáùèé ó÷àñòîê ãðàíèöû).

15. Âåðà è Àíÿ ïîñåùàþò ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê, â êîòîðîì
áîëüøå 91% ìàëü÷èêîâ. Íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå êîëè-
÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ êðóæêà.

16. ×èñëî íà äîñêå. Ñ ÷èñëîì, çàïèñàííûì íà äîñêå, ðàçðåøà-
åòñÿ ïðîèçâîäèòü ñëåäóþùèå îïåðàöèè: çàìåíÿòü åãî óäâîåííûì
èëè ñòèðàòü åãî ïîñëåäíþþ öèôðó. Êàê ñ ïîìîùüþ ýòèõ îïåðà-
öèé èç ÷èñëà 458 ïîëó÷èòü ÷èñëî 14?

17. Àïåëüñèíû è ëèìîíû. Àïåëüñèí ñòîèò 278 ðóáëåé, à ëèìîí
455 ðóáëåé. Êóïëåíî 10 ôðóêòîâ îáùåé ñòîèìîñòüþ 3842 ðóáëÿ.
Ñêîëüêî áûëî êóïëåíî àïåëüñèíîâ?

18. ×èñëà â òàáëèöå. Â ïðÿìîóãîëüíîé òàáëèöå 20×10 (20 ñòðîê,
10 ñòîëáöîâ) çàïèñàíû ÷èñëà. Â êàæäîé ñòðîêå âûáèðàåòñÿ íàè-

Ðèñ. 1

27

Ðèñ. 26 Ðèñ. 27

êîòîðûé âîçâðàùàåòñÿ äîìîé, èìåÿ îäíîäíåâíûé çàïàñ åäû. Âî
âòîðîé äåíü ïèòàíèå äâîèõ îñòàâøèõñÿ (ïóòåøåñòâåííèêà è ïî-
ìîùíèêà B) – çà ñ÷åò çàïàñîâ B, êîòîðûé âîçâðàùàåòñÿ äîìîé,
èìåÿ äâóõäíåâíûé çàïàñ åäû. Äàëåå ïóòåøåñòâåííèê, èìåÿ íå-
òðîíóòûé ÷åòûðåõäíåâíûé çàïàñ åäû, îñòàâøèéñÿ ïóòü ìîæåò
ïðîéòè â îäèíî÷êó.

65. à) Îðãàíèçì æèâåò 4 ñ. Ýâîëþöèÿ åãî ðàçâèòèÿ ïîêàçàíà íà
ðèñóíêàõ 28–32.

 

 

×  

 

 

 

 

 

Ðèñ. 28 Ðèñ. 29 Ðèñ. 30

Ðèñ. 31 Ðèñ. 32
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íûé áàíàí îòäàäèì òîìó, êòî ñúåë ìåíüøå (äàæå åñëè äî ýòîãî
ìîìåíòà îíè ñúåëè ïîðîâíó áàíàíîâ, òî âñå ðàâíî èòîãîâàÿ ðàç-
íèöà áóäåò ìåíüøå 100 ã).

60. Ïóñòü â ðåçóëüòàòå ðàçáèåíèÿ ÷èñëà ab  ïîëó÷åíû ÷èñëà a

è b . Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ab  = aæ10...0 + b .

Äîêàæåì, ÷òî ÷èñëà ab  è a b+  èìåþò îäèíàêîâûå îñòàòêè
ïðè äåëåíèè íà 9.

Äåéñòâèòåëüíî: ab  – (a b+ ) = aæ10...0 + b  – (a b+ ) = aæ99...99.

Óáåäèìñÿ, ÷òî îñòàòîê x îò äåëåíèÿ ÷èñëà ab  =19921993...2002
íà 9 ðàâåí 7.  Äåéñòâèòåëüíî, x ðàâåí îñòàòêó îò äåëåíèÿ íà 9
ñóììû ÷èñåë 1 + 9 + 9 + 2 + 1 + 9 + 9 + 3 + ... + 2 + 0 + 0 + 2  èëè,
÷òî âñå ðàâíî, ñóììû ÷èñåë 1 + 2 + 1 + 3 + ... + 2 + 0 + 0 + 2 = 61
(îòëè÷àþùåãîñÿ îò ïðåäûäóùåãî îòñóòñòâèåì ñëàãàåìûõ êðàòíûõ
9). Îñòàòîê îò äåëåíèÿ 61 íà 9 ðàâåí 7.

61. 1) 27 38 65+ = ; 2) 37 28 65+ = ;

3) 26 57 83+ = ; 4) 56 27 83+ = .
62. Âîçìîæíî äâà ïîíèìàíèÿ çàäà÷è:
1) Áóêâàëüíîå.
Çàìåòèì, ÷òî ïðè äâèæåíèè ïðîòèâ òå÷åíèÿ íà 1 êì ïóòè òðå-

áóåòñÿ ïîòðàòèòü 
1

72
 áàêà òîïëèâà, à íà äâèæåíèå ïî òå÷åíèþ –

1

120
 áàêà. Ïóñòü s êì – ìàêñèìàëüíîå ðàññòîÿíèå, íà êîòîðîå óäà-

åòñÿ îòïëûòü êàòåðó, ïðè óñëîâèè, ÷òî òîïëèâà äîëæíî õâàòèòü è

íà îáðàòíûé ïóòü. Òîãäà 
1

120

1

72
1+⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟

⋅ =s , îòêóäà s = 45  êì.

2) Áîëåå õèòðîå.
Ìîæíî, íå âêëþ÷àÿ ìîòîðà, îòïëûòü ïî òå÷åíèþ ðåêè íà 72 êì,

à çàòåì âåðíóòüñÿ ñ âêëþ÷åííûì ìîòîðîì.
63. Ñì. ðèñóíîê 26.
Êîììåíòàðèé: íà ðèñóíêå 27 ïîêàçàí ñïîñîá ïîëó÷åíèÿ îòâå-

òà. Çäåñü öèôðàìè îáîçíà÷åí ïîðÿäîê âûáûâàíèÿ ìàëü÷èêîâ.
64. Äîñòàòî÷íî âçÿòü ñ ñîáîé 2 íîñèëüùèêîâ.
Ïëàí ïóòåøåñòâèÿ: â ïåðâûé äåíü ïèòàíèå âñåõ òðîèõ (ïóòå-

øåñòâåííèêà è äâóõ ïîìîùíèêîâ A è B) – çà ñ÷åò çàïàñîâ A,

7

ìåíüøåå ÷èñëî, ñðåäè ýòèõ (íàèìåíüøèõ â ñòðîêå) ÷èñåë âûáèðà-
åòñÿ íàèáîëüøåå. Â êàæäîì ñòîëáöå âûáèðàåòñÿ íàèáîëüøåå ÷èñ-
ëî, ñðåäè ýòèõ (íàèáîëüøèõ â ñâîåé ñòðîêå) ÷èñåë âûáèðàåòñÿ
íàèìåíüøåå. Êàêîå èç äâóõ ÷èñåë áîëüøå (åñëè ýòî ðàçíûå ÷èñ-
ëà)?

19. Êàê ðàçðåçàòü ôèãóðó íà ðèñóíêå 2 íà òðè ðàâíûå ÷àñòè?

Ðèñ. 2 Ðèñ. 3

20. Ìîðñêàÿ âîäà ñîäåðæèò 5% ñîëè. Ñêîëüêî ïðåñíîé âîäû
íóæíî äîáàâèòü ê 40 êã ìîðñêîé, ÷òîáû ñîäåðæàíèå ñîëè â ñìåñè
ñòàëî 2%?

21. Ðàâíûå êó÷êè. Â íàáîðå 23 ãèðè ìàññîé 1, 2, ..., 23 êã.
Ìîæíî ëè èõ ðàçëîæèòü íà äâå ðàâíûå ïî ìàññå êó÷êè, åñëè ãèðÿ
â 21 êã ïîòåðÿíà?

22. Ðîáîò Âàñÿ óìååò äåëèòü íà 7. Åñëè åìó ïîïàäàåòñÿ êàêîå-
íèáóäü ÷èñëî, îí äåëèò åãî íà 7, çàòåì, åñëè óäàëîñü ðàçäåëèòü
áåç îñòàòêà, îí äåëèò íà 7 ÷àñòíîå è òàê äàëåå, äî òåõ ïîð ïîêà
ýòî âîçìîæíî. Ñêîëüêî ðàç îí ñìîæåò ðàçäåëèòü íà 7 ÷èñëî
1æ2æ...æ99æ100 (ïðîèçâåäåíèå âñåõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî
100)? Îòâåò îáúÿñíèòå.

23. Öåëûå ÷èñëà. ×èñëà a è b – öåëûå. Èçâåñòíî, ÷òî a + b = 100.
Ìîæåò ëè ñóììà 7 3a b+  ðàâíÿòüñÿ 627?

24. Áàêòåðèè. Îäèí âèä áàêòåðèé èìååò òàêîé çàêîí ðàçâè-
òèÿ: êàæäàÿ áàêòåðèÿ æèâåò 1 ÷àñ è êàæäûå ïîë÷àñà ïîðîæäàåò
íîâóþ (âñåãî 2 íîâûõ áàêòåðèè çà ñâîþ æèçíü). Ñêîëüêî áàêòå-
ðèé ïîëó÷èòñÿ èç îäíîé ÷åðåç: à) 1 ÷àñ; á) 3 ÷àñà; â) 6 ÷àñîâ?
Îòâåò îáúÿñíèòå.

25. ×åòûðå ÷àñòè. Ðàçäåëèòå ýòó ôèãóðó (ðèñ. 3) ïî ëèíèÿì
ñåòêè íà ÷åòûðå îäèíàêîâûå ÷àñòè òàê, ÷òîáû â êàæäîé èç ÷àñòåé
áûëî ïî îäíîé îòìå÷åííîé òî÷êå.

26. Ïîðÿäîê öèôð. Ïðåäñòàâüòå ÷èñëî 987654321 â âèäå ñóì-
ìû äâóõ ñëàãàåìûõ òàê, ÷òîáû êàæäîå èç íèõ ñîñòîÿëî èç òåõ æå
äåâÿòè öèôð, íî çàïèñàííûõ â äðóãîì ïîðÿäêå.



8

27. ×åò èëè íå÷åò? Âû÷èñëèëè ïðîèçâåäåíèå âñåõ ÷èñåë îò 1
äî 100, à çàòåì â íåì âû÷åðêíóëè âñå íóëè. Êàêîé áóäåò ïîñëåä-
íÿÿ öèôðà ïîëó÷èâøåãîñÿ ÷èñëà – ÷åòíîé èëè íå÷åòíîé? Îòâåò
îáúÿñíèòå.

28. A èëè B? 2% íàòóðàëüíîãî ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 3% íàòóðàëü-
íîãî ÷èñëà B. Âåðíî ëè, ÷òî 5% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 7% ÷èñëà B?

29. Âèðóñ – óáèéöà. Â êîëîíèþ, ñîñòîÿùóþ èç 200 áàêòåðèé,
ïîïàäàåò îäèí âèðóñ. Â ïåðâóþ ìèíóòó îí óíè÷òîæàåò îäíó áàêòå-
ðèþ, çàòåì äåëèòñÿ íà äâà íîâûõ âèðóñà, è îäíîâðåìåííî êàæäàÿ
èç îñòàâøèõñÿ áàêòåðèé òîæå äåëèòñÿ íà äâå íîâûå. Â ñëåäóþùóþ
ìèíóòó âîçíèêøèå äâà âèðóñà óíè÷òîæàþò äâå áàêòåðèè, è çàòåì
îáà âèðóñà è âñå îñòàâøèåñÿ áàêòåðèè ñíîâà äåëÿòñÿ è òàê äàëåå.
Áóäåò ëè ýòà êîëîíèÿ æèòü áåñêîíå÷íî äîëãî, èëè, åñëè îíà â
êîíöå êîíöîâ ïîãèáíåò, òî ÷åðåç êàêîå âðåìÿ ýòî ïðîèçîéäåò?

30. Ïåðåâîä ñ Àì-ßìñêîãî. Äàí ðóññêèé òåêñò è åãî ïåðåâîä
(ïîñòðî÷íûé) íà ÿçûê ïëåìåíè Àì-ßì:

òåêñò: ïåðåâîä:
Ìûøêà íî÷üþ ïîøëà ãóëÿòü. Àì òó ìó ÿì
Êîøêà íî÷üþ âèäèò – ìûøêà! Òó ëÿ áó àì
Ìûøêó êîøêà ïîøëà ïîéìàòü. Ãó ëÿ òó ÿì

Ñîñòàâüòå ôðàãìåíò ðóññêî-àì-ÿìñêîãî ñëîâàðÿ ïî ýòîìó ïåðå-
âîäó (â ÿçûêå Àì-ßì íåò çíàêîâ ïðåïèíàíèÿ).

31. Òî÷êè è îòðåçêè. Íàðèñóéòå 8 òî÷åê è ñîåäèíèòå èõ îòðåç-
êàìè òàê, ÷òîáû îòðåçêè íå ïåðåñåêàëèñü è èç êàæäîé òî÷êè èñ-
õîäèëî ðîâíî 4 îòðåçêà.

32. Äâà ðûáàêà ïîéìàëè 70 ðûá, ïðè÷åì 
5

9
 óëîâà ïåðâîãî

ðûáàêà ñîñòàâëÿëè êàðàñè, à 
7

17
 óëîâà âòîðîãî – îêóíè. Ñêîëüêî

ðûá ïîéìàë êàæäûé?
33. ×èñëà íà äîñêå. Íà äîñêå íàïèñàíî òðè ÷èñëà: 19, 9 è 7.

Ñ ýòèìè ÷èñëàìè ðàçðåøàåòñÿ äåëàòü äâå îïåðàöèè: 1) Óäâîèòü
ëþáîå èç ÷èñåë; 2) Îò êàæäîãî èç ÷èñåë îòíÿòü ïî 1. Ìîæíî ëè,
ïðîäåëàâ íåñêîëüêî òàêèõ îïåðàöèé, ïîëó÷èòü òðè íóëÿ?

34. Äåëèìîñòü íà 116. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà a è b òàêîâû, ÷òî
19 97a b= . Äîêàæèòå, ÷òî a b+  äåëèòñÿ íà 116.

35. Çà êðóãëûì ñòîëîì ñèäÿò 8 ÷åëîâåê, êàæäûé èç êîòîðûõ
ëèáî ðûöàðü, ëèáî ëæåö (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, ëæåöû
âñåãäà ëãóò). Êàæäûé èõ íèõ ãîâîðèò: «Ìîè ñîñåäè – ðûöàðü è
ëæåö». 1) Ñêîëüêî ñðåäè íèõ ëæåöîâ? 2) Ñêîëüêî ñðåäè íèõ ëæå-
öîâ, åñëè çà ñòîëîì – 9 ÷åëîâåê?

25

59. Ìàðòûøêà ìîæåò ïîñòóïèòü òàê: ðàçëîæèòü áàíàíû â êó÷-
êè ïî äâà òàê, ÷òî ðàçíèöà â âåñå áàíàíîâ â êàæäîé ïàðå ìåíüøå
100 ã; â ýòîì ñëó÷àå îíà ñìîæåò âûïîëíèòü óñëîâèå çàäà÷è, åñëè
áóäåò äàâàòü Ñëîíåíêó è Óäàâó ïî îäíîìó áàíàíó èç êàæäîé ïàðû,
ïðè ýòîì áîëüøèé áàíàí èç ïàðû äàâàòü òîìó, ó êîãî â äàííûé
ìîìåíò âåñ ïîëó÷åííûõ áàíàíîâ ìåíüøå.

Äåéñòâèòåëüíî: íà ïåðâîì øàãå ðàçíèöà â âåñå  ìåíüøå 100 ã,
à íà êàæäîì ñëåäóþùåì ðàçíèöà â âåñå íå áóäåò áîëüøå 100 ã.

Íî âñåãäà ëè ýòî âîçìîæíî? Äîêàæåì, ÷òî äà.
Áóäåì íàçûâàòü áàíàíû áîëüøèìè, åñëè èõ âåñ áîëüøå 100 ã.,

åñëè æå ìåíüøå èëè ðàâåí, òî ìàëåíüêèìè. Ðàññìîòðèì ñëåäóþ-
ùèå ñëó÷àè:

1) Ïóñòü êîëè÷åñòâî «áîëüøèõ» ÷åòíî, òî ðàçíèöà â âåñå ìåæ-
äó ëþáûìè äâóìÿ èç íèõ ìåíüøå 100 ã, è èõ ìîæíî ðàçëîæèòü íà
ïàðû òðåáóåìûì îáðàçîì. Òàêæå ìîæíî ïîñòóïèòü è ñ ìàëåíüêè-
ìè áàíàíàìè.

2) Ïóñòü êîëè÷åñòâî «áîëüøèõ» áàíàíîâ íå÷åòíî:
à) åñëè «ìàëåíüêèé» áàíàí âñåãî îäèí, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-

øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 20 ã) : 99 < 101 ã, òîãäà ñðåäè
îñòàëüíûõ «áîëüøèõ» íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøà-
åò 101 ã, à çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü â ïàðó ñ «ìàëåíüêèì»,
à îñòàëüíûå «áîëüøèå» ðàçëîæàòñÿ ïî ïàðàì;

á) åñëè «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ ðîâíî 3, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-
øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 60 ã) : 97 < 103 ã è ñðåäè «áîëü-
øèõ» òàêæå íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøàåò 103 ã, à
çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü ñ îäíèì èç «ìàëåíüêèõ» (ò.ê. âåñ
«ìàëåíüêîãî» áîëüøå 20 ã, òî ðàçíèöà â âåñå áóäåò ìåíüøå 100 ã);

â) åñëè «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ ðîâíî 5, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-
øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 100 ã) : 95 < 105 ã è ñðåäè
«áîëüøèõ» òàêæå íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøàåò
105 ã, à çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü ñ îäíèì èç «ìàëåíüêèõ»;

ã) åñëè êîëè÷åñòâî «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ 7 èëè áîëüøå, òî ñðå-
äè íèõ åñòü áàíàí âåñîì ìåíüøå 100 ã. (åñëè ïðåäïîëîæèì ïðî-
òèâíîå, òîãäà ïîëó÷èòñÿ, ÷òî âñå «ìàëåíüêèå» âåñÿò ïî 100 ã,
ñëåäîâàòåëüíî, âñå «áîëüøèå» âåñÿò òàêæå ïî 100 ã). Òåïåðü âû-
áåðåì ñðåäè «ìàëåíüêèõ» äâà èëè íåñêîëüêî òàê, ÷òîáû èõ ñóì-
ìàðíûé âåñ áûë áîëüøå 100 ã, íî ìåíüøå 200 ã (íå èñïîëüçóÿ ïðè
ýòîì âûøåóêàçàííûé áàíàí), è áóäåì îáðàùàòüñÿ ñ íèìè êàê ñ
îäíèì «áîëüøèì» áàíàíîì; òåì ñàìûì ïîñëåäíèé «áîëüøîé» áà-
íàí ïîëó÷èò ïàðó. Åñëè ïîñëå ýòèõ îïåðàöèé ÷èñëî «ìàëåíüêèõ»
áàíàíîâ – ÷åòíî (0 – ÷åòíîå ÷èñëî), òî ðàçëîæèì èõ íà ïàðû.
Åñëè ÷èñëî «ìàëåíüêèõ» – íå÷åòíî, òîãäà îòëîæèì îòìå÷åííûé
áàíàí, à îñòàëüíûå ðàçëîæèì íà ïàðû. Çàòåì ïîñëåäíèé îòìå÷åí-
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2æ3æ5æ6æ7æ8; 2æ3æ4æ6æ7æ8; 2æ3æ4æ5æ7æ8; 2æ3æ4æ5æ6æ8;
2æ3æ4æ5æ6æ7, à ñïðàâà 0. Òàêèì îáðàçîì, ïðàâàÿ ÷àñòü ðàâåí-
ñòâà áóäåò êðàòíà 5, à îäíî èç ñëàãàåìûõ ëåâîé ÷àñòè, à çíà÷èò,
âñÿ ñóììà – íåò. Ñëåäîâàòåëüíî, ðàâåíñòâî íåâîçìîæíî, è ðàññòà-
âèòü çíàêè òðåáóåìûì îáðàçîì íåëüçÿ.

53. Â êîìíàòå åñòü ðûöàðè, òàê êàê îá îäíîì è òîì æå ôàêòå
âûñêàçàíû íåñîâìåñòèìûå óòâåðæäåíèÿ. Íåçàâèñèìî îò òîãî,
êàêàÿ èç ãðóïï – ðûöàðè, îáùåå êîëè÷åñòâî ëþäåé ÷åòíîå. Òà-
êèì îáðàçîì, ïîäâîäÿùèé èòîãè – ëæåö.

54. Ðàçîáüåì ÷èñëà îò 1 äî 999998 íà ïàðû: (1; 999998), (2;
999997), ... , (142375; 857624) è ò.ä. Ïîëó÷èòñÿ 499999 ïàð, ñóì-
ìà öèôð â êàæäîé èç êîòîðûõ ðàâíà 54. Ó÷èòûâàÿ ÷èñëà 999999
è 1000000, ïîëó÷àåì îòâåò: 500000æ54 + 1 = 27000001.

55. (2 : 3) : (4 : 5 : 6) = 5. Âîçìîæíû è äðóãèå îòâåòû.
56. Ìîæíî, ñì. ðèñ. 24 è ðèñ. 25.

Ðèñ. 24 Ðèñ. 25

57. x a b= + +1620 5 3  êã, ãäå a ìîæåò ïðèíèìàòü çíà÷åíèÿ 0,
1, 2, à b çíà÷åíèÿ 0, 1, 2, 3, 4.

Çàìåòèì, ÷òî 3 óïàêîâêè ïî 5 êã âåñÿò ñòîëüêî æå, ÷òî è 5
óïàêîâîê ïî 3 êã. Òî åñòü êàæäûé ñïîñîá çàïîëíåíèÿ ìîæíî õà-
ðàêòåðèçîâàòü êîëè÷åñòâîì íàáîðîâ èç 3 óïàêîâîê ïî 5 êã (èëè
èç 5 óïàêîâîê ïî 3 êã), ñîäåðæàùèõñÿ â x êã. Òàêèì îáðàçîì,
x = ⋅ =15 108 1620  êã ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç îòâåòîâ çàäà÷è. Óäîâ-
ëåòâîðÿþò óñëîâèþ çàäà÷è òàêæå âñå íàáîðû âèäà

x a b= + +1620 5 3 , ãäå a = 0 1 2; ;  , à b = 0 1 2 3 4; ; ; ;     (íåçàâèñè-
ìî äðóã îò äðóãà).

58. 146100 èãîëîê.
Çàìåòèì, ÷òî ïîñëå òîãî, êàê Âîëøåáíîé åëêå èñïîëíèëîñü

4 ãîäà, êîëè÷åñòâî èãîëîê íà íåé íå ìåíÿëîñü. Â ÷åòûðåõ ãîäàõ
(âêëþ÷àÿ âèñîêîñíûé) 1461 äåíü. ×åðåç 1461 äíåé âûïàäóò âñå
èãîëêè, êîòîðûå áûëè ñåãîäíÿ íà Âîëøåáíîé åëêå, è òîëüêî îíè.
Êàæäûé äåíü âûïàäàëî ïî 100 èãîëîê, çíà÷èò, âñåãî âûïàëî
1461 × 100 = 146100 èãîëîê.
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36. Ïåùåðà Àëè-Áàáû. Àëè-Áàáà íàøåë ïåùåðó ïîëíóþ çîëî-
òà è àëìàçîâ. Ïîëíûé ìåøîê çîëîòà âåñèò 200 êã, ïîëíûé ìåøîê
àëìàçîâ – 40 êã. Àëè-Áàáà ìîæåò óíåñòè çà îäèí ðàç íå áîëåå 100 êã.
Êèëîãðàìì çîëîòà ñòîèò 20 äèíàðîâ, êèëîãðàìì àëìàçîâ – 60 äè-
íàðîâ. Ñêîëüêî äåíåã îí ìîæåò ïîëó÷èòü çà çîëîòî èëè àëìàçû,
óíåñåííûå â îäíîì ìåøêå çà îäèí ðàç?

37. «Òðåóãîëüíàÿ» ñåòêà ñäåëàíà èç
øíóðà, êîòîðûé ìîæåò ãîðåòü (ðèñ. 4).
Îãîíü ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ ïî øíóðó ñ îä-
íîé è òîé æå ñêîðîñòüþ ïî âñåì íàïðàâ-
ëåíèÿì (êàæäîå çâåíî ñãîðàåò ðîâíî çà
1 ìèíóòó). Êàêèå èç îòìå÷åííûõ çâåíü-
åâ (AB, BC, CD, DE èëè AF) ñåòêè ñãîðÿò
ïîñëåäíèìè, åñëè ïîäæå÷ü ñåòêó â òî÷-
êå O? Çà êàêîå âðåìÿ îíè ñãîðÿò?

38. Ïîõîä çà ìîëîêîì. Â 1975 ãîäó Àíòîí ïîøåë â ìîëî÷íûé
ìàãàçèí. Äåíåã ó íåãî íå áûëî, íî áûëè ïóñòûå áóòûëêè – 6 ëèòðî-
âûõ (ñòîèìîñòüþ 20 êîï.) è 6 – ïîë-ëèòðîâûõ (ñòîèìîñòüþ 15 êîï).
Â ìàãàçèíå áûëî ðîçëèâíîå ìîëîêî ïî 22 êîï. ëèòð. Êàêîå íàè-
áîëüøåå êîëè÷åñòâî ìîëîêà îí ìîæåò ïðèíåñòè äîìîé? Äðóãîé
ïîñóäû, êðîìå ïóñòûõ áóòûëîê, ó íåãî íåò.

39. Êóá. Ðàññòàâüòå öèôðû 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8 â âåðøèíàõ êóáà òàê, ÷òîáû ñóììû öèôð, ñòî-
ÿùèõ â êàæäîé ãðàíè, áûëè ðàâíû (ðèñ. 5).

40. ×èñëà. Íà äîñêå íàïèñàíû òðè öåëûõ
÷èñëà A, B, C. Â ñëåäóþùåé ñòðîêå ïîä íèìè
ïèøóò ðàçíîñòè: A – B, B – C, Ñ – A è òàê äàëåå,
äî ïÿòîé ñòðîêè âêëþ÷èòåëüíî. Ïîäáåðèòå ÷èñëà
A, B è C òàê, ÷òîáû â ïÿòîé ñòðîêå áûëî ÷èñëî
1998. Ìîæíî ëè ïîäîáðàòü ÷èñëà A, B è C òàê,
÷òîáû â ïÿòîé ñòðîêå áûëî ÷èñëî 1997?

41. Øàõìàòíûé òóðíèð. Â êðóãîâîì òóðíèðå øàõìàòèñòîâ
(êàæäûé ïî îäíîìó ðàçó èãðàåò ñî âñåìè îñòàëüíûìè ó÷àñòíèêà-
ìè, ïðè÷åì çà ïîáåäó äàåòñÿ 1 î÷êî, çà íè÷üþ – 0,5 î÷êà, çà
ïîðàæåíèå – 0) ó÷àñòâóþò 30 ÷åëîâåê. ×òîáû âûïîëíèòü íîðìó
IV ðàçðÿäà òðåáóåòñÿ íàáðàòü 60% î÷êîâ. Ñêîëüêî ïàðòèé áóäåò
ñûãðàíî â òóðíèðå? Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî øàõìàòèñòîâ ìîæåò
ñòàòü ðàçðÿäíèêàìè ïî èòîãàì òóðíèðà?

42. Íàéäèòå èêñ! Âàñÿ ðàçäåëèë ÷èñëî 1998 íà 2, à çàòåì
óìíîæèë åãî íà x è â ðåçóëüòàòå ïîëó÷èë ÷èñëî 111...111 (â äåñÿ-
òè÷íîé çàïèñè ÷èñëà – îäíè åäèíèöû). ×åìó ðàâåí x?

43. Îáëèöîâêà ñòåíû. Ìîæíî ëè ïðÿìîóãîëüíóþ ñòåíó ðàçìå-
ðîì 1998×1999 ïîêðûòü ïëèòêàìè ðàçìåðîì 1×4 è 2×2?

A

F

B

C

D

E

O

Ðèñ. 4

Ðèñ. 5
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44. Ñóììà öèôð. Íàéäèòå íàèìåíüøåå ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî,
ó êîòîðîãî ñóììà öèôð áîëüøå, ÷åì ó ëþáîãî ìåíüøåãî ÷èñëà.

45. Ëüâåíîê è ×åðåïàõà. Ëüâåíîê ðåøèë ïîêàòàòüñÿ íà áîëü-
øîé ÷åðåïàõå, íî ñíà÷àëà åìó íóæíî åå äîãíàòü. Êàêîå ðàññòîÿ-
íèå ïðèäåòñÿ ïðîáåæàòü Ëüâåíêó, ïðåæäå ÷åì îí ñìîæåò ïîêà-
òàòüñÿ, åñëè åãî ñêîðîñòü â 10 ðàç áîëüøå ñêîðîñòè ×åðåïàõè,
à ×åðåïàõà íàõîäèòñÿ â 180 ìåòðàõ îò ëüâåíêà?

46. Íîâûé ãîä. Çà ïðàçäíè÷íûì ñòîëîì – 30 ÷åëîâåê, 26 èç
íèõ íîñÿò èìÿ Ñàøà. Â ïîëíî÷ü îíè âñå ðàññÿäóòñÿ çà êðóãëûì
ñòîëîì è êàæäûé çàãàäàåò îäíî æåëàíèå, íî èñïîëíÿòñÿ æåëà-
íèÿ òîëüêî ó òåõ, êòî áóäåò ñèäåòü ìåæäó äâóìÿ Ñàøàìè. Êàêîå:
à) íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî æåëàíèé ìîæåò èñïîëíèòüñÿ? á) íàè-
áîëüøåå êîëè÷åñòâî æåëàíèé ìîæåò èñïîëíèòñÿ?

47. ×òî ñêàçàë Bàñÿ? Êàæäûé èç òðåõ ïðèÿòåëåé Àíòîí, Áîðÿ
è Âàñÿ ëèáî âñåãäà ãîâîðèò ïðàâäó, ëèáî âñåãäà ëæåò. Âñåì òðîèì
çàäàëè âîïðîñ: «Åñòü ëè ñðåäè äâóõ îñòàëüíûõ õîòü îäèí ïðàâäè-
âûé?» Íà ýòî Àíòîí îòâåòèë: «Äà». Áîðÿ îòâåòèë: «Íåò». ×òî
ñêàçàë Âàñÿ? Ñëîâî «ïðèÿòåëè» â äàííîì ñëó÷àå îçíà÷àåò, ÷òî
êàæäûé èç òðîèõ çíàåò îá îñòàëüíûõ, êòî ïðàâäèâûé, à êòî ëæåö.

48. Ïðîâîëî÷íàÿ ñåòêà. Ìîæíî ëè ñåò-
êó, èçîáðàæåííóþ íà ðèñóíêå 6 ñäåëàòü:

1) èç 8 êóñêîâ ïðîâîëîêè, êàæäûé èç êî-
òîðûõ èìååò äëèíó 5?

2) èç 5 êóñêîâ ïðîâîëîêè, êàæäûé èç êî-
òîðûõ èìååò äëèíó 8?

Êóñêè ìîæíî ñãèáàòü, íî íåëüçÿ ðàçðå-
çàòü.

49. Øåñòü êðåïîñòåé. Êîðîëü õî÷åò ïî-
ñòðîèòü øåñòü êðåïîñòåé è ñîåäèíèòü êàæäûå

äâå èç íèõ äîðîãîé. Íà÷åðòèòå òàêóþ ñõåìó ðàñïîëîæåíèÿ äîðîã è
êðåïîñòåé, ÷òîáû íà íåé áûëî òîëüêî òðè ïåðåêðåñòêà è íà êàæäîì
èç íèõ ïåðåñåêàëîñü ðîâíî äâå äîðîãè.

50. Âîññòàíîâèòå ïðèìåð, ó÷èòûâàÿ, ÷òî îäèíàêîâûå öèôðû

îáîçíà÷åíû îäèíàêîâûìè áóêâàìè: ABC CBA× = 692443.
51. Êóçíå÷èê ïðûãàåò ïî êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé ìàëûìè è áîëü-

øèìè ïðûæêàìè. Áîëüøîé ïðûæîê ñîñòàâëÿåò 12 åäèíè÷íûõ îò-
ðåçêîâ, ìàëûé – 7.

1) Ìîæåò ëè îí ïîïàñòü èç òî÷êè ñ êîîðäèíàòîé –1 â òî÷êó
ñ êîîðäèíàòîé 9?

2) Âåðíî ëè, ÷òî êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü èç ëþáîé òî÷êè ñ öå-
ëîé êîîðäèíàòîé â ëþáóþ äðóãóþ?

Ðèñ. 6
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47. Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Áîðÿ ñêàçàë ïðàâäó, òîãäà Àíòîí –
ëæåö, íî ïîñêîëüêó Àíòîí âûñêàçàë âåðíîå óòâåðæäåíèå, ýòî íå
òàê. Ñëåäîâàòåëüíî, Áîðÿ – ëæåö.

Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Àíòîí – ëæåö, òîãäà è Áîðÿ, è Âàñÿ
òîæå ëæåöû, íî â ýòîì ñëó÷àå âûñêàçûâàíèå Áîðè èñòèííî, ÷åãî
íå ìîæåò áûòü.

Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Àíòîí ñêàçàë ïðàâäó, òîãäà Âàñÿ òîæå
ñêàçàë ïðàâäó, èç ÷åãî äåëàåì âûâîä, ÷òî Âàñÿ îòâåòèë: «Äà».

48. Ðåøåíèå. Êóñêè ïðîâîëîêè: ABN,
BCM, CDL, DEK, ATF, TSG, SRH, RPK.
Óêàçàííûé ñïîñîá ðåøåíèÿ íå åäèíñòâåí-
íûé.

Ñóììà äëèí ïðîâîëîê â òî÷íîñòè ðàâíà
äëèíå âñåõ ëèíèé ñåòêè, çíà÷èò, ïðîâîëî-
êè ìîãóò ïåðåñåêàòüñÿ òîëüêî â âåðøèíàõ
ñåòêè. Òîãäà â êàæäîé èç òî÷åê B, C, D, F,
G, H, L, M, N, R, S, T äîëæåí ðàñïîëàãàòü-
ñÿ êîíåö õîòÿ áû îäíîãî êóñêà.

Òî÷åê 12, çíà÷èò, è êóñêîâ äîëæíî áûòü
íå ìåíüøå øåñòè (ðèñ. 22).

49. Íàïðèìåð, òàê (ðèñ. 23): çâåçäî÷êà
– êðåïîñòü; êðóæêîì ïîìå÷åíû ïåðåêðåñ-
òêè.

50. Ïîñëåäíÿÿ öèôðà ïðîèçâåäåíèÿ – 3,
òîãäà âîçìîæíû äâà ñëó÷àÿ (ñ òî÷íîñòüþ
äî ïåðåñòàíîâêè ìíîæèòåëåé): A = 1,
C = 3 èëè A = 7, C = 9. Ïåðâûé ñëó÷àé
íåäîñòèæèì, òàê êàê ÷èñëî ïîëó÷èòñÿ
ìåíüøå äàííîãî (193 × 391 < 80000). Öèô-
ðó B íàõîäèì ïîäáîðîì.

739 × 937 = 692443.
51. à) Äà. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî ñäåëàòü 10 ìàëåíüêèõ ïðûæ-

êîâ âïðàâî è 5 áîëüøèõ âëåâî: 9 = – 1 + 10æ7 – 12æ5.
á) Äà. Ïîêàæåì, ÷òî êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü â ñîñåäíþþ òî÷-

êó. Äëÿ òîãî ñëåäóåò ñäåëàòü 7 ìàëûõ ïðûæêîâ â îäíó ñòîðîíó è
4 áîëüøèõ â ïðîòèâîïîëîæíóþ: 7æ7 – 12æ4 = 1. Çàòåì, ïåðåìå-
ùàÿñü â íóæíîì íàïðàâëåíèè íà 1, êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü â
ëþáóþ òî÷êó ñ öåëîé êîîðäèíàòîé.

52. à) Äà. Íàïðèìåð, òàê: 1 – 
1

2
 – 

1

3
 – 

1

6
 = 0.

á) Íåò. Äîìíîæèì îáå ÷àñòè íà 2æ3æ4æ5æ6æ7æ8. Ïîëó÷èì
ñëåâà ñóììó ñëàãàåìûõ: 3æ4æ5æ6æ7æ8; 2æ4æ5æ6æ7æ8;

Ðèñ. 22

Ðèñ. 23
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42. Ïåðâîå ðåøåíèå: Çàìåòèì, ÷òî 999x = 111...111.
Çàïèøåì ýòî ðàâåíñòâî èíà÷å: 1000x – x = 111...111. Èëè

x = 1000x – 111...111. Òàê êàê 1000x îêàí÷èâàåòñÿ íà òðè íóëÿ,
òî x = ...889 (îêàí÷èâàåòñÿ íà 889), à  1000x = ...889000.

Äàëåå: x = 1000x – 111...111 = ...889000 – 111...111. Ñëåäîâà-
òåëüíî, x = ...777889, à 1000x = ...777889000. È òàê äàëåå.

Âòîðîå ðåøåíèå: ×èñëî 111...111 äåëèòñÿ íà 9, ñëåäîâàòåëüíî,
êîëè÷åñòâî åäèíèö â ÷èñëå òîæå äåëèòñÿ íà 9. Ðàññìàòðèâàåì
÷èñëà, êîòîðûå ñîñòîÿò èç 9, 18, 27 ... åäèíèö. ×èñëà 111111111
è 111111111111111111 íà 999 íå äåëÿòñÿ, à ÷èñëî, ñîñòîÿùåå èç
27 åäèíèö, äåëèòñÿ (ðàçäåëèì ñòîëáèêîì!).

x = 111222333444555666777889.
43. Òàê êàê ïëîùàäü ñòåíêè íå êðàòíà 4, à ïëîùàäü êàæäîé

ïëèòêè êðàòíà 4, òî ïîêðûòü ñòåíêó íåëüçÿ.
44. Íàèìåíüøåå ÷èñëî 1999. Ñðåäè òðåõçíà÷íûõ ÷èñåë íàèáîëü-

øóþ ñóììó öèôð èìååò ÷èñëî 999, ñëåäîâàòåëüíî, íàèìåíüøåå
èç ÷åòûðåõçíà÷íûõ äîëæíî ïðåâîñõîäèòü ýòó ñóììó.

45. Çà òî âðåìÿ, ïîêà Ëüâåíîê ïðîáåæèò 200 ìåòðîâ, ×åðåïàõà îò-
ïîëçåò íà 20 ìåòðîâ è îêàæåòñÿ â 200 ìåòðàõ îò åãî íà÷àëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, ÷åðåç 200 ìåòðîâ Ëüâåíîê äîãîíèò ×åðåïàõó.

46. Ëþáîé «íå Ñàøà» ìîæåò «èñïîðòèòü æèçíü» ìàêñèìóì äâóì
ãîñòÿì. Ïîñêîëüêó âñåãî ÷åòûðå «íå Ñàøè», òî ìàêñèìàëüíî íå
èñïîëíèòñÿ 8 æåëàíèé (ðèñ. 20). Ñëåäîâàòåëüíî, íàèìåíüøåå êî-
ëè÷åñòâî èñïîëíèâøèõñÿ æåëàíèé 22.

Ðàññìîòðèì òåõ æå ÷åòûðåõ ÷åëîâåê. Òåïåðü êîëè÷åñòâî èõ
ñîñåäåé äîëæíî áûòü íàèìåíüøèì, ÷òî äîñòèãàåòñÿ íàëè÷èåì
ìàêñèìàëüíîãî êîëè÷åñòâà îáùèõ ñîñåäåé. Äîêàæåì, ÷òî îáùèõ
ñîñåäåé íå ìåíåå ïÿòè. Âîçüìåì îäíîãî «íå Ñàøó» è åãî ñîñåäåé:
âòîðîé «íå Ñàøà» ìîæåò èìåòü ñ íèì ëèøü îäíîãî îáùåãî ñîñåäà,
òî åñòü ó íèõ – òðè «íåñ÷àñòëèâûõ» ñîñåäà; åùå îäèí «íå Ñàøà»
äîáàâëÿåò ê «íåñ÷àñòëèâûì» íå ìåíåå îäíîãî ÷åëîâåêà è ò.ä. Òà-
êèì îáðàçîì, ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî èñïîëíèâøèõñÿ æåëàíèé
ðàâíî 25 (ðèñ. 21).
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52. Ñòèðàåì äðîáè. Íà äîñêå íàïèñàíî ðàâåíñòâî:

1 + 
1

2
 + 

1

3
 + 

1

4
 + 

1

5
 + 

1

6
 + 

1

7
 + 

1

8
 = 0.

1) Ìîæíî ëè ñòåðåòü íåêîòîðûå äðîáè, à çàòåì íåêîòîðûå ïëþ-
ñû çàìåíèòü íà ìèíóñû òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì?

2) Ìîæíî ëè, íå ñòèðàÿ äðîáåé, íåêîòîðûå ïëþñû çàìåíèòü íà
ìèíóñû òàê, ÷òîáû ïîñëå ýòîãî ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì?

53. Ðûöàðü èëè ëæåö? Íà îñòðîâå æèâóò äâà ïëåìåíè: «Ðûöà-
ðè» è «Ëæåöû» (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà
ëãóò). Â êîìíàòå ñîáðàëîñü íåñêîëüêî æèòåëåé îñòðîâà. Ïðèìåðíî
ïîëîâèíà èç íèõ óòâåðæäàþò, ÷òî ÷èñëî ðûöàðåé, íàõîäÿùèõñÿ â
êîìíàòå, íå÷åòíî è ÷èñëî ëæåöîâ òàêæå íå÷åòíî. Îñòàëüíûå äî-
êàçûâàëè, ÷òî ÷èñëî è òåõ, è äðóãèõ ÷åòíî. Îäèí èç ïðèñóòñòâóþ-
ùèõ, ïîäâîäÿ èòîãè îáñóæäåíèÿ, çàìåòèë, ÷òî âñåãî â êîìíàòå 37 ÷å-
ëîâåê. Êòî îí, ðûöàðü èëè ëæåö?

54. Îò 1 äî 1 000 000. Êàêîâà ñóììà âñåõ öèôð, èñïîëüçóåìûõ
äëÿ çàïèñè âñåõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî 1 000 000?

55. Ðàññòàâüòå ñêîáêè â íåâåðíîì ðàâåíñòâå 2 : 3 : 4 : 5 : 6 = 5
òàê, ÷òîáû îíî ñòàëî âåðíûì.

56. Ïðÿìûå è êâàäðàò. Íà ëèñòå áóìàãè íàðèñîâàí êâàäðàò.
Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü åãî ïî 4 ïðÿìûì ëèíèÿì íà 2 òðåóãîëüíèêà
è 8 ÷åòûðåõóãîëüíèêîâ? Åñëè ìîæíî, ïðèâåäèòå ïðèìåð, åñëè
íåò, îáúÿñíèòå ïî÷åìó.

57. Ãðóçîâèê. Èçâåñòíî, ÷òî ãðóçîâèê ìîæíî çàïîëíèòü ðîâíî
109 ñïîñîáàìè óïàêîâêàìè â 3 êã è 5 êã ïîìèäîðîâ òàê, ÷òîáû èõ
îáùèé âåñ ñîñòàâèë x êã. ×åìó ðàâíî x?

58. Â ñàäó Äåäà Ìîðîçà âîò óæå áîëåå 1000 ëåò ðàñòåò Âîë-
øåáíàÿ åëêà. Èçâåñòíî, ÷òî êàæäîå óòðî íà íåé âûðàñòàþò 100
èãîëîê è êàæäàÿ èãîëêà æèâåò ðîâíî 4 ãîäà, à çàòåì îòìèðàåò.
Ñêîëüêî æå âñåãî èãîëîê íà Âîëøåáíîé åëêå?

59. Ìàðòûøêà è áàíàíû. Ìàðòûøêà ñîáðàëà 100 áàíàíîâ
îáùèì âåñîì 10 êã. Ïîìîãèòå Ìàðòûøêå íàêîðìèòü ýòèìè áàíà-
íàìè Ñëîíåíêà è Óäàâà òàê, ÷òîáû íèêòî èç íèõ íå îáèäåëñÿ: îíè
ìîãóò îáèäåòüñÿ, åñëè îäèí ñúåñò áàíàíîâ õîòÿ áû íà 100 ã áîëü-
øå äðóãîãî. (Âåñ îäíîãî áàíàíà îò 20 äî 200 ã, ìàðòûøêà ìîæåò
óçíàòü âåñ êàæäîãî áàíàíà.)

60. Íà äîñêå íàïèñàíî ÷èñëî 19921993…20012002. Ðàçîáüåì
ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì åãî äåñÿòè÷íóþ çàïèñü íà äâà ÷èñëà è ñëî-
æèì èõ. Ñ ïîëó÷åííûì ÷èñëîì ïðîäåëàåì àíàëîãè÷íóþ îïåðàöèþ
è òàê äàëåå, äî òåõ ïîð ïîêà íå ïîëó÷èòñÿ îäíîçíà÷íîå ÷èñëî.
Êàêîå ÷èñëî ìîæåò ïîëó÷èòüñÿ? Èññëåäóéòå âñå âîçìîæíîñòè.
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61. Ïðèìåð íà ñëîæåíèå. Íà âîñüìè êàðòî÷êàõ çàïèñàíû öèô-
ðû è çíàêè «ïëþñ» è «ðàâíî»: 2, 3, 5, 6, 7, 8, +, =. Ñîñòàâüòå
âåðíûé ïðèìåð íà ñëîæåíèå, èñïîëüçóÿ âñå óêàçàííûå êàðòî÷êè.

62. Êàòåð. Èìåÿ ïîëíûé áàê òîïëèâà, êàòåð ìîæåò ïðîïëûòü
72 êì ïðîòèâ òå÷åíèÿ ðåêè èëè 120 êì ïî òå÷åíèþ. Íà êàêîå íàè-
áîëüøåå ðàññòîÿíèå ïî ðåêå îí ìîæåò îòïëûòü ïðè óñëîâèè, ÷òî
òîïëèâà äîëæíî õâàòèòü è íà îáðàòíûé ïóòü?

63. ×åòûðíàäöàòü ðåáÿò. 7 ìàëü÷èêîâ è 7 äåâî÷åê ðåøèëè
ðàçäåëèòüñÿ íà äâå êîìàíäû. Îíè âñòàëè â êðóã è íà÷àëè ñ÷èòàòüñÿ
(ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå). Êàæäûé øåñòîé âûõîäèë èç êðóãà, è ñ÷åò
íà÷èíàëñÿ çàíîâî ñî ñëåäóþùåãî èãðîêà. Òàê ïðîäîëæàëîñü äî òåõ
ïîð, ïîêà 7 âûøåäøèõ èç êðóãà èãðîêîâ íå îáðàçîâàëè êîìàíäó,
ïðè÷åì îêàçàëîñü, ÷òî îíà ñîñòîèò èç îäíèõ ìàëü÷èêîâ. Èçîáðàçè-
òå ñõåìàòè÷åñêè, êàê ìîãëè áû ñòîÿòü ìàëü÷èêè è äåâî÷êè (íå çà-
áóäüòå óêàçàòü, ñ êîãî íà÷èíàëñÿ ñ÷åò).

64. Ëåäÿíàÿ ïóñòûíÿ. Ïóòåøåñòâåííèê õî÷åò ïåðåñå÷ü àðêòè-
÷åñêóþ ïóñòûíþ çà 6 äíåé. Èçâåñòíî, ÷òî îäèí ÷åëîâåê ñïîñîáåí
âçÿòü ñ ñîáîé ïðèïàñîâ íà 4 äíÿ. Îí íå ñìîæåò ïðåîäîëåòü âåñü ïóòü
â îäèíî÷êó, íî îí ìîæåò âçÿòü ñ ñîáîé íîñèëüùèêîâ. Ñêîëüêî ÷å-
ëîâåê îí äîëæåí âçÿòü ñ ñîáîé è êàê îðãàíèçîâàòü ïóòåøåñòâèå,
÷òîáû áëàãîïîëó÷íî ïåðåñå÷ü ïóñòûíþ è âñå íîñèëüùèêè âåðíó-
ëèñü äîìîé?

65. Êëåòêè ìàðñèàíñêîãî îðãàíèçìà «À-2003» ðàñïîëîæåíû
â âèäå çàìêíóòûõ «öåïî÷åê» è ìîãóò íàõîäèòüñÿ â äâóõ ñîñòîÿ-
íèÿõ – «ñîí» è «àêòèâíîñòü». «Àêòèâíàÿ» êëåòêà ðàç â ñåêóíäó
ïåðåäàåò ñèãíàë, êîòîðûé çà ñåêóíäó äîõîäèò äî äâóõ ñîñåäíèõ
êëåòîê. Â ñëåäóþùóþ ñåêóíäó êëåòêà «àêòèâíà», åñëè ê íåé ïðè-
øåë ñèãíàë îò îäíîé èç ñîñåäíèõ êëåòîê. Åñëè æå ñèãíàë ïðèøåë
ñ äâóõ ñòîðîí èëè íå ïðèøåë âîâñå, òî êëåòêà ïîãðóæàåòñÿ â
«ñîí». Èçâåñòíî, ÷òî îðãàíèçì «À-2003» æèâåò äî òåõ ïîð, ïîêà
õîòÿ áû îäíà åãî êëåòêà «àêòèâíà». Ñêîëüêî ñåêóíä æèâåò îðãà-
íèçì, èçîáðàæåííûé à) íà ðèñ. 7? á) íà ðèñ. 8? («Àêòèâíûå» êëåò-
êè ïîìå÷åíû çíàêîì X).

Ðèñ. 7 Ðèñ. 8

21

39. Âîçìîæíûå âàðèàíòû ðàññòàíîâîê:

8 1

3 6

2

5

7

4

8 1

3 6

5

2

4

7

8 1

2 7

5

3

4

6

Ðèñ. 17 Ðèñ. 18 Ðèñ. 19

Çàìåòèì, ÷òî îò øêîëüíèêîâ íå òðåáîâàëîñü íàéòè âñå ðåøåíèÿ
(è äîêàçàòü, ÷òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò).

40. Åñëè A = 333; B = C = 0, òî â ïÿòîé ñòðîêå áóäóò ÷èñëà:
–999; 1998; –999 (âîçìîæíû è äðóãèå ðåøåíèÿ).

Èç òàáëèöû âèäíî, ÷òî â ëþáîé ñòðîêå, íà÷èíàÿ ñ ÷åòâåðòîé,
äîëæíî ñòîÿòü ÷èñëî êðàòíîå òðåì. Òàê êàê ÷èñëî 1997 íà 3 íå
äåëèòñÿ, òî â ïÿòîé ñòðîêå îíî íàïèñàíî áûòü íå ìîæåò.

àëñè×

èêîðòÑ
I II III

I A B C

II BA CB AC

III A2B + C B2C + A C2A + B

VI 3C3B 3A3C 3B3A

V 2(3 ABC ) 2(3 BCA ) 2(3 CAB )

41. Êàæäûé ó÷àñòíèê òóðíèðà äîëæåí ñûãðàòü 29 ïàðòèé, ÷òî
ñîñòàâëÿåò 30æ29 ïàðòèé. Íî ïðè òàêîé ñèñòåìå ïîäñ÷åòà êàæäàÿ
ïàðòèÿ ñ÷èòàåòñÿ äâàæäû (îäíó ïàðòèþ èãðàþò äâà ÷åëîâåêà).
Òàêèì îáðàçîì, âñåãî â òóðíèðå áóäåò ñûãðàíî 30æ29 : 2 = 435
ïàðòèé, ñòàëî áûòü, ðàçûãðûâàåòñÿ 435 î÷êîâ. Òîò æå ðåçóëüòàò
ìîæíî áûëî ïîëó÷èòü, íàðèñîâàâ òóðíèðíóþ òàáëèöó, èç êîòî-
ðîé âèäíî, ÷òî îáùåå êîëè÷åñòâî ïàðòèé â òóðíèðå ðàâíî
29 + 28 + ... + 2 + 1.

×èñëî ó÷àñòíèêîâ, ñòàâøèõ ðàçðÿäíèêàìè, íå ìîæåò ïðåâûøàòü
435 : 17,5, òî åñòü 24 ÷åëîâåê. Äàëåå, åñëè 24 ó÷àñòíèêà âñå ïàðòèè
ìåæäó ñîáîé çàêîí÷àò âíè÷üþ, à îñòàëüíûå ïàðòèè âûèãðàþò, òî
îíè íàáåðóò òðåáóåìûå 17,5 î÷êà.
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äîì ñî ìíîé ñèäèò ðûöàðü è ëæåö», áóäåò ïðàâäîé. Òàêèì îáðà-
çîì, îäèí èç âîçìîæíûõ îòâåòîâ – âñå ëæåöû.

4) Åñëè îáà ñîñåäà ëæåöà – ðûöàðè, òî çà êàæäûì ðûöàðåì
äîëæåí ñèäåòü åùå ðûöàðü, çàòåì ëæåö, çàòåì ñíîâà äâà ðûöàðÿ
è òàê äàëåå. Åñëè çà ñòîëîì 9 ÷åëîâåê, òî ëæåöîâ – 3  (ðèñ. 15),
åñëè 8 ÷åëîâåê, òî ïîëó÷èì ïðîòèâîðå÷èå (ðèñ. 16).

Ïðèìå÷àíèå: Ð – ðûöàðü,  Ë – ëæåö.
1. Åñëè çà ñòîëîì 8 ÷åëîâåê, òî âñå ëæåöû. 2. Åñëè çà ñòîëîì

9 ÷åëîâåê, òî ëæåöîâ ëèáî 9, ëèáî 3.
36. Âíà÷àëå çàìåòèì, ÷òî 5 êã çîëîòà èìåþò òîò æå îáúåì, ÷òî è

1 êã àëìàçîâ, íî àëìàçû ñòîÿò äîðîæå. Äîêàæåì, ÷òî Àëè-Áàáà
ìîæåò ïîëó÷èòü  çà ñîêðîâèùà 3000 äèíàðîâ. Äåéñòâèòåëüíî, â
ìåøîê âõîäèò 40 êã àëìàçîâ. Åñëè ìû çàìåíèì 15 êã àëìàçîâ íà
75 êã çîëîòà, òî îáúåì ìåøêà îñòàíåòñÿ ïðåæíèì, à ñòîèìîñòü
åãî áóäåò ðàâíà 3000 äèíàðîâ.

Äîêàæåì òåïåðü, ÷òî 3000 äèíàðîâ – ýòî íàèáîëüøàÿ ñóììà,
êîòîðóþ ìîæíî âûðó÷èòü çà ñîêðîâèùà. Åñëè èç ìåøêà, ñîäåð-
æàùåãî 25 êã àëìàçîâ è 75 êã çîëîòà, óáðàòü ÷àñòü àëìàçîâ, òî
çàìåíèòü èõ áóäåò ìîæíî òàêèì æå êîëè÷åñòâîì çîëîòà (ïî âåñó),
íî îáùàÿ ñòîèìîñòü óìåíüøèòñÿ, òàê êàê àëìàçû ñòîÿò äîðîæå.

Åñëè æå óáðàòü ÷àñòü çîëîòà, òî îáùàÿ ñòîèìîñòü óìåíüøèòñÿ,
òàê êàê âåñ âçÿòûõ âìåñòî íåãî àëìàçîâ áóäåò â ïÿòü ðàç ìåíüøå
(èíà÷å – ïðåâûøåíèå ïî îáúåìó!). Íàïðèìåð, åñëè âçÿòü 5x êã
çîëîòà è çàìåíèòü èõ íà x êã àëìàçîâ, òî ñòîèìîñòü ñîêðîâèù
óìåíüøèòñÿ íà 40x äèíàðîâ.

37. Îãîíü äîáåðåòñÿ äî ëþáîé èç òî÷åê B, C, D, E, F çà 4 ìèíó-
òû. Ñëåäîâàòåëüíî, ïîñëåäíèìè ñãîðÿò îòðåçêè BA è FA – çà 5
ìèíóò (îòðåçêè ED, DC, CB ñãîðÿò çà 4,5 ìèíóòû, ïîòîìó ÷òî
áóäóò ãîðåòü ñ äâóõ êîíöîâ).

38. Êàê ñïðàâåäëèâî çàìåòèë îäèí èç ó÷àñòíèêîâ: «Àíòîí íå
ìîæåò ñäàòü âñå áóòûëêè, èíà÷å íå â ÷åì áóäåò íåñòè ìîëîêî».
Ñäàâ øåñòü ïîë-ëèòðîâûõ áóòûëîê è îäíó ëèòðîâóþ, Àíòîí ïîëó-
÷èò 1 ðóáëü 10 êîïååê, ÷òî ñîñòàâèò ñòîèìîñòü 5 ëèòðîâ ìîëîêà.
Êóïëåííûå 5 ëèòðîâ ìîëîêà îí ìîæåò îòíåñòè äîìîé â îñòàâøèõ-
ñÿ ëèòðîâûõ. Óáåäèìñÿ, ÷òî áîëüøå 5 ëèòðîâ åìó óíåñòè íå óäà-
ñòñÿ. Åñëè îí ñäàñò íå îäíó ëèòðîâóþ áóòûëêó, à áîëüøå, òî, äëÿ
òîãî ÷òîáû íàáðàòü ñòîèìîñòü õîòÿ áû 5 ëèòðîâ ìîëîêà, åìó ïî-
òðåáóåòñÿ ñäàòü åùå íå ìåíåå 5 ïîë-ëèòðîâûõ áóòûëîê, à åìêîñòü
îñòàâøèõñÿ áóòûëîê íå áóäåò ïðåâûøàòü 4,5 ëèòðîâ (ïðîâåðÿåò-
ñÿ ïåðåáîðîì).
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 66. ×èñëà íà ðåáðàõ êóáà.
à) Ìîæíî ëè èç ÷èñåë 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

8, 9, 10, 11, 12, 13 âû÷åðêíóòü êàêîå-íè-
áóäü îäíî ÷èñëî, à îñòàâøèåñÿ ðàññòàâèòü
íà ðåáðàõ êóáà (ðèñ. 9) òàê, ÷òîáû ñóììà
÷èñåë íà òðåõ ðåáðàõ, ïðèìûêàþùèõ ê êàæ-
äîé âåðøèíå êóáà, áûëà îäíîé è òîé æå?

á) Ìîæåò ëè ýòèì âû÷åðêíóòûì ÷èñëîì
áûòü ÷èñëî 13?

67. Áåëîñíåæêà è ñåìü ãíîìîâ. Òðåáóåò-
ñÿ ðàçäåëèòü 5 îäèíàêîâûõ ÿáëîê íà âîñüìåðûõ ïîðîâíó. Õâàòèò
ëè äëÿ ýòîãî 7 ðàçðåçîâ? (Çà îäèí ðàç Áåëîñíåæêà ìîæåò îòðåçàòü
îò ÿáëîêà ëþáóþ åãî ÷àñòü).

68. Ïÿòà÷êó íà äåíü ðîæäåíèÿ ïîäàðèëè íåñêîëüêî ðàçíî-
öâåòíûõ øàðèêîâ, ïðè÷åì êðàñíûõ øàðèêîâ ñðåäè íèõ áûëî 45%.
Ïîñëå òîãî êàê Ïÿòà÷îê îòäàë îäèí ñèíèé è îäèí çåëåíûé øàðè-
êè Îñëèêó Èà-Èà, êðàñíûõ øàðèêîâ ó Ïÿòà÷êà ñòàëî 50%. Ñêîëü-
êî øàðèêîâ ïîäàðèëè Ïÿòà÷êó íà äåíü ðîæäåíèÿ?

69. ×åòûðå äðóãà Àíäðåé, Æåíÿ, Òîëÿ è Ôåäÿ èãðàëè â òåí-
íèñ ïàðà íà ïàðó. Ïîñëå êàæäîé ïàðòèè îíè ðàçáèâàëèñü íà ïàðû
çàíîâî. Èçâåñòíî, ÷òî Æåíÿ âûèãðàë 27 ðàç, Àíäðåé – 14 ðàç,
Òîëÿ – 7 ðàç, à Ôåäÿ – ìåíüøå âñåõ. Îòâåòüòå íà âîïðîñû:
à) Ñêîëüêî ïàðòèé âûèãðàë Ôåäÿ? á) Ñêîëüêî ïàðòèé îí ïðîèãðàë?

70. Ýêñïåðòèçà. Ýêñïåðòó ïîëèöèè ïðèíåñëè 13 îäèíàêîâûõ ñ
âèäó ìîíåò, èç êîòîðûõ 7 ìîíåò áûëè íàñòîÿùèå, à îñòàëüíûå –
ôàëüøèâûå. Âñå íàñòîÿùèå ìîíåòû âåñÿò îäèíàêîâî, à êàæäàÿ
ôàëüøèâàÿ – íà 1 ãðàìì ëåã÷å èëè òÿæåëåå íàñòîÿùåé. Èìåþòñÿ
ýëåêòðîííûå ÷àøå÷íûå âåñû, êîòîðûå ïîêàçûâàþò ðàçíîñòü ìàññ
ãðóçîâ íà ÷àøàõ. Ýêñïåðò áåðåò íàóãàä îäíó ìîíåòó. Çà êàêîå
íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî âçâåøèâàíèé îí ñìîæåò âûÿñíèòü, ôàëü-
øèâàÿ îíà èëè íàñòîÿùàÿ? (Âçâåøèâàòü ìîæíî ëþáûå íàáîðû
ìîíåò).

71. Êëàäîâàÿ Ìîðñêîãî Öàðÿ ñîñòîèò èç
36 òðåóãîëüíûõ êîìíàò, ñîåäèíåííûõ äâå-
ðÿìè (ðèñ. 10). Ïðèâåë Ìîðñêîé Öàðü êóï-
öà Ñàäêî â óãëîâóþ êîìíàòó è ñêàçàë: «Â
êàæäîé êîìíàòå ìîåé êëàäîâîé ëåæèò ïî
îäíîé æåì÷óæèíå. Ñîáèðàé æåì÷óæèíû, íî
ïîìíè, ÷òî â ëþáîé èç êîìíàò òû ñìîæåøü
ïîáûâàòü íå áîëåå îäíîãî ðàçà. Åñëè æå òû
âûéäåøü èç êëàäîâîé, òî âîéòè â íåå óæå
íå ñóìååøü». Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî
æåì÷óæèí ìîæåò ñîáðàòü Ñàäêî?

Ðèñ. 9

Ðèñ. 10
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72. Ñòîèìîñòü íîæà. Ó äâóõ áðàòüåâ áûëî ñòàäî îâåö. Îíè
ïðîäàëè åãî è çà êàæäóþ îâöó ïîëó÷èëè ñòîëüêî ðóáëåé, ñêîëüêî
ãîëîâ áûëî â ñòàäå. Ñòàëè äåëèòü âûðó÷êó: Ïåòðó – 10 ðóáëåé,
Èâàíó – 10 ðóáëåé, Ïåòðó – 10 ðóáëåé, Èâàíó – 10 ðóáëåé è ò. ä.
Íàêîíåö, Ïåòð âçÿë ïîñëåäíþþ äåñÿòêó, à Èâàíó íåñêîëüêèõ
ðóáëåé äî äåñÿòêè íå õâàòèëî. Òîãäà Ïåòð âûíóë èç êàðìàíà íîæ
è îòäàë áðàòó â êà÷åñòâå êîìïåíñàöèè çà íåäîñòàþùóþ ñóììó
äåíåã. Ñêîëüêî ñòîèë íîæ?

Решения задач, комментарии и ответы
1. Òàê êàê âûðàæåíèå 1 2 3 4 5 6 7 8 9* * * * * * * *  ñîäåðæèò íå-

÷åòíîå êîëè÷åñòâî íå÷åòíûõ ñëàãàåìûõ, òî ðåçóëüòàò äîëæåí áûòü
íå÷åòíûì, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ.

2. Ëþáûå äâà óòâåðæäåíèÿ â òåòðàäè ïðîòèâîðå÷àò äðóã äðóãó,
ñëåäîâàòåëüíî, òîëüêî îäíî èç íèõ ìîæåò áûòü âåðíî. Âåðíîå óò-
âåðæäåíèå: «Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 99 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé».

3. Ïóñòü a – ïåðâîíà÷àëüíûé âåñ Îáëîìîâà, òîãäà åãî âåñ ÷åðåç
ãîä áóäåò ðàâåí a a⋅ ⋅ ⋅ ⋅ =0 75 1 2 0 9 1 2 0 972, , , , , , ÷òî ìåíüøå a. Òà-
êèì îáðàçîì, Îáëîìîâ ïîõóäåë.

4.  Äîñòàòî÷íî ïðîèçâåñòè äâà âçâåøèâàíèÿ:
1) 1 êîï. + 2 êîï. è 3 êîï.; 2) 2 êîï. + 3 êîï. è 5 êîï.
Åñëè õîòÿ áû â îäíîì ñëó÷àå âåñû óðàâíîâåñèëèñü, òî ôàëüøè-

âîé ÿâëÿåòñÿ ìîíåòà, íå ó÷àñòâîâàâøàÿ âî âçâåøèâàíèè, äàâøåì
ðàâíîâåñèå. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî â ðåçóëüòàòå ïåðâîãî âçâåøèâà-
íèÿ âûÿñíèëîñü, ÷òî ìîíåòà â 3 êîï. – ëåã÷å. Òîãäà åñëè ïîñëå
âòîðîãî âçâåøèâàíèÿ ìîíåòà â 5 êîï. îêàæåòñÿ òÿæåëåå, òî ìîíå-
òà 3 êîï. – ôàëüøèâàÿ (îíà ëåã÷å íàñòîÿùèõ). Åñëè æå íåò (5
êîï. ëåã÷å), òî ôàëüøèâàÿ äâóõêîïåå÷íàÿ (îíà òÿæåëåå). Åñëè â
ðåçóëüòàòå ïåðâîãî âçâåøèâàíèÿ ìîíåòà â 3 êîï. îêàçàëàñü òÿæå-
ëåå, à ïî ðåçóëüòàòàì âòîðîãî 5 êîï. – òÿæåëåå, çíà÷èò, 2 êîï. –
ôàëüøèâàÿ (ëåã÷å), à åñëè âòîðîå âçâåøèâàíèå äàëî îáðàòíûé
ðåçóëüòàò, òî 3 êîï. – ôàëüøèâàÿ (òÿæåëåå).

5. Òàê êàê 9 4 3 3 4 5 11a b c a b c b c+ + = + + − +( ) ( )  è 3 4 5a b c+ +
äåëèòñÿ íà 11, òî 9 4a b c+ +  äåëèòñÿ íà 11.

6. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî A – ðûöàðü, òîãäà åãî âûñêàçûâàíèå:
«Ìû âñå ëæåöû» – ëîæü, ÷òî íåâîçìîæíî. Ñëåäîâàòåëüíî, A –
ëæåö è ñðåäè îñòðîâèòÿí åñòü õîòÿ áû îäèí ðûöàðü. Ìîæåò ëè B
áûòü ëæåöîì? Íåò, òàê êàê â ýòîì ñëó÷àå ðûöàðåì áóäåò C è
âûñêàçûâàíèå ëæåöà B áóäåò âåðíî. Ñëåäîâàòåëüíî, Â – ðûöàðü,
à C – ëæåö.
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33. Ìîæíî.

:ÿèíåøåðûïàòÝ îëûáåëà÷àíÂ → 91 9 7

1
àêîï,ðîïõåòîä1üòàòè÷ûâìåäóáëåñè÷çèîãîäæàêòÎ

1îíâàðòåäóáåíîíäî
31 3 1

2 1ëåñè÷õåðòõåñâçèìåò÷ûâüâîíâè1åñâìèîâäÓ 21 2 1

3 2þèöàðåïîìèðîòâîÏ 11 1 1

4
àçëåñè÷õåðòõåñâçè1ÿàòè÷ûâ,ìåòàçè1åáîìèîâäÓ

:ìè÷óëîï,âîãàøîêüëîêñåí
1 1 1

5 ëåñè÷õåðòõåñâçè1ìåò÷ûÂ 0 0 0

Çàìåòèì, ÷òî òàêèì æå ñïîñîáîì ìîæíî ðåøàòü áîëåå îáùóþ
çàäà÷ó: âìåñòî ÷èñåë 19, 9 è 7 ìîæíî âçÿòü òðè ïðîèçâîëüíûõ
íàòóðàëüíûõ ÷èñëà a, b è c.

34. Çàìåòèì, ÷òî 116 19 97b b b= + , îòêóäà 116 19b a b= +( ) . ×èñ-

ëî 19 – ïðîñòîå, ñëåäîâàòåëüíî, a + b äåëèòñÿ íà 116.
35. 1) Çà ñòîëîì ñèäèò õîòÿ áû îäèí ëæåö. Äåéñòâèòåëüíî,

åñëè áû çà ñòîëîì ñèäåëè òîëüêî ðûöàðè, òî âûñêàçûâàíèå êàæ-
äîãî èç íèõ – «Ðÿäîì ñî ìíîé ñèäèò ðûöàðü è ëæåö» – áûëî áû
ëîæíûì.

2) Ñîñåäÿìè ëæåöà ìîãóò áûòü ëèáî 2 ëæåöà, ëèáî 2 ðûöàðÿ.
3) Åñëè ó ëæåöà îáà ñîñåäà ëæåöû, òî è äàëüøå çà ñòîëîì

ñèäÿò îäíè ëæåöû, èíà÷å âûñêàçûâàíèå îäíîãî èç ëæåöîâ: «Ðÿ-

 

Л

Р

РР

Р

Р Р

Л Л

Ðèñ. 15 Ðèñ. 16
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29. Ðàññìîòðèì òàáëèöó:

)ûòóíèì(ÿìåðÂ âîñóðèâîâòñå÷èëîK éèðåòêàáîâòñå÷èëîK

0 1 002

1 2 2æ 991

2 22 22æ 891

3 23 23æ 791

… … …

t 2t 2t –002( t)

… … …

002 2 002 2 002 0=)002–002(

Ñëåäîâàòåëüíî, ïðè t = 200 êîëè÷åñòâî áàêòåðèé îáðàòèòñÿ â
íóëü – êîëîíèÿ ïîãèáíåò.

Îòâåò: êîëîíèÿ ïðîñóùåñòâóåò 200 ìèíóò.
30. Ñëîâà ãóëÿòü, âèäèò, ïîéìàòü – âñòðå÷àþòñÿ â ñâîèõ

ñòðî÷êàõ ïî îäíîìó ðàçó, ïîýòîìó èì ñîîòâåòñòâóþò ñëîâà «ìó»,
«áó» è «ãó».

 Òàê êàê ñëîâî ìûøü âñòðå÷àåòñÿ âî âñåõ òðåõ ñòðîêàõ, òî åìó
ñîîòâåòñòâóåò «òó».

Òàê êàê ñëîâî íî÷üþ âñòðå÷àåòñÿ â ïåðâîé è âòîðîé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «àì».

Òàê êàê ñëîâî ïîøëà âñòðå÷àåòñÿ â ïåðâîé è òðåòüåé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «ÿì».

Òàê êàê ñëîâî êîøêà âñòðå÷àåòñÿ âî âòîðîé è òðåòüåé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «ëÿ».

 Ôðàãìåíò ñëîâàðÿ âûãëÿäèò òàê: ãóëÿòü – ìó, âèäèò – áó, ïîé-
ìàòü – ãó, ìûøü – òó, íî÷üþ – àì, ïîøëà – ÿì, êîøêà – ëÿ.

31. Íàïðèìåð ñì. ðèñóíîê 14.
32. ×èñëî ðûá, ïîéìàííûõ âòîðûì ðû-

áàêîì, êðàòíî 17, ñëåäîâàòåëüíî, îíî ìî-
æåò áûòü ðàâíî 17, 34, 51 èëè 68, ÷èñëî
æå ðûá, ïîéìàííûõ ïåðâûì, ìîæåò ðàâ-
íÿòüñÿ (ñîîòâåòñòâåííî) 53, 36, 19 èëè 2.
Íî ÷èñëî ðûá, ïîéìàííûõ ïåðâûì, äîëæ-
íî áûòü êðàòíî 9. Ïåðâûé ðûáàê ïîéìàë
36 ðûá, âòîðîé – 34.Ðèñ. 14
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7. Òàê êàê S = 1 + 2 + ... + 1993 = (1 + 2 + ... + 1992) + 1993 =
= (1 + 1992) + (2 + 1991) + ... + ... + (886 + 887) + 1993, òî S
êðàòíî 1993.

8. Ïóñòü ÷èñëî êîðîâ íà îäíîé ôåðìå a, à óäîé êàæäîé êîðîâû
b. Òîãäà ÷èñëî êîðîâ íà äðóãîé ôåðìå 0,875a, à óäîé êàæäîé èç
íèõ 1,08b. Íà ïåðâîé ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà ab êã, à íà âòîðîé
0,945ab êã. Òàêèì îáðàçîì, íà âòîðîé ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà
ìåíüøå íà 5,5%.

9. Ïóñòü ïëèòêè ðàñïîëîæåíû íà äîñêå, îêðàøåííîé â øàõ-
ìàòíîì ïîðÿäêå, è ïðîíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò 1 äî 1993. Çàìå-
òèì, ÷òî ïëèòêè ñ íå÷åòíûìè íîìåðàìè äîëæíû íàõîäèòüñÿ íà
ïîëÿõ îäèíàêîâîãî öâåòà. Òàêèì îáðàçîì, ïëèòêè ñ íîìåðàìè 1 è
1993 íå ìîãóò áûòü ñîñåäíèìè. Ñëåäîâàòåëüíî, èç 1993 ïëèòîê
íåëüçÿ âûëîæèòü çàìêíóòóþ öåïî÷êó.

10. Çàìåòèì, ÷òî 3 3 81100 4 25 25= =( ) ( )  è 7 7 2401100 4 25 25= =( ) ( )

îêàí÷èâàþòñÿ íà 1, à 8 8 4096100 4 25 25= =( ) ( )  – íà 6.

Òàêèì îáðàçîì, 3 7100 100+  îêàí÷èâàåòñÿ íà 2, à 8100 îêàí÷èâà-

åòñÿ íà 6, è 3 7 8100 100 100+ ≠ .
11. Ðàçäåëèì ìîíåòû íà òðè ãðóïïû ïî ÷åòûðå ìîíåòû â êàæ-

äîé. Ïðè ïåðâîì âçâåøèâàíèè ïîëîæèì íà êàæäóþ ÷àøêó âåñîâ
ïî ãðóïïå èç ÷åòûðåõ ìîíåò. Âîçìîæíû äâà âàðèàíòà:

1. ×àøêè âåñîâ óðàâíîâåñèëèñü.
Â ýòîì ñëó÷àå ìîíåòû íà âåñàõ – íàñòîÿùèå, à ôàëüøèâàÿ

íàõîäèòñÿ â òðåòüåé ãðóïïå. Ïðîíóìåðóåì ìîíåòû â òðåòüåé ãðóïïå
a1, a2, a3, a4 è ïðè âòîðîì âçâåøèâàíèè ñðàâíèì âåñ ìîíåò a1, a2

a3 è ëþáûõ òðåõ íàñòîÿùèõ ìîíåò. Åñëè âåñû óðàâíîâåñèëèñü
(1à), òî ìîíåòà a4 – ôàëüøèâàÿ, è ñðàâíèâàÿ åå ñ íàñòîÿùåé òðå-
òüèì âçâåøèâàíèåì, íàéäåì, ëåã÷å îíà èëè òÿæåëåå. Åñëè áîëåå
òÿæåëîé îêàçàëàñü ÷àøêà ñ íàñòîÿùèìè (ïîäîçðèòåëüíûìè) ìî-
íåòàìè (1á è 1â), òî ôàëüøèâàÿ ìîíåòà áîëåå ëåãêàÿ (ñîîòâåò-
ñòâåííî, òÿæåëàÿ). Òîãäà íàéäåì ôàëüøèâóþ ìîíåòó, âçâåñèâ
ìîíåòû a1 è a2.

2. Îäíà èç ÷àøåê ïåðåâåñèëà.
Îáîçíà÷èì ìîíåòû íà ïåðåòÿíóâøåé ÷àøêå a1, a2, a3, a4 (åñëè

îäíà èç íèõ – ôàëüøèâàÿ, òî îíà òÿæåëåå íàñòîÿùèõ),
à ìîíåòû íà äðóãîé ÷àøêå – b1, b2, b3, b4 (åñëè îäíà èç íèõ –
ôàëüøèâàÿ, òî îíà ëåã÷å íàñòîÿùåé). Îñòàëüíûå ìîíåòû – íàñòî-
ÿùèå. Ïðè âòîðîì âçâåøèâàíèè ïîìåñòèì íà îäíó ÷àøêó ìîíåòû
a1, a2 è b1, à íà âòîðóþ – a3, a4 è b2.

×àøêè âåñîâ óðàâíîâåñèëèñü (2à). Òîãäà ôàëüøèâàÿ ìîíåòà
ëèáî b3, ëèáî b4 (ïðè ýòîì îíà ëåã÷å íàñòîÿùèõ). Òðåòüèì âçâå-
øèâàíèåì íàõîäèì èç íèõ áîëåå ëåãêóþ.
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Ïåðåòÿíóëà ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a1, a2 è b1 (2á), òîãäà  ìîíåòû
a3, a4 è b1 – íàñòîÿùèå, òàê êàê åñëè áû ñðåäè íèõ áûëà ôàëüøè-
âàÿ, òî ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a1, a2 è b1 áûëà áû ëåã÷å, ÷òî íå òàê.
Ñëåäîâàòåëüíî, ôàëüøèâûìè  ìîãóò áûòü ìîíåòû a1, a2 è b2. Òðå-
òüèì âçâåøèâàíèåì ñðàâíèâàåì ïî âåñó ìîíåòû a1 è a2 (èùåì
áîëåå òÿæåëóþ).

Ïåðåòÿíóëà ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a3, a4 è b2 (2á). Òðåòüèì âçâå-
øèâàíèåì ñðàâíèâàåì ïî âåñó ìîíåòû a3 è a4 (èùåì áîëåå òÿæå-
ëóþ). Ðàññóæäàåì àíàëîãè÷íî ïóíêòó 2á.

12. Î÷åâèäíî, ÷òî A – ëæåö (ñì. çàäà÷ó 6). Åñëè B ãîâîðèò
ïðàâäó, òî Â è C – ðûöàðè, à åñëè ëæåò, òî À è B – ëæåöû, à C –
ðûöàðü. C – ðûöàðü, êòî B – íåèçâåñòíî.

13. Ïóñòü a – äåëèìîå, b – äåëèòåëü, c – ÷àñòíîå, d – îñòàòîê.
Òîãäà a bc d= + . Òàê êàê a – íå÷åòíî, à bc d+  – ÷åòíî, òî ðàâåí-
ñòâî íåâîçìîæíî.

14. Ìîæíî (cì. ðèñ. 11):
15. Ïî óñëîâèþ äâå äåâî÷êè ñîñòàâëÿþò

íå áîëåå 9% îò ÷èñëà ó÷àñòíèêîâ êðóæêà,

òàê ÷òî 1% ñîñòàâëÿåò íå ìåíåå 
2

9
 ÷åëîâåê,

à 100% – 
200

9
, òî åñòü íå ìåíåå 23 ÷åëîâåê.

16. Ïðèâåäåì îäíî èç ðåøåíèé: óìíîæèì
450 íà 2 ïÿòü ðàç (ïîëó÷èì 14 400), çàòåì
òðèæäû îòáðîñèì ïîñëåäíþþ öèôðó.

17. Áûëî êóïëåíî 4 àïåëüñèíà è 6 ëèìîíîâ.
18. Ïóñòü íàèìåíüøåå ñðåäè íàèáîëüøèõ – Ì íàõîäèòñÿ â

ñòîëáöå m, à íàèáîëüøåå ñðåäè íàèìåíüøèõ – N íàõîäèòñÿ â
ñòðîêå n; Ê – ÷èñëî, íàõîäÿùååñÿ íà ïåðåñå÷åíèè ñòîëáöà m è
ñòðîêè n. Òîãäà K > N è M > K, çíà÷èò, M > N. Íàèìåíüøåå
ñðåäè íàèáîëüøèõ áîëüøå, ÷åì íàèáîëüøåå ñðåäè íàèìåíüøèõ.

19. Íàïðèìåð ñì. ðèñóíîê 12.
20. Â 40 êã ìîðñêîé âîäû ñîäåðæèòñÿ

40æ0,05 = 2 (êã) ñîëè, ÷òî â íîâîì ðàñòâîðå ñî-
ñòàâëÿåò 2%, ñëåäîâàòåëüíî, ðàñòâîðà äîëæíî
áûòü 2 : 0,02 = 100 (êã); íóæíî äîáàâèòü 60 êã
ïðåñíîé âîäû.

21. S = (1 + 23) + ... + (11 + 13) + 12 – ÷èñëî
÷åòíîå. Ñëåäîâàòåëüíî, S – 21 íà äâå ðàâíûõ ïî
âåñó êó÷êè íå ðàçëîæèòü.

Ðèñ. 11

Ðèñ. 12
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22. Ñðåäè äåëèòåëåé ÷èñëà 100! = 1æ2æ...æ100 äâà äåëèòåëÿ
äåëÿòñÿ íà 72 è åùå äâåíàäöàòü – íà 7. Ñëåäîâàòåëüíî, 100! íà 7
áåç îñòàòêà ìîæíî ðàçäåëèòü 16 ðàç.

23. Òàê êàê a è b èìåþò îäèíàêîâóþ ÷åòíîñòü, òî 7a è 3b
òàêæå èìåþò îäèíàêîâóþ ÷åòíîñòü, à çíà÷èò, èõ ñóììà äîëæíà
áûòü ÷åòíîé. Òàê êàê 627 íå÷åòíîå, òî çàäà÷à ðåøåíèé íå èìååò.

24. Â òàáëèöå x – «ìîëîäûå» áàêòåðèè, òî åñòü òå, âîçðàñò
êîòîðûõ ìåíüøå ïîëó÷àñà, à y – «ñòàðûå» áàêòåðèè. Òîãäà ÷èñëî
áàêòåðèé S â äàííûé ìîìåíò âðåìåíè áóäåò:

t 5,0 1 5,1 2 5,2 3 5,3 4 5,4 5 5,5 6

x 1 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441 332

y 1 1 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441

S 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441 332 773

Çàìåòèì, ÷òî åñëè ïðèíÿòü çà åäèíèöó âðåìåíè ïîë÷àñà è îáî-
çíà÷èòü ÷èñëî áàêòåðèé ê ìîìåíòó âðåìåíè n çà un, òî ê ìîìåíòó
n + 1 ÷èñëî áàêòåðèé ñîñòàâèò

un+1 = un–1 + un–1 + un – un–1 = un–1 + un.

Òàê êàê â ìîìåíò t = n – 1 ðîæäàåòñÿ un–1 «ìîëîäûõ» áàêòåðèé,
êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîðîäèò â äàëüíåéøåì îäíó íîâóþ, à òàêæå
èìååòñÿ un – un–1  «ñòàðûõ» áàêòåðèé, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîðîæ-
äàåò îäíó íîâóþ áàêòåðèþ è óìèðàåò, òî, ó÷èòûâàÿ, ÷òî u0 = 1 è
u1 = 1, ïîëó÷èì: u6 = 21, u12 = 377.

25. Ñì. ðèñóíîê 13.
26. Äà.
Íàïðèìåð: 123456789 864197532 987654321+ =

èëè 123456798 864197523 987654321+ = .
27. Ïóñòü â çàïèñè ÷èñëà A = 100! ïîñëå âû-

ïîëíåíèÿ âñåõ óìíîæåíèé ñïðàâà ïîëó÷èëîñü n
íóëåé (n = 24, íî äëÿ ðåøåíèÿ äàííîé çàäà÷è ýòî
íåñóùåñòâåííî). Çà÷åðêíóòü n íóëåé â êîíöå ÷èñ-
ëà – îçíà÷àåò ðàçäåëèòü (ñîêðàòèòü) ÷èñëî A íà 10n . Ðåçóëüòàò
áóäåò ÷èñëîì ÷åòíûì, òàê êàê â ðàçëîæåíèè ÷èñëà A íà ïðîñòûå
ìíîæèòåëè 2 âñòðå÷àåòñÿ ÷àùå, ÷åì 5.

28. Òàê êàê 2% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 3% ÷èñëà B, òî 4% ÷èñëà
A áîëüøå, ÷åì 6% ÷èñëà Â, êðîìå òîãî, 1% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì
1% ÷èñëà Â. «Ñëîæèâ» äâà ïîñëåäíèõ  óòâåðæäåíèÿ, ïîëó÷èì,
÷òî 5% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 7% ÷èñëà Â.

•

• •

•

Ðèñ. 13
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Ïåðåòÿíóëà ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a1, a2 è b1 (2á), òîãäà  ìîíåòû
a3, a4 è b1 – íàñòîÿùèå, òàê êàê åñëè áû ñðåäè íèõ áûëà ôàëüøè-
âàÿ, òî ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a1, a2 è b1 áûëà áû ëåã÷å, ÷òî íå òàê.
Ñëåäîâàòåëüíî, ôàëüøèâûìè  ìîãóò áûòü ìîíåòû a1, a2 è b2. Òðå-
òüèì âçâåøèâàíèåì ñðàâíèâàåì ïî âåñó ìîíåòû a1 è a2 (èùåì
áîëåå òÿæåëóþ).

Ïåðåòÿíóëà ÷àøêà ñ ìîíåòàìè a3, a4 è b2 (2á). Òðåòüèì âçâå-
øèâàíèåì ñðàâíèâàåì ïî âåñó ìîíåòû a3 è a4 (èùåì áîëåå òÿæå-
ëóþ). Ðàññóæäàåì àíàëîãè÷íî ïóíêòó 2á.

12. Î÷åâèäíî, ÷òî A – ëæåö (ñì. çàäà÷ó 6). Åñëè B ãîâîðèò
ïðàâäó, òî Â è C – ðûöàðè, à åñëè ëæåò, òî À è B – ëæåöû, à C –
ðûöàðü. C – ðûöàðü, êòî B – íåèçâåñòíî.

13. Ïóñòü a – äåëèìîå, b – äåëèòåëü, c – ÷àñòíîå, d – îñòàòîê.
Òîãäà a bc d= + . Òàê êàê a – íå÷åòíî, à bc d+  – ÷åòíî, òî ðàâåí-
ñòâî íåâîçìîæíî.

14. Ìîæíî (cì. ðèñ. 11):
15. Ïî óñëîâèþ äâå äåâî÷êè ñîñòàâëÿþò

íå áîëåå 9% îò ÷èñëà ó÷àñòíèêîâ êðóæêà,

òàê ÷òî 1% ñîñòàâëÿåò íå ìåíåå 
2

9
 ÷åëîâåê,

à 100% – 
200

9
, òî åñòü íå ìåíåå 23 ÷åëîâåê.

16. Ïðèâåäåì îäíî èç ðåøåíèé: óìíîæèì
450 íà 2 ïÿòü ðàç (ïîëó÷èì 14 400), çàòåì
òðèæäû îòáðîñèì ïîñëåäíþþ öèôðó.

17. Áûëî êóïëåíî 4 àïåëüñèíà è 6 ëèìîíîâ.
18. Ïóñòü íàèìåíüøåå ñðåäè íàèáîëüøèõ – Ì íàõîäèòñÿ â

ñòîëáöå m, à íàèáîëüøåå ñðåäè íàèìåíüøèõ – N íàõîäèòñÿ â
ñòðîêå n; Ê – ÷èñëî, íàõîäÿùååñÿ íà ïåðåñå÷åíèè ñòîëáöà m è
ñòðîêè n. Òîãäà K > N è M > K, çíà÷èò, M > N. Íàèìåíüøåå
ñðåäè íàèáîëüøèõ áîëüøå, ÷åì íàèáîëüøåå ñðåäè íàèìåíüøèõ.

19. Íàïðèìåð ñì. ðèñóíîê 12.
20. Â 40 êã ìîðñêîé âîäû ñîäåðæèòñÿ

40æ0,05 = 2 (êã) ñîëè, ÷òî â íîâîì ðàñòâîðå ñî-
ñòàâëÿåò 2%, ñëåäîâàòåëüíî, ðàñòâîðà äîëæíî
áûòü 2 : 0,02 = 100 (êã); íóæíî äîáàâèòü 60 êã
ïðåñíîé âîäû.

21. S = (1 + 23) + ... + (11 + 13) + 12 – ÷èñëî
÷åòíîå. Ñëåäîâàòåëüíî, S – 21 íà äâå ðàâíûõ ïî
âåñó êó÷êè íå ðàçëîæèòü.

Ðèñ. 11

Ðèñ. 12
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22. Ñðåäè äåëèòåëåé ÷èñëà 100! = 1æ2æ...æ100 äâà äåëèòåëÿ
äåëÿòñÿ íà 72 è åùå äâåíàäöàòü – íà 7. Ñëåäîâàòåëüíî, 100! íà 7
áåç îñòàòêà ìîæíî ðàçäåëèòü 16 ðàç.

23. Òàê êàê a è b èìåþò îäèíàêîâóþ ÷åòíîñòü, òî 7a è 3b
òàêæå èìåþò îäèíàêîâóþ ÷åòíîñòü, à çíà÷èò, èõ ñóììà äîëæíà
áûòü ÷åòíîé. Òàê êàê 627 íå÷åòíîå, òî çàäà÷à ðåøåíèé íå èìååò.

24. Â òàáëèöå x – «ìîëîäûå» áàêòåðèè, òî åñòü òå, âîçðàñò
êîòîðûõ ìåíüøå ïîëó÷àñà, à y – «ñòàðûå» áàêòåðèè. Òîãäà ÷èñëî
áàêòåðèé S â äàííûé ìîìåíò âðåìåíè áóäåò:

t 5,0 1 5,1 2 5,2 3 5,3 4 5,4 5 5,5 6

x 1 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441 332

y 1 1 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441

S 2 3 5 8 31 12 43 55 98 441 332 773

Çàìåòèì, ÷òî åñëè ïðèíÿòü çà åäèíèöó âðåìåíè ïîë÷àñà è îáî-
çíà÷èòü ÷èñëî áàêòåðèé ê ìîìåíòó âðåìåíè n çà un, òî ê ìîìåíòó
n + 1 ÷èñëî áàêòåðèé ñîñòàâèò

un+1 = un–1 + un–1 + un – un–1 = un–1 + un.

Òàê êàê â ìîìåíò t = n – 1 ðîæäàåòñÿ un–1 «ìîëîäûõ» áàêòåðèé,
êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîðîäèò â äàëüíåéøåì îäíó íîâóþ, à òàêæå
èìååòñÿ un – un–1  «ñòàðûõ» áàêòåðèé, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîðîæ-
äàåò îäíó íîâóþ áàêòåðèþ è óìèðàåò, òî, ó÷èòûâàÿ, ÷òî u0 = 1 è
u1 = 1, ïîëó÷èì: u6 = 21, u12 = 377.

25. Ñì. ðèñóíîê 13.
26. Äà.
Íàïðèìåð: 123456789 864197532 987654321+ =

èëè 123456798 864197523 987654321+ = .
27. Ïóñòü â çàïèñè ÷èñëà A = 100! ïîñëå âû-

ïîëíåíèÿ âñåõ óìíîæåíèé ñïðàâà ïîëó÷èëîñü n
íóëåé (n = 24, íî äëÿ ðåøåíèÿ äàííîé çàäà÷è ýòî
íåñóùåñòâåííî). Çà÷åðêíóòü n íóëåé â êîíöå ÷èñ-
ëà – îçíà÷àåò ðàçäåëèòü (ñîêðàòèòü) ÷èñëî A íà 10n . Ðåçóëüòàò
áóäåò ÷èñëîì ÷åòíûì, òàê êàê â ðàçëîæåíèè ÷èñëà A íà ïðîñòûå
ìíîæèòåëè 2 âñòðå÷àåòñÿ ÷àùå, ÷åì 5.

28. Òàê êàê 2% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 3% ÷èñëà B, òî 4% ÷èñëà
A áîëüøå, ÷åì 6% ÷èñëà Â, êðîìå òîãî, 1% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì
1% ÷èñëà Â. «Ñëîæèâ» äâà ïîñëåäíèõ  óòâåðæäåíèÿ, ïîëó÷èì,
÷òî 5% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 7% ÷èñëà Â.

•

• •

•

Ðèñ. 13
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29. Ðàññìîòðèì òàáëèöó:

)ûòóíèì(ÿìåðÂ âîñóðèâîâòñå÷èëîK éèðåòêàáîâòñå÷èëîK

0 1 002

1 2 2æ 991

2 22 22æ 891

3 23 23æ 791

… … …

t 2t 2t –002( t)

… … …

002 2 002 2 002 0=)002–002(

Ñëåäîâàòåëüíî, ïðè t = 200 êîëè÷åñòâî áàêòåðèé îáðàòèòñÿ â
íóëü – êîëîíèÿ ïîãèáíåò.

Îòâåò: êîëîíèÿ ïðîñóùåñòâóåò 200 ìèíóò.
30. Ñëîâà ãóëÿòü, âèäèò, ïîéìàòü – âñòðå÷àþòñÿ â ñâîèõ

ñòðî÷êàõ ïî îäíîìó ðàçó, ïîýòîìó èì ñîîòâåòñòâóþò ñëîâà «ìó»,
«áó» è «ãó».

 Òàê êàê ñëîâî ìûøü âñòðå÷àåòñÿ âî âñåõ òðåõ ñòðîêàõ, òî åìó
ñîîòâåòñòâóåò «òó».

Òàê êàê ñëîâî íî÷üþ âñòðå÷àåòñÿ â ïåðâîé è âòîðîé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «àì».

Òàê êàê ñëîâî ïîøëà âñòðå÷àåòñÿ â ïåðâîé è òðåòüåé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «ÿì».

Òàê êàê ñëîâî êîøêà âñòðå÷àåòñÿ âî âòîðîé è òðåòüåé ñòðîêàõ,
òî åìó ñîîòâåòñòâóåò «ëÿ».

 Ôðàãìåíò ñëîâàðÿ âûãëÿäèò òàê: ãóëÿòü – ìó, âèäèò – áó, ïîé-
ìàòü – ãó, ìûøü – òó, íî÷üþ – àì, ïîøëà – ÿì, êîøêà – ëÿ.

31. Íàïðèìåð ñì. ðèñóíîê 14.
32. ×èñëî ðûá, ïîéìàííûõ âòîðûì ðû-

áàêîì, êðàòíî 17, ñëåäîâàòåëüíî, îíî ìî-
æåò áûòü ðàâíî 17, 34, 51 èëè 68, ÷èñëî
æå ðûá, ïîéìàííûõ ïåðâûì, ìîæåò ðàâ-
íÿòüñÿ (ñîîòâåòñòâåííî) 53, 36, 19 èëè 2.
Íî ÷èñëî ðûá, ïîéìàííûõ ïåðâûì, äîëæ-
íî áûòü êðàòíî 9. Ïåðâûé ðûáàê ïîéìàë
36 ðûá, âòîðîé – 34.Ðèñ. 14
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7. Òàê êàê S = 1 + 2 + ... + 1993 = (1 + 2 + ... + 1992) + 1993 =
= (1 + 1992) + (2 + 1991) + ... + ... + (886 + 887) + 1993, òî S
êðàòíî 1993.

8. Ïóñòü ÷èñëî êîðîâ íà îäíîé ôåðìå a, à óäîé êàæäîé êîðîâû
b. Òîãäà ÷èñëî êîðîâ íà äðóãîé ôåðìå 0,875a, à óäîé êàæäîé èç
íèõ 1,08b. Íà ïåðâîé ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà ab êã, à íà âòîðîé
0,945ab êã. Òàêèì îáðàçîì, íà âòîðîé ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà
ìåíüøå íà 5,5%.

9. Ïóñòü ïëèòêè ðàñïîëîæåíû íà äîñêå, îêðàøåííîé â øàõ-
ìàòíîì ïîðÿäêå, è ïðîíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò 1 äî 1993. Çàìå-
òèì, ÷òî ïëèòêè ñ íå÷åòíûìè íîìåðàìè äîëæíû íàõîäèòüñÿ íà
ïîëÿõ îäèíàêîâîãî öâåòà. Òàêèì îáðàçîì, ïëèòêè ñ íîìåðàìè 1 è
1993 íå ìîãóò áûòü ñîñåäíèìè. Ñëåäîâàòåëüíî, èç 1993 ïëèòîê
íåëüçÿ âûëîæèòü çàìêíóòóþ öåïî÷êó.

10. Çàìåòèì, ÷òî 3 3 81100 4 25 25= =( ) ( )  è 7 7 2401100 4 25 25= =( ) ( )

îêàí÷èâàþòñÿ íà 1, à 8 8 4096100 4 25 25= =( ) ( )  – íà 6.

Òàêèì îáðàçîì, 3 7100 100+  îêàí÷èâàåòñÿ íà 2, à 8100 îêàí÷èâà-

åòñÿ íà 6, è 3 7 8100 100 100+ ≠ .
11. Ðàçäåëèì ìîíåòû íà òðè ãðóïïû ïî ÷åòûðå ìîíåòû â êàæ-

äîé. Ïðè ïåðâîì âçâåøèâàíèè ïîëîæèì íà êàæäóþ ÷àøêó âåñîâ
ïî ãðóïïå èç ÷åòûðåõ ìîíåò. Âîçìîæíû äâà âàðèàíòà:

1. ×àøêè âåñîâ óðàâíîâåñèëèñü.
Â ýòîì ñëó÷àå ìîíåòû íà âåñàõ – íàñòîÿùèå, à ôàëüøèâàÿ

íàõîäèòñÿ â òðåòüåé ãðóïïå. Ïðîíóìåðóåì ìîíåòû â òðåòüåé ãðóïïå
a1, a2, a3, a4 è ïðè âòîðîì âçâåøèâàíèè ñðàâíèì âåñ ìîíåò a1, a2

a3 è ëþáûõ òðåõ íàñòîÿùèõ ìîíåò. Åñëè âåñû óðàâíîâåñèëèñü
(1à), òî ìîíåòà a4 – ôàëüøèâàÿ, è ñðàâíèâàÿ åå ñ íàñòîÿùåé òðå-
òüèì âçâåøèâàíèåì, íàéäåì, ëåã÷å îíà èëè òÿæåëåå. Åñëè áîëåå
òÿæåëîé îêàçàëàñü ÷àøêà ñ íàñòîÿùèìè (ïîäîçðèòåëüíûìè) ìî-
íåòàìè (1á è 1â), òî ôàëüøèâàÿ ìîíåòà áîëåå ëåãêàÿ (ñîîòâåò-
ñòâåííî, òÿæåëàÿ). Òîãäà íàéäåì ôàëüøèâóþ ìîíåòó, âçâåñèâ
ìîíåòû a1 è a2.

2. Îäíà èç ÷àøåê ïåðåâåñèëà.
Îáîçíà÷èì ìîíåòû íà ïåðåòÿíóâøåé ÷àøêå a1, a2, a3, a4 (åñëè

îäíà èç íèõ – ôàëüøèâàÿ, òî îíà òÿæåëåå íàñòîÿùèõ),
à ìîíåòû íà äðóãîé ÷àøêå – b1, b2, b3, b4 (åñëè îäíà èç íèõ –
ôàëüøèâàÿ, òî îíà ëåã÷å íàñòîÿùåé). Îñòàëüíûå ìîíåòû – íàñòî-
ÿùèå. Ïðè âòîðîì âçâåøèâàíèè ïîìåñòèì íà îäíó ÷àøêó ìîíåòû
a1, a2 è b1, à íà âòîðóþ – a3, a4 è b2.

×àøêè âåñîâ óðàâíîâåñèëèñü (2à). Òîãäà ôàëüøèâàÿ ìîíåòà
ëèáî b3, ëèáî b4 (ïðè ýòîì îíà ëåã÷å íàñòîÿùèõ). Òðåòüèì âçâå-
øèâàíèåì íàõîäèì èç íèõ áîëåå ëåãêóþ.
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72. Ñòîèìîñòü íîæà. Ó äâóõ áðàòüåâ áûëî ñòàäî îâåö. Îíè
ïðîäàëè åãî è çà êàæäóþ îâöó ïîëó÷èëè ñòîëüêî ðóáëåé, ñêîëüêî
ãîëîâ áûëî â ñòàäå. Ñòàëè äåëèòü âûðó÷êó: Ïåòðó – 10 ðóáëåé,
Èâàíó – 10 ðóáëåé, Ïåòðó – 10 ðóáëåé, Èâàíó – 10 ðóáëåé è ò. ä.
Íàêîíåö, Ïåòð âçÿë ïîñëåäíþþ äåñÿòêó, à Èâàíó íåñêîëüêèõ
ðóáëåé äî äåñÿòêè íå õâàòèëî. Òîãäà Ïåòð âûíóë èç êàðìàíà íîæ
è îòäàë áðàòó â êà÷åñòâå êîìïåíñàöèè çà íåäîñòàþùóþ ñóììó
äåíåã. Ñêîëüêî ñòîèë íîæ?

Решения задач, комментарии и ответы
1. Òàê êàê âûðàæåíèå 1 2 3 4 5 6 7 8 9* * * * * * * *  ñîäåðæèò íå-

÷åòíîå êîëè÷åñòâî íå÷åòíûõ ñëàãàåìûõ, òî ðåçóëüòàò äîëæåí áûòü
íå÷åòíûì, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ.

2. Ëþáûå äâà óòâåðæäåíèÿ â òåòðàäè ïðîòèâîðå÷àò äðóã äðóãó,
ñëåäîâàòåëüíî, òîëüêî îäíî èç íèõ ìîæåò áûòü âåðíî. Âåðíîå óò-
âåðæäåíèå: «Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 99 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé».

3. Ïóñòü a – ïåðâîíà÷àëüíûé âåñ Îáëîìîâà, òîãäà åãî âåñ ÷åðåç
ãîä áóäåò ðàâåí a a⋅ ⋅ ⋅ ⋅ =0 75 1 2 0 9 1 2 0 972, , , , , , ÷òî ìåíüøå a. Òà-
êèì îáðàçîì, Îáëîìîâ ïîõóäåë.

4.  Äîñòàòî÷íî ïðîèçâåñòè äâà âçâåøèâàíèÿ:
1) 1 êîï. + 2 êîï. è 3 êîï.; 2) 2 êîï. + 3 êîï. è 5 êîï.
Åñëè õîòÿ áû â îäíîì ñëó÷àå âåñû óðàâíîâåñèëèñü, òî ôàëüøè-

âîé ÿâëÿåòñÿ ìîíåòà, íå ó÷àñòâîâàâøàÿ âî âçâåøèâàíèè, äàâøåì
ðàâíîâåñèå. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî â ðåçóëüòàòå ïåðâîãî âçâåøèâà-
íèÿ âûÿñíèëîñü, ÷òî ìîíåòà â 3 êîï. – ëåã÷å. Òîãäà åñëè ïîñëå
âòîðîãî âçâåøèâàíèÿ ìîíåòà â 5 êîï. îêàæåòñÿ òÿæåëåå, òî ìîíå-
òà 3 êîï. – ôàëüøèâàÿ (îíà ëåã÷å íàñòîÿùèõ). Åñëè æå íåò (5
êîï. ëåã÷å), òî ôàëüøèâàÿ äâóõêîïåå÷íàÿ (îíà òÿæåëåå). Åñëè â
ðåçóëüòàòå ïåðâîãî âçâåøèâàíèÿ ìîíåòà â 3 êîï. îêàçàëàñü òÿæå-
ëåå, à ïî ðåçóëüòàòàì âòîðîãî 5 êîï. – òÿæåëåå, çíà÷èò, 2 êîï. –
ôàëüøèâàÿ (ëåã÷å), à åñëè âòîðîå âçâåøèâàíèå äàëî îáðàòíûé
ðåçóëüòàò, òî 3 êîï. – ôàëüøèâàÿ (òÿæåëåå).

5. Òàê êàê 9 4 3 3 4 5 11a b c a b c b c+ + = + + − +( ) ( )  è 3 4 5a b c+ +
äåëèòñÿ íà 11, òî 9 4a b c+ +  äåëèòñÿ íà 11.

6. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî A – ðûöàðü, òîãäà åãî âûñêàçûâàíèå:
«Ìû âñå ëæåöû» – ëîæü, ÷òî íåâîçìîæíî. Ñëåäîâàòåëüíî, A –
ëæåö è ñðåäè îñòðîâèòÿí åñòü õîòÿ áû îäèí ðûöàðü. Ìîæåò ëè B
áûòü ëæåöîì? Íåò, òàê êàê â ýòîì ñëó÷àå ðûöàðåì áóäåò C è
âûñêàçûâàíèå ëæåöà B áóäåò âåðíî. Ñëåäîâàòåëüíî, Â – ðûöàðü,
à C – ëæåö.
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33. Ìîæíî.

:ÿèíåøåðûïàòÝ îëûáåëà÷àíÂ → 91 9 7

1
àêîï,ðîïõåòîä1üòàòè÷ûâìåäóáëåñè÷çèîãîäæàêòÎ

1îíâàðòåäóáåíîíäî
31 3 1

2 1ëåñè÷õåðòõåñâçèìåò÷ûâüâîíâè1åñâìèîâäÓ 21 2 1

3 2þèöàðåïîìèðîòâîÏ 11 1 1

4
àçëåñè÷õåðòõåñâçè1ÿàòè÷ûâ,ìåòàçè1åáîìèîâäÓ

:ìè÷óëîï,âîãàøîêüëîêñåí
1 1 1

5 ëåñè÷õåðòõåñâçè1ìåò÷ûÂ 0 0 0

Çàìåòèì, ÷òî òàêèì æå ñïîñîáîì ìîæíî ðåøàòü áîëåå îáùóþ
çàäà÷ó: âìåñòî ÷èñåë 19, 9 è 7 ìîæíî âçÿòü òðè ïðîèçâîëüíûõ
íàòóðàëüíûõ ÷èñëà a, b è c.

34. Çàìåòèì, ÷òî 116 19 97b b b= + , îòêóäà 116 19b a b= +( ) . ×èñ-

ëî 19 – ïðîñòîå, ñëåäîâàòåëüíî, a + b äåëèòñÿ íà 116.
35. 1) Çà ñòîëîì ñèäèò õîòÿ áû îäèí ëæåö. Äåéñòâèòåëüíî,

åñëè áû çà ñòîëîì ñèäåëè òîëüêî ðûöàðè, òî âûñêàçûâàíèå êàæ-
äîãî èç íèõ – «Ðÿäîì ñî ìíîé ñèäèò ðûöàðü è ëæåö» – áûëî áû
ëîæíûì.

2) Ñîñåäÿìè ëæåöà ìîãóò áûòü ëèáî 2 ëæåöà, ëèáî 2 ðûöàðÿ.
3) Åñëè ó ëæåöà îáà ñîñåäà ëæåöû, òî è äàëüøå çà ñòîëîì

ñèäÿò îäíè ëæåöû, èíà÷å âûñêàçûâàíèå îäíîãî èç ëæåöîâ: «Ðÿ-

 

Л

Р
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Р

Р Р

Л Л

Ðèñ. 15 Ðèñ. 16
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äîì ñî ìíîé ñèäèò ðûöàðü è ëæåö», áóäåò ïðàâäîé. Òàêèì îáðà-
çîì, îäèí èç âîçìîæíûõ îòâåòîâ – âñå ëæåöû.

4) Åñëè îáà ñîñåäà ëæåöà – ðûöàðè, òî çà êàæäûì ðûöàðåì
äîëæåí ñèäåòü åùå ðûöàðü, çàòåì ëæåö, çàòåì ñíîâà äâà ðûöàðÿ
è òàê äàëåå. Åñëè çà ñòîëîì 9 ÷åëîâåê, òî ëæåöîâ – 3  (ðèñ. 15),
åñëè 8 ÷åëîâåê, òî ïîëó÷èì ïðîòèâîðå÷èå (ðèñ. 16).

Ïðèìå÷àíèå: Ð – ðûöàðü,  Ë – ëæåö.
1. Åñëè çà ñòîëîì 8 ÷åëîâåê, òî âñå ëæåöû. 2. Åñëè çà ñòîëîì

9 ÷åëîâåê, òî ëæåöîâ ëèáî 9, ëèáî 3.
36. Âíà÷àëå çàìåòèì, ÷òî 5 êã çîëîòà èìåþò òîò æå îáúåì, ÷òî è

1 êã àëìàçîâ, íî àëìàçû ñòîÿò äîðîæå. Äîêàæåì, ÷òî Àëè-Áàáà
ìîæåò ïîëó÷èòü  çà ñîêðîâèùà 3000 äèíàðîâ. Äåéñòâèòåëüíî, â
ìåøîê âõîäèò 40 êã àëìàçîâ. Åñëè ìû çàìåíèì 15 êã àëìàçîâ íà
75 êã çîëîòà, òî îáúåì ìåøêà îñòàíåòñÿ ïðåæíèì, à ñòîèìîñòü
åãî áóäåò ðàâíà 3000 äèíàðîâ.

Äîêàæåì òåïåðü, ÷òî 3000 äèíàðîâ – ýòî íàèáîëüøàÿ ñóììà,
êîòîðóþ ìîæíî âûðó÷èòü çà ñîêðîâèùà. Åñëè èç ìåøêà, ñîäåð-
æàùåãî 25 êã àëìàçîâ è 75 êã çîëîòà, óáðàòü ÷àñòü àëìàçîâ, òî
çàìåíèòü èõ áóäåò ìîæíî òàêèì æå êîëè÷åñòâîì çîëîòà (ïî âåñó),
íî îáùàÿ ñòîèìîñòü óìåíüøèòñÿ, òàê êàê àëìàçû ñòîÿò äîðîæå.

Åñëè æå óáðàòü ÷àñòü çîëîòà, òî îáùàÿ ñòîèìîñòü óìåíüøèòñÿ,
òàê êàê âåñ âçÿòûõ âìåñòî íåãî àëìàçîâ áóäåò â ïÿòü ðàç ìåíüøå
(èíà÷å – ïðåâûøåíèå ïî îáúåìó!). Íàïðèìåð, åñëè âçÿòü 5x êã
çîëîòà è çàìåíèòü èõ íà x êã àëìàçîâ, òî ñòîèìîñòü ñîêðîâèù
óìåíüøèòñÿ íà 40x äèíàðîâ.

37. Îãîíü äîáåðåòñÿ äî ëþáîé èç òî÷åê B, C, D, E, F çà 4 ìèíó-
òû. Ñëåäîâàòåëüíî, ïîñëåäíèìè ñãîðÿò îòðåçêè BA è FA – çà 5
ìèíóò (îòðåçêè ED, DC, CB ñãîðÿò çà 4,5 ìèíóòû, ïîòîìó ÷òî
áóäóò ãîðåòü ñ äâóõ êîíöîâ).

38. Êàê ñïðàâåäëèâî çàìåòèë îäèí èç ó÷àñòíèêîâ: «Àíòîí íå
ìîæåò ñäàòü âñå áóòûëêè, èíà÷å íå â ÷åì áóäåò íåñòè ìîëîêî».
Ñäàâ øåñòü ïîë-ëèòðîâûõ áóòûëîê è îäíó ëèòðîâóþ, Àíòîí ïîëó-
÷èò 1 ðóáëü 10 êîïååê, ÷òî ñîñòàâèò ñòîèìîñòü 5 ëèòðîâ ìîëîêà.
Êóïëåííûå 5 ëèòðîâ ìîëîêà îí ìîæåò îòíåñòè äîìîé â îñòàâøèõ-
ñÿ ëèòðîâûõ. Óáåäèìñÿ, ÷òî áîëüøå 5 ëèòðîâ åìó óíåñòè íå óäà-
ñòñÿ. Åñëè îí ñäàñò íå îäíó ëèòðîâóþ áóòûëêó, à áîëüøå, òî, äëÿ
òîãî ÷òîáû íàáðàòü ñòîèìîñòü õîòÿ áû 5 ëèòðîâ ìîëîêà, åìó ïî-
òðåáóåòñÿ ñäàòü åùå íå ìåíåå 5 ïîë-ëèòðîâûõ áóòûëîê, à åìêîñòü
îñòàâøèõñÿ áóòûëîê íå áóäåò ïðåâûøàòü 4,5 ëèòðîâ (ïðîâåðÿåò-
ñÿ ïåðåáîðîì).
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 66. ×èñëà íà ðåáðàõ êóáà.
à) Ìîæíî ëè èç ÷èñåë 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

8, 9, 10, 11, 12, 13 âû÷åðêíóòü êàêîå-íè-
áóäü îäíî ÷èñëî, à îñòàâøèåñÿ ðàññòàâèòü
íà ðåáðàõ êóáà (ðèñ. 9) òàê, ÷òîáû ñóììà
÷èñåë íà òðåõ ðåáðàõ, ïðèìûêàþùèõ ê êàæ-
äîé âåðøèíå êóáà, áûëà îäíîé è òîé æå?

á) Ìîæåò ëè ýòèì âû÷åðêíóòûì ÷èñëîì
áûòü ÷èñëî 13?

67. Áåëîñíåæêà è ñåìü ãíîìîâ. Òðåáóåò-
ñÿ ðàçäåëèòü 5 îäèíàêîâûõ ÿáëîê íà âîñüìåðûõ ïîðîâíó. Õâàòèò
ëè äëÿ ýòîãî 7 ðàçðåçîâ? (Çà îäèí ðàç Áåëîñíåæêà ìîæåò îòðåçàòü
îò ÿáëîêà ëþáóþ åãî ÷àñòü).

68. Ïÿòà÷êó íà äåíü ðîæäåíèÿ ïîäàðèëè íåñêîëüêî ðàçíî-
öâåòíûõ øàðèêîâ, ïðè÷åì êðàñíûõ øàðèêîâ ñðåäè íèõ áûëî 45%.
Ïîñëå òîãî êàê Ïÿòà÷îê îòäàë îäèí ñèíèé è îäèí çåëåíûé øàðè-
êè Îñëèêó Èà-Èà, êðàñíûõ øàðèêîâ ó Ïÿòà÷êà ñòàëî 50%. Ñêîëü-
êî øàðèêîâ ïîäàðèëè Ïÿòà÷êó íà äåíü ðîæäåíèÿ?

69. ×åòûðå äðóãà Àíäðåé, Æåíÿ, Òîëÿ è Ôåäÿ èãðàëè â òåí-
íèñ ïàðà íà ïàðó. Ïîñëå êàæäîé ïàðòèè îíè ðàçáèâàëèñü íà ïàðû
çàíîâî. Èçâåñòíî, ÷òî Æåíÿ âûèãðàë 27 ðàç, Àíäðåé – 14 ðàç,
Òîëÿ – 7 ðàç, à Ôåäÿ – ìåíüøå âñåõ. Îòâåòüòå íà âîïðîñû:
à) Ñêîëüêî ïàðòèé âûèãðàë Ôåäÿ? á) Ñêîëüêî ïàðòèé îí ïðîèãðàë?

70. Ýêñïåðòèçà. Ýêñïåðòó ïîëèöèè ïðèíåñëè 13 îäèíàêîâûõ ñ
âèäó ìîíåò, èç êîòîðûõ 7 ìîíåò áûëè íàñòîÿùèå, à îñòàëüíûå –
ôàëüøèâûå. Âñå íàñòîÿùèå ìîíåòû âåñÿò îäèíàêîâî, à êàæäàÿ
ôàëüøèâàÿ – íà 1 ãðàìì ëåã÷å èëè òÿæåëåå íàñòîÿùåé. Èìåþòñÿ
ýëåêòðîííûå ÷àøå÷íûå âåñû, êîòîðûå ïîêàçûâàþò ðàçíîñòü ìàññ
ãðóçîâ íà ÷àøàõ. Ýêñïåðò áåðåò íàóãàä îäíó ìîíåòó. Çà êàêîå
íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî âçâåøèâàíèé îí ñìîæåò âûÿñíèòü, ôàëü-
øèâàÿ îíà èëè íàñòîÿùàÿ? (Âçâåøèâàòü ìîæíî ëþáûå íàáîðû
ìîíåò).

71. Êëàäîâàÿ Ìîðñêîãî Öàðÿ ñîñòîèò èç
36 òðåóãîëüíûõ êîìíàò, ñîåäèíåííûõ äâå-
ðÿìè (ðèñ. 10). Ïðèâåë Ìîðñêîé Öàðü êóï-
öà Ñàäêî â óãëîâóþ êîìíàòó è ñêàçàë: «Â
êàæäîé êîìíàòå ìîåé êëàäîâîé ëåæèò ïî
îäíîé æåì÷óæèíå. Ñîáèðàé æåì÷óæèíû, íî
ïîìíè, ÷òî â ëþáîé èç êîìíàò òû ñìîæåøü
ïîáûâàòü íå áîëåå îäíîãî ðàçà. Åñëè æå òû
âûéäåøü èç êëàäîâîé, òî âîéòè â íåå óæå
íå ñóìååøü». Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî
æåì÷óæèí ìîæåò ñîáðàòü Ñàäêî?

Ðèñ. 9

Ðèñ. 10
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61. Ïðèìåð íà ñëîæåíèå. Íà âîñüìè êàðòî÷êàõ çàïèñàíû öèô-
ðû è çíàêè «ïëþñ» è «ðàâíî»: 2, 3, 5, 6, 7, 8, +, =. Ñîñòàâüòå
âåðíûé ïðèìåð íà ñëîæåíèå, èñïîëüçóÿ âñå óêàçàííûå êàðòî÷êè.

62. Êàòåð. Èìåÿ ïîëíûé áàê òîïëèâà, êàòåð ìîæåò ïðîïëûòü
72 êì ïðîòèâ òå÷åíèÿ ðåêè èëè 120 êì ïî òå÷åíèþ. Íà êàêîå íàè-
áîëüøåå ðàññòîÿíèå ïî ðåêå îí ìîæåò îòïëûòü ïðè óñëîâèè, ÷òî
òîïëèâà äîëæíî õâàòèòü è íà îáðàòíûé ïóòü?

63. ×åòûðíàäöàòü ðåáÿò. 7 ìàëü÷èêîâ è 7 äåâî÷åê ðåøèëè
ðàçäåëèòüñÿ íà äâå êîìàíäû. Îíè âñòàëè â êðóã è íà÷àëè ñ÷èòàòüñÿ
(ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå). Êàæäûé øåñòîé âûõîäèë èç êðóãà, è ñ÷åò
íà÷èíàëñÿ çàíîâî ñî ñëåäóþùåãî èãðîêà. Òàê ïðîäîëæàëîñü äî òåõ
ïîð, ïîêà 7 âûøåäøèõ èç êðóãà èãðîêîâ íå îáðàçîâàëè êîìàíäó,
ïðè÷åì îêàçàëîñü, ÷òî îíà ñîñòîèò èç îäíèõ ìàëü÷èêîâ. Èçîáðàçè-
òå ñõåìàòè÷åñêè, êàê ìîãëè áû ñòîÿòü ìàëü÷èêè è äåâî÷êè (íå çà-
áóäüòå óêàçàòü, ñ êîãî íà÷èíàëñÿ ñ÷åò).

64. Ëåäÿíàÿ ïóñòûíÿ. Ïóòåøåñòâåííèê õî÷åò ïåðåñå÷ü àðêòè-
÷åñêóþ ïóñòûíþ çà 6 äíåé. Èçâåñòíî, ÷òî îäèí ÷åëîâåê ñïîñîáåí
âçÿòü ñ ñîáîé ïðèïàñîâ íà 4 äíÿ. Îí íå ñìîæåò ïðåîäîëåòü âåñü ïóòü
â îäèíî÷êó, íî îí ìîæåò âçÿòü ñ ñîáîé íîñèëüùèêîâ. Ñêîëüêî ÷å-
ëîâåê îí äîëæåí âçÿòü ñ ñîáîé è êàê îðãàíèçîâàòü ïóòåøåñòâèå,
÷òîáû áëàãîïîëó÷íî ïåðåñå÷ü ïóñòûíþ è âñå íîñèëüùèêè âåðíó-
ëèñü äîìîé?

65. Êëåòêè ìàðñèàíñêîãî îðãàíèçìà «À-2003» ðàñïîëîæåíû
â âèäå çàìêíóòûõ «öåïî÷åê» è ìîãóò íàõîäèòüñÿ â äâóõ ñîñòîÿ-
íèÿõ – «ñîí» è «àêòèâíîñòü». «Àêòèâíàÿ» êëåòêà ðàç â ñåêóíäó
ïåðåäàåò ñèãíàë, êîòîðûé çà ñåêóíäó äîõîäèò äî äâóõ ñîñåäíèõ
êëåòîê. Â ñëåäóþùóþ ñåêóíäó êëåòêà «àêòèâíà», åñëè ê íåé ïðè-
øåë ñèãíàë îò îäíîé èç ñîñåäíèõ êëåòîê. Åñëè æå ñèãíàë ïðèøåë
ñ äâóõ ñòîðîí èëè íå ïðèøåë âîâñå, òî êëåòêà ïîãðóæàåòñÿ â
«ñîí». Èçâåñòíî, ÷òî îðãàíèçì «À-2003» æèâåò äî òåõ ïîð, ïîêà
õîòÿ áû îäíà åãî êëåòêà «àêòèâíà». Ñêîëüêî ñåêóíä æèâåò îðãà-
íèçì, èçîáðàæåííûé à) íà ðèñ. 7? á) íà ðèñ. 8? («Àêòèâíûå» êëåò-
êè ïîìå÷åíû çíàêîì X).

Ðèñ. 7 Ðèñ. 8

21

39. Âîçìîæíûå âàðèàíòû ðàññòàíîâîê:

8 1

3 6

2

5

7

4

8 1

3 6

5

2

4

7

8 1

2 7

5

3

4

6

Ðèñ. 17 Ðèñ. 18 Ðèñ. 19

Çàìåòèì, ÷òî îò øêîëüíèêîâ íå òðåáîâàëîñü íàéòè âñå ðåøåíèÿ
(è äîêàçàòü, ÷òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò).

40. Åñëè A = 333; B = C = 0, òî â ïÿòîé ñòðîêå áóäóò ÷èñëà:
–999; 1998; –999 (âîçìîæíû è äðóãèå ðåøåíèÿ).

Èç òàáëèöû âèäíî, ÷òî â ëþáîé ñòðîêå, íà÷èíàÿ ñ ÷åòâåðòîé,
äîëæíî ñòîÿòü ÷èñëî êðàòíîå òðåì. Òàê êàê ÷èñëî 1997 íà 3 íå
äåëèòñÿ, òî â ïÿòîé ñòðîêå îíî íàïèñàíî áûòü íå ìîæåò.

àëñè×

èêîðòÑ
I II III

I A B C

II BA CB AC

III A2B + C B2C + A C2A + B

VI 3C3B 3A3C 3B3A

V 2(3 ABC ) 2(3 BCA ) 2(3 CAB )

41. Êàæäûé ó÷àñòíèê òóðíèðà äîëæåí ñûãðàòü 29 ïàðòèé, ÷òî
ñîñòàâëÿåò 30æ29 ïàðòèé. Íî ïðè òàêîé ñèñòåìå ïîäñ÷åòà êàæäàÿ
ïàðòèÿ ñ÷èòàåòñÿ äâàæäû (îäíó ïàðòèþ èãðàþò äâà ÷åëîâåêà).
Òàêèì îáðàçîì, âñåãî â òóðíèðå áóäåò ñûãðàíî 30æ29 : 2 = 435
ïàðòèé, ñòàëî áûòü, ðàçûãðûâàåòñÿ 435 î÷êîâ. Òîò æå ðåçóëüòàò
ìîæíî áûëî ïîëó÷èòü, íàðèñîâàâ òóðíèðíóþ òàáëèöó, èç êîòî-
ðîé âèäíî, ÷òî îáùåå êîëè÷åñòâî ïàðòèé â òóðíèðå ðàâíî
29 + 28 + ... + 2 + 1.

×èñëî ó÷àñòíèêîâ, ñòàâøèõ ðàçðÿäíèêàìè, íå ìîæåò ïðåâûøàòü
435 : 17,5, òî åñòü 24 ÷åëîâåê. Äàëåå, åñëè 24 ó÷àñòíèêà âñå ïàðòèè
ìåæäó ñîáîé çàêîí÷àò âíè÷üþ, à îñòàëüíûå ïàðòèè âûèãðàþò, òî
îíè íàáåðóò òðåáóåìûå 17,5 î÷êà.
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42. Ïåðâîå ðåøåíèå: Çàìåòèì, ÷òî 999x = 111...111.
Çàïèøåì ýòî ðàâåíñòâî èíà÷å: 1000x – x = 111...111. Èëè

x = 1000x – 111...111. Òàê êàê 1000x îêàí÷èâàåòñÿ íà òðè íóëÿ,
òî x = ...889 (îêàí÷èâàåòñÿ íà 889), à  1000x = ...889000.

Äàëåå: x = 1000x – 111...111 = ...889000 – 111...111. Ñëåäîâà-
òåëüíî, x = ...777889, à 1000x = ...777889000. È òàê äàëåå.

Âòîðîå ðåøåíèå: ×èñëî 111...111 äåëèòñÿ íà 9, ñëåäîâàòåëüíî,
êîëè÷åñòâî åäèíèö â ÷èñëå òîæå äåëèòñÿ íà 9. Ðàññìàòðèâàåì
÷èñëà, êîòîðûå ñîñòîÿò èç 9, 18, 27 ... åäèíèö. ×èñëà 111111111
è 111111111111111111 íà 999 íå äåëÿòñÿ, à ÷èñëî, ñîñòîÿùåå èç
27 åäèíèö, äåëèòñÿ (ðàçäåëèì ñòîëáèêîì!).

x = 111222333444555666777889.
43. Òàê êàê ïëîùàäü ñòåíêè íå êðàòíà 4, à ïëîùàäü êàæäîé

ïëèòêè êðàòíà 4, òî ïîêðûòü ñòåíêó íåëüçÿ.
44. Íàèìåíüøåå ÷èñëî 1999. Ñðåäè òðåõçíà÷íûõ ÷èñåë íàèáîëü-

øóþ ñóììó öèôð èìååò ÷èñëî 999, ñëåäîâàòåëüíî, íàèìåíüøåå
èç ÷åòûðåõçíà÷íûõ äîëæíî ïðåâîñõîäèòü ýòó ñóììó.

45. Çà òî âðåìÿ, ïîêà Ëüâåíîê ïðîáåæèò 200 ìåòðîâ, ×åðåïàõà îò-
ïîëçåò íà 20 ìåòðîâ è îêàæåòñÿ â 200 ìåòðàõ îò åãî íà÷àëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, ÷åðåç 200 ìåòðîâ Ëüâåíîê äîãîíèò ×åðåïàõó.

46. Ëþáîé «íå Ñàøà» ìîæåò «èñïîðòèòü æèçíü» ìàêñèìóì äâóì
ãîñòÿì. Ïîñêîëüêó âñåãî ÷åòûðå «íå Ñàøè», òî ìàêñèìàëüíî íå
èñïîëíèòñÿ 8 æåëàíèé (ðèñ. 20). Ñëåäîâàòåëüíî, íàèìåíüøåå êî-
ëè÷åñòâî èñïîëíèâøèõñÿ æåëàíèé 22.

Ðàññìîòðèì òåõ æå ÷åòûðåõ ÷åëîâåê. Òåïåðü êîëè÷åñòâî èõ
ñîñåäåé äîëæíî áûòü íàèìåíüøèì, ÷òî äîñòèãàåòñÿ íàëè÷èåì
ìàêñèìàëüíîãî êîëè÷åñòâà îáùèõ ñîñåäåé. Äîêàæåì, ÷òî îáùèõ
ñîñåäåé íå ìåíåå ïÿòè. Âîçüìåì îäíîãî «íå Ñàøó» è åãî ñîñåäåé:
âòîðîé «íå Ñàøà» ìîæåò èìåòü ñ íèì ëèøü îäíîãî îáùåãî ñîñåäà,
òî åñòü ó íèõ – òðè «íåñ÷àñòëèâûõ» ñîñåäà; åùå îäèí «íå Ñàøà»
äîáàâëÿåò ê «íåñ÷àñòëèâûì» íå ìåíåå îäíîãî ÷åëîâåêà è ò.ä. Òà-
êèì îáðàçîì, ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî èñïîëíèâøèõñÿ æåëàíèé
ðàâíî 25 (ðèñ. 21).

C C
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Í
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Ñ
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Ñ

Ñ

Ðèñ. 20 Ðèñ. 21
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52. Ñòèðàåì äðîáè. Íà äîñêå íàïèñàíî ðàâåíñòâî:

1 + 
1

2
 + 

1

3
 + 

1

4
 + 

1

5
 + 

1

6
 + 

1

7
 + 

1

8
 = 0.

1) Ìîæíî ëè ñòåðåòü íåêîòîðûå äðîáè, à çàòåì íåêîòîðûå ïëþ-
ñû çàìåíèòü íà ìèíóñû òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì?

2) Ìîæíî ëè, íå ñòèðàÿ äðîáåé, íåêîòîðûå ïëþñû çàìåíèòü íà
ìèíóñû òàê, ÷òîáû ïîñëå ýòîãî ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì?

53. Ðûöàðü èëè ëæåö? Íà îñòðîâå æèâóò äâà ïëåìåíè: «Ðûöà-
ðè» è «Ëæåöû» (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà
ëãóò). Â êîìíàòå ñîáðàëîñü íåñêîëüêî æèòåëåé îñòðîâà. Ïðèìåðíî
ïîëîâèíà èç íèõ óòâåðæäàþò, ÷òî ÷èñëî ðûöàðåé, íàõîäÿùèõñÿ â
êîìíàòå, íå÷åòíî è ÷èñëî ëæåöîâ òàêæå íå÷åòíî. Îñòàëüíûå äî-
êàçûâàëè, ÷òî ÷èñëî è òåõ, è äðóãèõ ÷åòíî. Îäèí èç ïðèñóòñòâóþ-
ùèõ, ïîäâîäÿ èòîãè îáñóæäåíèÿ, çàìåòèë, ÷òî âñåãî â êîìíàòå 37 ÷å-
ëîâåê. Êòî îí, ðûöàðü èëè ëæåö?

54. Îò 1 äî 1 000 000. Êàêîâà ñóììà âñåõ öèôð, èñïîëüçóåìûõ
äëÿ çàïèñè âñåõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî 1 000 000?

55. Ðàññòàâüòå ñêîáêè â íåâåðíîì ðàâåíñòâå 2 : 3 : 4 : 5 : 6 = 5
òàê, ÷òîáû îíî ñòàëî âåðíûì.

56. Ïðÿìûå è êâàäðàò. Íà ëèñòå áóìàãè íàðèñîâàí êâàäðàò.
Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü åãî ïî 4 ïðÿìûì ëèíèÿì íà 2 òðåóãîëüíèêà
è 8 ÷åòûðåõóãîëüíèêîâ? Åñëè ìîæíî, ïðèâåäèòå ïðèìåð, åñëè
íåò, îáúÿñíèòå ïî÷åìó.

57. Ãðóçîâèê. Èçâåñòíî, ÷òî ãðóçîâèê ìîæíî çàïîëíèòü ðîâíî
109 ñïîñîáàìè óïàêîâêàìè â 3 êã è 5 êã ïîìèäîðîâ òàê, ÷òîáû èõ
îáùèé âåñ ñîñòàâèë x êã. ×åìó ðàâíî x?

58. Â ñàäó Äåäà Ìîðîçà âîò óæå áîëåå 1000 ëåò ðàñòåò Âîë-
øåáíàÿ åëêà. Èçâåñòíî, ÷òî êàæäîå óòðî íà íåé âûðàñòàþò 100
èãîëîê è êàæäàÿ èãîëêà æèâåò ðîâíî 4 ãîäà, à çàòåì îòìèðàåò.
Ñêîëüêî æå âñåãî èãîëîê íà Âîëøåáíîé åëêå?

59. Ìàðòûøêà è áàíàíû. Ìàðòûøêà ñîáðàëà 100 áàíàíîâ
îáùèì âåñîì 10 êã. Ïîìîãèòå Ìàðòûøêå íàêîðìèòü ýòèìè áàíà-
íàìè Ñëîíåíêà è Óäàâà òàê, ÷òîáû íèêòî èç íèõ íå îáèäåëñÿ: îíè
ìîãóò îáèäåòüñÿ, åñëè îäèí ñúåñò áàíàíîâ õîòÿ áû íà 100 ã áîëü-
øå äðóãîãî. (Âåñ îäíîãî áàíàíà îò 20 äî 200 ã, ìàðòûøêà ìîæåò
óçíàòü âåñ êàæäîãî áàíàíà.)

60. Íà äîñêå íàïèñàíî ÷èñëî 19921993…20012002. Ðàçîáüåì
ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì åãî äåñÿòè÷íóþ çàïèñü íà äâà ÷èñëà è ñëî-
æèì èõ. Ñ ïîëó÷åííûì ÷èñëîì ïðîäåëàåì àíàëîãè÷íóþ îïåðàöèþ
è òàê äàëåå, äî òåõ ïîð ïîêà íå ïîëó÷èòñÿ îäíîçíà÷íîå ÷èñëî.
Êàêîå ÷èñëî ìîæåò ïîëó÷èòüñÿ? Èññëåäóéòå âñå âîçìîæíîñòè.
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44. Ñóììà öèôð. Íàéäèòå íàèìåíüøåå ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî,
ó êîòîðîãî ñóììà öèôð áîëüøå, ÷åì ó ëþáîãî ìåíüøåãî ÷èñëà.

45. Ëüâåíîê è ×åðåïàõà. Ëüâåíîê ðåøèë ïîêàòàòüñÿ íà áîëü-
øîé ÷åðåïàõå, íî ñíà÷àëà åìó íóæíî åå äîãíàòü. Êàêîå ðàññòîÿ-
íèå ïðèäåòñÿ ïðîáåæàòü Ëüâåíêó, ïðåæäå ÷åì îí ñìîæåò ïîêà-
òàòüñÿ, åñëè åãî ñêîðîñòü â 10 ðàç áîëüøå ñêîðîñòè ×åðåïàõè,
à ×åðåïàõà íàõîäèòñÿ â 180 ìåòðàõ îò ëüâåíêà?

46. Íîâûé ãîä. Çà ïðàçäíè÷íûì ñòîëîì – 30 ÷åëîâåê, 26 èç
íèõ íîñÿò èìÿ Ñàøà. Â ïîëíî÷ü îíè âñå ðàññÿäóòñÿ çà êðóãëûì
ñòîëîì è êàæäûé çàãàäàåò îäíî æåëàíèå, íî èñïîëíÿòñÿ æåëà-
íèÿ òîëüêî ó òåõ, êòî áóäåò ñèäåòü ìåæäó äâóìÿ Ñàøàìè. Êàêîå:
à) íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî æåëàíèé ìîæåò èñïîëíèòüñÿ? á) íàè-
áîëüøåå êîëè÷åñòâî æåëàíèé ìîæåò èñïîëíèòñÿ?

47. ×òî ñêàçàë Bàñÿ? Êàæäûé èç òðåõ ïðèÿòåëåé Àíòîí, Áîðÿ
è Âàñÿ ëèáî âñåãäà ãîâîðèò ïðàâäó, ëèáî âñåãäà ëæåò. Âñåì òðîèì
çàäàëè âîïðîñ: «Åñòü ëè ñðåäè äâóõ îñòàëüíûõ õîòü îäèí ïðàâäè-
âûé?» Íà ýòî Àíòîí îòâåòèë: «Äà». Áîðÿ îòâåòèë: «Íåò». ×òî
ñêàçàë Âàñÿ? Ñëîâî «ïðèÿòåëè» â äàííîì ñëó÷àå îçíà÷àåò, ÷òî
êàæäûé èç òðîèõ çíàåò îá îñòàëüíûõ, êòî ïðàâäèâûé, à êòî ëæåö.

48. Ïðîâîëî÷íàÿ ñåòêà. Ìîæíî ëè ñåò-
êó, èçîáðàæåííóþ íà ðèñóíêå 6 ñäåëàòü:

1) èç 8 êóñêîâ ïðîâîëîêè, êàæäûé èç êî-
òîðûõ èìååò äëèíó 5?

2) èç 5 êóñêîâ ïðîâîëîêè, êàæäûé èç êî-
òîðûõ èìååò äëèíó 8?

Êóñêè ìîæíî ñãèáàòü, íî íåëüçÿ ðàçðå-
çàòü.

49. Øåñòü êðåïîñòåé. Êîðîëü õî÷åò ïî-
ñòðîèòü øåñòü êðåïîñòåé è ñîåäèíèòü êàæäûå

äâå èç íèõ äîðîãîé. Íà÷åðòèòå òàêóþ ñõåìó ðàñïîëîæåíèÿ äîðîã è
êðåïîñòåé, ÷òîáû íà íåé áûëî òîëüêî òðè ïåðåêðåñòêà è íà êàæäîì
èç íèõ ïåðåñåêàëîñü ðîâíî äâå äîðîãè.

50. Âîññòàíîâèòå ïðèìåð, ó÷èòûâàÿ, ÷òî îäèíàêîâûå öèôðû

îáîçíà÷åíû îäèíàêîâûìè áóêâàìè: ABC CBA× = 692443.
51. Êóçíå÷èê ïðûãàåò ïî êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé ìàëûìè è áîëü-

øèìè ïðûæêàìè. Áîëüøîé ïðûæîê ñîñòàâëÿåò 12 åäèíè÷íûõ îò-
ðåçêîâ, ìàëûé – 7.

1) Ìîæåò ëè îí ïîïàñòü èç òî÷êè ñ êîîðäèíàòîé –1 â òî÷êó
ñ êîîðäèíàòîé 9?

2) Âåðíî ëè, ÷òî êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü èç ëþáîé òî÷êè ñ öå-
ëîé êîîðäèíàòîé â ëþáóþ äðóãóþ?

Ðèñ. 6
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47. Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Áîðÿ ñêàçàë ïðàâäó, òîãäà Àíòîí –
ëæåö, íî ïîñêîëüêó Àíòîí âûñêàçàë âåðíîå óòâåðæäåíèå, ýòî íå
òàê. Ñëåäîâàòåëüíî, Áîðÿ – ëæåö.

Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Àíòîí – ëæåö, òîãäà è Áîðÿ, è Âàñÿ
òîæå ëæåöû, íî â ýòîì ñëó÷àå âûñêàçûâàíèå Áîðè èñòèííî, ÷åãî
íå ìîæåò áûòü.

Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî Àíòîí ñêàçàë ïðàâäó, òîãäà Âàñÿ òîæå
ñêàçàë ïðàâäó, èç ÷åãî äåëàåì âûâîä, ÷òî Âàñÿ îòâåòèë: «Äà».

48. Ðåøåíèå. Êóñêè ïðîâîëîêè: ABN,
BCM, CDL, DEK, ATF, TSG, SRH, RPK.
Óêàçàííûé ñïîñîá ðåøåíèÿ íå åäèíñòâåí-
íûé.

Ñóììà äëèí ïðîâîëîê â òî÷íîñòè ðàâíà
äëèíå âñåõ ëèíèé ñåòêè, çíà÷èò, ïðîâîëî-
êè ìîãóò ïåðåñåêàòüñÿ òîëüêî â âåðøèíàõ
ñåòêè. Òîãäà â êàæäîé èç òî÷åê B, C, D, F,
G, H, L, M, N, R, S, T äîëæåí ðàñïîëàãàòü-
ñÿ êîíåö õîòÿ áû îäíîãî êóñêà.

Òî÷åê 12, çíà÷èò, è êóñêîâ äîëæíî áûòü
íå ìåíüøå øåñòè (ðèñ. 22).

49. Íàïðèìåð, òàê (ðèñ. 23): çâåçäî÷êà
– êðåïîñòü; êðóæêîì ïîìå÷åíû ïåðåêðåñ-
òêè.

50. Ïîñëåäíÿÿ öèôðà ïðîèçâåäåíèÿ – 3,
òîãäà âîçìîæíû äâà ñëó÷àÿ (ñ òî÷íîñòüþ
äî ïåðåñòàíîâêè ìíîæèòåëåé): A = 1,
C = 3 èëè A = 7, C = 9. Ïåðâûé ñëó÷àé
íåäîñòèæèì, òàê êàê ÷èñëî ïîëó÷èòñÿ
ìåíüøå äàííîãî (193 × 391 < 80000). Öèô-
ðó B íàõîäèì ïîäáîðîì.

739 × 937 = 692443.
51. à) Äà. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî ñäåëàòü 10 ìàëåíüêèõ ïðûæ-

êîâ âïðàâî è 5 áîëüøèõ âëåâî: 9 = – 1 + 10æ7 – 12æ5.
á) Äà. Ïîêàæåì, ÷òî êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü â ñîñåäíþþ òî÷-

êó. Äëÿ òîãî ñëåäóåò ñäåëàòü 7 ìàëûõ ïðûæêîâ â îäíó ñòîðîíó è
4 áîëüøèõ â ïðîòèâîïîëîæíóþ: 7æ7 – 12æ4 = 1. Çàòåì, ïåðåìå-
ùàÿñü â íóæíîì íàïðàâëåíèè íà 1, êóçíå÷èê ìîæåò ïîïàñòü â
ëþáóþ òî÷êó ñ öåëîé êîîðäèíàòîé.

52. à) Äà. Íàïðèìåð, òàê: 1 – 
1

2
 – 

1

3
 – 

1

6
 = 0.

á) Íåò. Äîìíîæèì îáå ÷àñòè íà 2æ3æ4æ5æ6æ7æ8. Ïîëó÷èì
ñëåâà ñóììó ñëàãàåìûõ: 3æ4æ5æ6æ7æ8; 2æ4æ5æ6æ7æ8;

Ðèñ. 22

Ðèñ. 23
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2æ3æ5æ6æ7æ8; 2æ3æ4æ6æ7æ8; 2æ3æ4æ5æ7æ8; 2æ3æ4æ5æ6æ8;
2æ3æ4æ5æ6æ7, à ñïðàâà 0. Òàêèì îáðàçîì, ïðàâàÿ ÷àñòü ðàâåí-
ñòâà áóäåò êðàòíà 5, à îäíî èç ñëàãàåìûõ ëåâîé ÷àñòè, à çíà÷èò,
âñÿ ñóììà – íåò. Ñëåäîâàòåëüíî, ðàâåíñòâî íåâîçìîæíî, è ðàññòà-
âèòü çíàêè òðåáóåìûì îáðàçîì íåëüçÿ.

53. Â êîìíàòå åñòü ðûöàðè, òàê êàê îá îäíîì è òîì æå ôàêòå
âûñêàçàíû íåñîâìåñòèìûå óòâåðæäåíèÿ. Íåçàâèñèìî îò òîãî,
êàêàÿ èç ãðóïï – ðûöàðè, îáùåå êîëè÷åñòâî ëþäåé ÷åòíîå. Òà-
êèì îáðàçîì, ïîäâîäÿùèé èòîãè – ëæåö.

54. Ðàçîáüåì ÷èñëà îò 1 äî 999998 íà ïàðû: (1; 999998), (2;
999997), ... , (142375; 857624) è ò.ä. Ïîëó÷èòñÿ 499999 ïàð, ñóì-
ìà öèôð â êàæäîé èç êîòîðûõ ðàâíà 54. Ó÷èòûâàÿ ÷èñëà 999999
è 1000000, ïîëó÷àåì îòâåò: 500000æ54 + 1 = 27000001.

55. (2 : 3) : (4 : 5 : 6) = 5. Âîçìîæíû è äðóãèå îòâåòû.
56. Ìîæíî, ñì. ðèñ. 24 è ðèñ. 25.

Ðèñ. 24 Ðèñ. 25

57. x a b= + +1620 5 3  êã, ãäå a ìîæåò ïðèíèìàòü çíà÷åíèÿ 0,
1, 2, à b çíà÷åíèÿ 0, 1, 2, 3, 4.

Çàìåòèì, ÷òî 3 óïàêîâêè ïî 5 êã âåñÿò ñòîëüêî æå, ÷òî è 5
óïàêîâîê ïî 3 êã. Òî åñòü êàæäûé ñïîñîá çàïîëíåíèÿ ìîæíî õà-
ðàêòåðèçîâàòü êîëè÷åñòâîì íàáîðîâ èç 3 óïàêîâîê ïî 5 êã (èëè
èç 5 óïàêîâîê ïî 3 êã), ñîäåðæàùèõñÿ â x êã. Òàêèì îáðàçîì,
x = ⋅ =15 108 1620  êã ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç îòâåòîâ çàäà÷è. Óäîâ-
ëåòâîðÿþò óñëîâèþ çàäà÷è òàêæå âñå íàáîðû âèäà

x a b= + +1620 5 3 , ãäå a = 0 1 2; ;  , à b = 0 1 2 3 4; ; ; ;     (íåçàâèñè-
ìî äðóã îò äðóãà).

58. 146100 èãîëîê.
Çàìåòèì, ÷òî ïîñëå òîãî, êàê Âîëøåáíîé åëêå èñïîëíèëîñü

4 ãîäà, êîëè÷åñòâî èãîëîê íà íåé íå ìåíÿëîñü. Â ÷åòûðåõ ãîäàõ
(âêëþ÷àÿ âèñîêîñíûé) 1461 äåíü. ×åðåç 1461 äíåé âûïàäóò âñå
èãîëêè, êîòîðûå áûëè ñåãîäíÿ íà Âîëøåáíîé åëêå, è òîëüêî îíè.
Êàæäûé äåíü âûïàäàëî ïî 100 èãîëîê, çíà÷èò, âñåãî âûïàëî
1461 × 100 = 146100 èãîëîê.
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36. Ïåùåðà Àëè-Áàáû. Àëè-Áàáà íàøåë ïåùåðó ïîëíóþ çîëî-
òà è àëìàçîâ. Ïîëíûé ìåøîê çîëîòà âåñèò 200 êã, ïîëíûé ìåøîê
àëìàçîâ – 40 êã. Àëè-Áàáà ìîæåò óíåñòè çà îäèí ðàç íå áîëåå 100 êã.
Êèëîãðàìì çîëîòà ñòîèò 20 äèíàðîâ, êèëîãðàìì àëìàçîâ – 60 äè-
íàðîâ. Ñêîëüêî äåíåã îí ìîæåò ïîëó÷èòü çà çîëîòî èëè àëìàçû,
óíåñåííûå â îäíîì ìåøêå çà îäèí ðàç?

37. «Òðåóãîëüíàÿ» ñåòêà ñäåëàíà èç
øíóðà, êîòîðûé ìîæåò ãîðåòü (ðèñ. 4).
Îãîíü ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ ïî øíóðó ñ îä-
íîé è òîé æå ñêîðîñòüþ ïî âñåì íàïðàâ-
ëåíèÿì (êàæäîå çâåíî ñãîðàåò ðîâíî çà
1 ìèíóòó). Êàêèå èç îòìå÷åííûõ çâåíü-
åâ (AB, BC, CD, DE èëè AF) ñåòêè ñãîðÿò
ïîñëåäíèìè, åñëè ïîäæå÷ü ñåòêó â òî÷-
êå O? Çà êàêîå âðåìÿ îíè ñãîðÿò?

38. Ïîõîä çà ìîëîêîì. Â 1975 ãîäó Àíòîí ïîøåë â ìîëî÷íûé
ìàãàçèí. Äåíåã ó íåãî íå áûëî, íî áûëè ïóñòûå áóòûëêè – 6 ëèòðî-
âûõ (ñòîèìîñòüþ 20 êîï.) è 6 – ïîë-ëèòðîâûõ (ñòîèìîñòüþ 15 êîï).
Â ìàãàçèíå áûëî ðîçëèâíîå ìîëîêî ïî 22 êîï. ëèòð. Êàêîå íàè-
áîëüøåå êîëè÷åñòâî ìîëîêà îí ìîæåò ïðèíåñòè äîìîé? Äðóãîé
ïîñóäû, êðîìå ïóñòûõ áóòûëîê, ó íåãî íåò.

39. Êóá. Ðàññòàâüòå öèôðû 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8 â âåðøèíàõ êóáà òàê, ÷òîáû ñóììû öèôð, ñòî-
ÿùèõ â êàæäîé ãðàíè, áûëè ðàâíû (ðèñ. 5).

40. ×èñëà. Íà äîñêå íàïèñàíû òðè öåëûõ
÷èñëà A, B, C. Â ñëåäóþùåé ñòðîêå ïîä íèìè
ïèøóò ðàçíîñòè: A – B, B – C, Ñ – A è òàê äàëåå,
äî ïÿòîé ñòðîêè âêëþ÷èòåëüíî. Ïîäáåðèòå ÷èñëà
A, B è C òàê, ÷òîáû â ïÿòîé ñòðîêå áûëî ÷èñëî
1998. Ìîæíî ëè ïîäîáðàòü ÷èñëà A, B è C òàê,
÷òîáû â ïÿòîé ñòðîêå áûëî ÷èñëî 1997?

41. Øàõìàòíûé òóðíèð. Â êðóãîâîì òóðíèðå øàõìàòèñòîâ
(êàæäûé ïî îäíîìó ðàçó èãðàåò ñî âñåìè îñòàëüíûìè ó÷àñòíèêà-
ìè, ïðè÷åì çà ïîáåäó äàåòñÿ 1 î÷êî, çà íè÷üþ – 0,5 î÷êà, çà
ïîðàæåíèå – 0) ó÷àñòâóþò 30 ÷åëîâåê. ×òîáû âûïîëíèòü íîðìó
IV ðàçðÿäà òðåáóåòñÿ íàáðàòü 60% î÷êîâ. Ñêîëüêî ïàðòèé áóäåò
ñûãðàíî â òóðíèðå? Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî øàõìàòèñòîâ ìîæåò
ñòàòü ðàçðÿäíèêàìè ïî èòîãàì òóðíèðà?

42. Íàéäèòå èêñ! Âàñÿ ðàçäåëèë ÷èñëî 1998 íà 2, à çàòåì
óìíîæèë åãî íà x è â ðåçóëüòàòå ïîëó÷èë ÷èñëî 111...111 (â äåñÿ-
òè÷íîé çàïèñè ÷èñëà – îäíè åäèíèöû). ×åìó ðàâåí x?

43. Îáëèöîâêà ñòåíû. Ìîæíî ëè ïðÿìîóãîëüíóþ ñòåíó ðàçìå-
ðîì 1998×1999 ïîêðûòü ïëèòêàìè ðàçìåðîì 1×4 è 2×2?

A

F

B

C

D

E

O

Ðèñ. 4

Ðèñ. 5
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27. ×åò èëè íå÷åò? Âû÷èñëèëè ïðîèçâåäåíèå âñåõ ÷èñåë îò 1
äî 100, à çàòåì â íåì âû÷åðêíóëè âñå íóëè. Êàêîé áóäåò ïîñëåä-
íÿÿ öèôðà ïîëó÷èâøåãîñÿ ÷èñëà – ÷åòíîé èëè íå÷åòíîé? Îòâåò
îáúÿñíèòå.

28. A èëè B? 2% íàòóðàëüíîãî ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 3% íàòóðàëü-
íîãî ÷èñëà B. Âåðíî ëè, ÷òî 5% ÷èñëà A áîëüøå, ÷åì 7% ÷èñëà B?

29. Âèðóñ – óáèéöà. Â êîëîíèþ, ñîñòîÿùóþ èç 200 áàêòåðèé,
ïîïàäàåò îäèí âèðóñ. Â ïåðâóþ ìèíóòó îí óíè÷òîæàåò îäíó áàêòå-
ðèþ, çàòåì äåëèòñÿ íà äâà íîâûõ âèðóñà, è îäíîâðåìåííî êàæäàÿ
èç îñòàâøèõñÿ áàêòåðèé òîæå äåëèòñÿ íà äâå íîâûå. Â ñëåäóþùóþ
ìèíóòó âîçíèêøèå äâà âèðóñà óíè÷òîæàþò äâå áàêòåðèè, è çàòåì
îáà âèðóñà è âñå îñòàâøèåñÿ áàêòåðèè ñíîâà äåëÿòñÿ è òàê äàëåå.
Áóäåò ëè ýòà êîëîíèÿ æèòü áåñêîíå÷íî äîëãî, èëè, åñëè îíà â
êîíöå êîíöîâ ïîãèáíåò, òî ÷åðåç êàêîå âðåìÿ ýòî ïðîèçîéäåò?

30. Ïåðåâîä ñ Àì-ßìñêîãî. Äàí ðóññêèé òåêñò è åãî ïåðåâîä
(ïîñòðî÷íûé) íà ÿçûê ïëåìåíè Àì-ßì:

òåêñò: ïåðåâîä:
Ìûøêà íî÷üþ ïîøëà ãóëÿòü. Àì òó ìó ÿì
Êîøêà íî÷üþ âèäèò – ìûøêà! Òó ëÿ áó àì
Ìûøêó êîøêà ïîøëà ïîéìàòü. Ãó ëÿ òó ÿì

Ñîñòàâüòå ôðàãìåíò ðóññêî-àì-ÿìñêîãî ñëîâàðÿ ïî ýòîìó ïåðå-
âîäó (â ÿçûêå Àì-ßì íåò çíàêîâ ïðåïèíàíèÿ).

31. Òî÷êè è îòðåçêè. Íàðèñóéòå 8 òî÷åê è ñîåäèíèòå èõ îòðåç-
êàìè òàê, ÷òîáû îòðåçêè íå ïåðåñåêàëèñü è èç êàæäîé òî÷êè èñ-
õîäèëî ðîâíî 4 îòðåçêà.

32. Äâà ðûáàêà ïîéìàëè 70 ðûá, ïðè÷åì 
5

9
 óëîâà ïåðâîãî

ðûáàêà ñîñòàâëÿëè êàðàñè, à 
7

17
 óëîâà âòîðîãî – îêóíè. Ñêîëüêî

ðûá ïîéìàë êàæäûé?
33. ×èñëà íà äîñêå. Íà äîñêå íàïèñàíî òðè ÷èñëà: 19, 9 è 7.

Ñ ýòèìè ÷èñëàìè ðàçðåøàåòñÿ äåëàòü äâå îïåðàöèè: 1) Óäâîèòü
ëþáîå èç ÷èñåë; 2) Îò êàæäîãî èç ÷èñåë îòíÿòü ïî 1. Ìîæíî ëè,
ïðîäåëàâ íåñêîëüêî òàêèõ îïåðàöèé, ïîëó÷èòü òðè íóëÿ?

34. Äåëèìîñòü íà 116. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà a è b òàêîâû, ÷òî
19 97a b= . Äîêàæèòå, ÷òî a b+  äåëèòñÿ íà 116.

35. Çà êðóãëûì ñòîëîì ñèäÿò 8 ÷åëîâåê, êàæäûé èç êîòîðûõ
ëèáî ðûöàðü, ëèáî ëæåö (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, ëæåöû
âñåãäà ëãóò). Êàæäûé èõ íèõ ãîâîðèò: «Ìîè ñîñåäè – ðûöàðü è
ëæåö». 1) Ñêîëüêî ñðåäè íèõ ëæåöîâ? 2) Ñêîëüêî ñðåäè íèõ ëæå-
öîâ, åñëè çà ñòîëîì – 9 ÷åëîâåê?
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59. Ìàðòûøêà ìîæåò ïîñòóïèòü òàê: ðàçëîæèòü áàíàíû â êó÷-
êè ïî äâà òàê, ÷òî ðàçíèöà â âåñå áàíàíîâ â êàæäîé ïàðå ìåíüøå
100 ã; â ýòîì ñëó÷àå îíà ñìîæåò âûïîëíèòü óñëîâèå çàäà÷è, åñëè
áóäåò äàâàòü Ñëîíåíêó è Óäàâó ïî îäíîìó áàíàíó èç êàæäîé ïàðû,
ïðè ýòîì áîëüøèé áàíàí èç ïàðû äàâàòü òîìó, ó êîãî â äàííûé
ìîìåíò âåñ ïîëó÷åííûõ áàíàíîâ ìåíüøå.

Äåéñòâèòåëüíî: íà ïåðâîì øàãå ðàçíèöà â âåñå  ìåíüøå 100 ã,
à íà êàæäîì ñëåäóþùåì ðàçíèöà â âåñå íå áóäåò áîëüøå 100 ã.

Íî âñåãäà ëè ýòî âîçìîæíî? Äîêàæåì, ÷òî äà.
Áóäåì íàçûâàòü áàíàíû áîëüøèìè, åñëè èõ âåñ áîëüøå 100 ã.,

åñëè æå ìåíüøå èëè ðàâåí, òî ìàëåíüêèìè. Ðàññìîòðèì ñëåäóþ-
ùèå ñëó÷àè:

1) Ïóñòü êîëè÷åñòâî «áîëüøèõ» ÷åòíî, òî ðàçíèöà â âåñå ìåæ-
äó ëþáûìè äâóìÿ èç íèõ ìåíüøå 100 ã, è èõ ìîæíî ðàçëîæèòü íà
ïàðû òðåáóåìûì îáðàçîì. Òàêæå ìîæíî ïîñòóïèòü è ñ ìàëåíüêè-
ìè áàíàíàìè.

2) Ïóñòü êîëè÷åñòâî «áîëüøèõ» áàíàíîâ íå÷åòíî:
à) åñëè «ìàëåíüêèé» áàíàí âñåãî îäèí, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-

øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 20 ã) : 99 < 101 ã, òîãäà ñðåäè
îñòàëüíûõ «áîëüøèõ» íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøà-
åò 101 ã, à çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü â ïàðó ñ «ìàëåíüêèì»,
à îñòàëüíûå «áîëüøèå» ðàçëîæàòñÿ ïî ïàðàì;

á) åñëè «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ ðîâíî 3, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-
øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 60 ã) : 97 < 103 ã è ñðåäè «áîëü-
øèõ» òàêæå íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøàåò 103 ã, à
çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü ñ îäíèì èç «ìàëåíüêèõ» (ò.ê. âåñ
«ìàëåíüêîãî» áîëüøå 20 ã, òî ðàçíèöà â âåñå áóäåò ìåíüøå 100 ã);

â) åñëè «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ ðîâíî 5, òî ñðåäíèé âåñ «áîëü-
øèõ» ìåíüøå èëè ðàâåí (10 êã – 100 ã) : 95 < 105 ã è ñðåäè
«áîëüøèõ» òàêæå íàéäåòñÿ áàíàí, âåñ êîòîðîãî íå ïðåâûøàåò
105 ã, à çíà÷èò, åãî ìîæíî îáúåäèíèòü ñ îäíèì èç «ìàëåíüêèõ»;

ã) åñëè êîëè÷åñòâî «ìàëåíüêèõ» áàíàíîâ 7 èëè áîëüøå, òî ñðå-
äè íèõ åñòü áàíàí âåñîì ìåíüøå 100 ã. (åñëè ïðåäïîëîæèì ïðî-
òèâíîå, òîãäà ïîëó÷èòñÿ, ÷òî âñå «ìàëåíüêèå» âåñÿò ïî 100 ã,
ñëåäîâàòåëüíî, âñå «áîëüøèå» âåñÿò òàêæå ïî 100 ã). Òåïåðü âû-
áåðåì ñðåäè «ìàëåíüêèõ» äâà èëè íåñêîëüêî òàê, ÷òîáû èõ ñóì-
ìàðíûé âåñ áûë áîëüøå 100 ã, íî ìåíüøå 200 ã (íå èñïîëüçóÿ ïðè
ýòîì âûøåóêàçàííûé áàíàí), è áóäåì îáðàùàòüñÿ ñ íèìè êàê ñ
îäíèì «áîëüøèì» áàíàíîì; òåì ñàìûì ïîñëåäíèé «áîëüøîé» áà-
íàí ïîëó÷èò ïàðó. Åñëè ïîñëå ýòèõ îïåðàöèé ÷èñëî «ìàëåíüêèõ»
áàíàíîâ – ÷åòíî (0 – ÷åòíîå ÷èñëî), òî ðàçëîæèì èõ íà ïàðû.
Åñëè ÷èñëî «ìàëåíüêèõ» – íå÷åòíî, òîãäà îòëîæèì îòìå÷åííûé
áàíàí, à îñòàëüíûå ðàçëîæèì íà ïàðû. Çàòåì ïîñëåäíèé îòìå÷åí-
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íûé áàíàí îòäàäèì òîìó, êòî ñúåë ìåíüøå (äàæå åñëè äî ýòîãî
ìîìåíòà îíè ñúåëè ïîðîâíó áàíàíîâ, òî âñå ðàâíî èòîãîâàÿ ðàç-
íèöà áóäåò ìåíüøå 100 ã).

60. Ïóñòü â ðåçóëüòàòå ðàçáèåíèÿ ÷èñëà ab  ïîëó÷åíû ÷èñëà a

è b . Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ab  = aæ10...0 + b .

Äîêàæåì, ÷òî ÷èñëà ab  è a b+  èìåþò îäèíàêîâûå îñòàòêè
ïðè äåëåíèè íà 9.

Äåéñòâèòåëüíî: ab  – (a b+ ) = aæ10...0 + b  – (a b+ ) = aæ99...99.

Óáåäèìñÿ, ÷òî îñòàòîê x îò äåëåíèÿ ÷èñëà ab  =19921993...2002
íà 9 ðàâåí 7.  Äåéñòâèòåëüíî, x ðàâåí îñòàòêó îò äåëåíèÿ íà 9
ñóììû ÷èñåë 1 + 9 + 9 + 2 + 1 + 9 + 9 + 3 + ... + 2 + 0 + 0 + 2  èëè,
÷òî âñå ðàâíî, ñóììû ÷èñåë 1 + 2 + 1 + 3 + ... + 2 + 0 + 0 + 2 = 61
(îòëè÷àþùåãîñÿ îò ïðåäûäóùåãî îòñóòñòâèåì ñëàãàåìûõ êðàòíûõ
9). Îñòàòîê îò äåëåíèÿ 61 íà 9 ðàâåí 7.

61. 1) 27 38 65+ = ; 2) 37 28 65+ = ;

3) 26 57 83+ = ; 4) 56 27 83+ = .
62. Âîçìîæíî äâà ïîíèìàíèÿ çàäà÷è:
1) Áóêâàëüíîå.
Çàìåòèì, ÷òî ïðè äâèæåíèè ïðîòèâ òå÷åíèÿ íà 1 êì ïóòè òðå-

áóåòñÿ ïîòðàòèòü 
1

72
 áàêà òîïëèâà, à íà äâèæåíèå ïî òå÷åíèþ –

1

120
 áàêà. Ïóñòü s êì – ìàêñèìàëüíîå ðàññòîÿíèå, íà êîòîðîå óäà-

åòñÿ îòïëûòü êàòåðó, ïðè óñëîâèè, ÷òî òîïëèâà äîëæíî õâàòèòü è

íà îáðàòíûé ïóòü. Òîãäà 
1

120

1

72
1+⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟

⋅ =s , îòêóäà s = 45  êì.

2) Áîëåå õèòðîå.
Ìîæíî, íå âêëþ÷àÿ ìîòîðà, îòïëûòü ïî òå÷åíèþ ðåêè íà 72 êì,

à çàòåì âåðíóòüñÿ ñ âêëþ÷åííûì ìîòîðîì.
63. Ñì. ðèñóíîê 26.
Êîììåíòàðèé: íà ðèñóíêå 27 ïîêàçàí ñïîñîá ïîëó÷åíèÿ îòâå-

òà. Çäåñü öèôðàìè îáîçíà÷åí ïîðÿäîê âûáûâàíèÿ ìàëü÷èêîâ.
64. Äîñòàòî÷íî âçÿòü ñ ñîáîé 2 íîñèëüùèêîâ.
Ïëàí ïóòåøåñòâèÿ: â ïåðâûé äåíü ïèòàíèå âñåõ òðîèõ (ïóòå-

øåñòâåííèêà è äâóõ ïîìîùíèêîâ A è B) – çà ñ÷åò çàïàñîâ A,

7

ìåíüøåå ÷èñëî, ñðåäè ýòèõ (íàèìåíüøèõ â ñòðîêå) ÷èñåë âûáèðà-
åòñÿ íàèáîëüøåå. Â êàæäîì ñòîëáöå âûáèðàåòñÿ íàèáîëüøåå ÷èñ-
ëî, ñðåäè ýòèõ (íàèáîëüøèõ â ñâîåé ñòðîêå) ÷èñåë âûáèðàåòñÿ
íàèìåíüøåå. Êàêîå èç äâóõ ÷èñåë áîëüøå (åñëè ýòî ðàçíûå ÷èñ-
ëà)?

19. Êàê ðàçðåçàòü ôèãóðó íà ðèñóíêå 2 íà òðè ðàâíûå ÷àñòè?

Ðèñ. 2 Ðèñ. 3

20. Ìîðñêàÿ âîäà ñîäåðæèò 5% ñîëè. Ñêîëüêî ïðåñíîé âîäû
íóæíî äîáàâèòü ê 40 êã ìîðñêîé, ÷òîáû ñîäåðæàíèå ñîëè â ñìåñè
ñòàëî 2%?

21. Ðàâíûå êó÷êè. Â íàáîðå 23 ãèðè ìàññîé 1, 2, ..., 23 êã.
Ìîæíî ëè èõ ðàçëîæèòü íà äâå ðàâíûå ïî ìàññå êó÷êè, åñëè ãèðÿ
â 21 êã ïîòåðÿíà?

22. Ðîáîò Âàñÿ óìååò äåëèòü íà 7. Åñëè åìó ïîïàäàåòñÿ êàêîå-
íèáóäü ÷èñëî, îí äåëèò åãî íà 7, çàòåì, åñëè óäàëîñü ðàçäåëèòü
áåç îñòàòêà, îí äåëèò íà 7 ÷àñòíîå è òàê äàëåå, äî òåõ ïîð ïîêà
ýòî âîçìîæíî. Ñêîëüêî ðàç îí ñìîæåò ðàçäåëèòü íà 7 ÷èñëî
1æ2æ...æ99æ100 (ïðîèçâåäåíèå âñåõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî
100)? Îòâåò îáúÿñíèòå.

23. Öåëûå ÷èñëà. ×èñëà a è b – öåëûå. Èçâåñòíî, ÷òî a + b = 100.
Ìîæåò ëè ñóììà 7 3a b+  ðàâíÿòüñÿ 627?

24. Áàêòåðèè. Îäèí âèä áàêòåðèé èìååò òàêîé çàêîí ðàçâè-
òèÿ: êàæäàÿ áàêòåðèÿ æèâåò 1 ÷àñ è êàæäûå ïîë÷àñà ïîðîæäàåò
íîâóþ (âñåãî 2 íîâûõ áàêòåðèè çà ñâîþ æèçíü). Ñêîëüêî áàêòå-
ðèé ïîëó÷èòñÿ èç îäíîé ÷åðåç: à) 1 ÷àñ; á) 3 ÷àñà; â) 6 ÷àñîâ?
Îòâåò îáúÿñíèòå.

25. ×åòûðå ÷àñòè. Ðàçäåëèòå ýòó ôèãóðó (ðèñ. 3) ïî ëèíèÿì
ñåòêè íà ÷åòûðå îäèíàêîâûå ÷àñòè òàê, ÷òîáû â êàæäîé èç ÷àñòåé
áûëî ïî îäíîé îòìå÷åííîé òî÷êå.

26. Ïîðÿäîê öèôð. Ïðåäñòàâüòå ÷èñëî 987654321 â âèäå ñóì-
ìû äâóõ ñëàãàåìûõ òàê, ÷òîáû êàæäîå èç íèõ ñîñòîÿëî èç òåõ æå
äåâÿòè öèôð, íî çàïèñàííûõ â äðóãîì ïîðÿäêå.
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8. Íà îäíîé ôåðìå ÷èñëî êîðîâ íà 12,5% ìåíüøå, ÷åì íà
äðóãîé, íî ñðåäíèé óäîé êàæäîé êîðîâû íà 8% âûøå. Íà êàêîé
ôåðìå ïîëó÷àþò ìîëîêà ìåíüøå è íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ?

9. Öåïî÷êà èç ïëèòîê. Ìîæíî ëè
ñëîæèòü çàìêíóòóþ öåïî÷êó èç 1993
êâàäðàòíûõ ïëèòîê? Ïðèìåð çàìêíóòîé
öåïî÷êè íà ðèñóíêå 1.

10. Âåðíî ëè ðàâåíñòâî

3 7 8100 100 100+ = ?

11. Ôàëüøèâàÿ ìîíåòà. Ñðåäè 12 ìî-
íåò èìååòñÿ îäíà ôàëüøèâàÿ. Èçâåñòíî,
÷òî ôàëüøèâàÿ ìîíåòà îòëè÷àåòñÿ îò íà-
ñòîÿùèõ, íî íåèçâåñòíî – ëåã÷å îíà íà-
ñòîÿùåé èëè òÿæåëåå. Âñå íàñòîÿùèå
ìîíåòû èìåþò îäèíàêîâóþ ìàññó. Ñ ïî-

ìîùüþ òðåõ âçâåøèâàíèé íà ÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü âûäåëèòå
ôàëüøèâóþ ìîíåòó è îäíîâðåìåííî óñòàíîâèòå, ëåã÷å îíà èëè
òÿæåëåå îñòàëüíûõ.

12. Íà îñòðîâå ðûöàðåé è ëæåöîâ. Ïåðåä íàìè 3 îñòðîâèòÿ-
íèíà: A, B è C, î êàæäîì èç êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî îí ëèáî ðû-
öàðü, ëèáî ëæåö. Ïóñòü A è B âûñêàçûâàþò ñëåäóþùèå óòâåðæ-
äåíèÿ: A: »Ìû âñå ëæåöû», B: »Ðîâíî îäèí èç íàñ ëæåö». Ìîæíî
ëè îïðåäåëèòü, êòî B: ðûöàðü èëè ëæåö? Ìîæíî ëè îïðåäåëèòü,
êòî òàêîé C?

13. Ïðèìåð íà äåëåíèå. Ìîæíî ëè ïðèäóìàòü ïðèìåð íà äåëå-
íèå ñ îñòàòêîì, ÷òîáû äåëèìîå, äåëèòåëü, ÷àñòíîå è îñòàòîê (âçÿ-
òûå â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå) îêàí÷èâàëèñü íà 9, 7, 3 è 1?

14. Ðàçðåæüòå êâàäðàò íà ÷åòûðå ÷àñòè òàê, ÷òîáû êàæäàÿ
÷àñòü ñîïðèêàñàëàñü ñ òðåìÿ îñòàëüíûìè (÷àñòè ñîïðèêàñàþòñÿ,
åñëè ó íèõ åñòü îáùèé ó÷àñòîê ãðàíèöû).

15. Âåðà è Àíÿ ïîñåùàþò ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê, â êîòîðîì
áîëüøå 91% ìàëü÷èêîâ. Íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå êîëè-
÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ êðóæêà.

16. ×èñëî íà äîñêå. Ñ ÷èñëîì, çàïèñàííûì íà äîñêå, ðàçðåøà-
åòñÿ ïðîèçâîäèòü ñëåäóþùèå îïåðàöèè: çàìåíÿòü åãî óäâîåííûì
èëè ñòèðàòü åãî ïîñëåäíþþ öèôðó. Êàê ñ ïîìîùüþ ýòèõ îïåðà-
öèé èç ÷èñëà 458 ïîëó÷èòü ÷èñëî 14?

17. Àïåëüñèíû è ëèìîíû. Àïåëüñèí ñòîèò 278 ðóáëåé, à ëèìîí
455 ðóáëåé. Êóïëåíî 10 ôðóêòîâ îáùåé ñòîèìîñòüþ 3842 ðóáëÿ.
Ñêîëüêî áûëî êóïëåíî àïåëüñèíîâ?

18. ×èñëà â òàáëèöå. Â ïðÿìîóãîëüíîé òàáëèöå 20×10 (20 ñòðîê,
10 ñòîëáöîâ) çàïèñàíû ÷èñëà. Â êàæäîé ñòðîêå âûáèðàåòñÿ íàè-

Ðèñ. 1

27

Ðèñ. 26 Ðèñ. 27

êîòîðûé âîçâðàùàåòñÿ äîìîé, èìåÿ îäíîäíåâíûé çàïàñ åäû. Âî
âòîðîé äåíü ïèòàíèå äâîèõ îñòàâøèõñÿ (ïóòåøåñòâåííèêà è ïî-
ìîùíèêà B) – çà ñ÷åò çàïàñîâ B, êîòîðûé âîçâðàùàåòñÿ äîìîé,
èìåÿ äâóõäíåâíûé çàïàñ åäû. Äàëåå ïóòåøåñòâåííèê, èìåÿ íå-
òðîíóòûé ÷åòûðåõäíåâíûé çàïàñ åäû, îñòàâøèéñÿ ïóòü ìîæåò
ïðîéòè â îäèíî÷êó.

65. à) Îðãàíèçì æèâåò 4 ñ. Ýâîëþöèÿ åãî ðàçâèòèÿ ïîêàçàíà íà
ðèñóíêàõ 28–32.

 

 

×  

 

 

 

 

 

Ðèñ. 28 Ðèñ. 29 Ðèñ. 30

Ðèñ. 31 Ðèñ. 32
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á) Âî âòîðîì ñëó÷àå îðãàíèçì ñóùåñòâóåò íåîãðàíè÷åííîå âðå-
ìÿ. Ýòî ìîæíî óâèäåòü, åñëè ñîñòàâèòü öèêë æèçíè îðãàíèçìà
(ñì. ðèñ. 33–41).

Ðèñ. 33 Ðèñ. 34 Ðèñ. 35

Ðèñ. 36 Ðèñ. 37 Ðèñ. 38

Ðèñ. 39 Ðèñ. 40 Ðèñ. 41

66. à) Ìîæíî (ñì. ðèñ. 42–44).
Íà ðèñóíêå 42 âû÷åðêíóòî ÷èñëî 3; íà ðèñóíêå 43 âû÷åðêíóòî

÷èñëî 7; íà ðèñóíêå 44 âû÷åðêíóòî ÷èñëî 11.

5

ТРИНАДЦАТЬ ТУРНИРОВ АРХИМЕДА

Условия задач

1. Íåâåðíîå ðàâåíñòâî. Íà äîñêå íàïèñàíî ðàâåíñòâî:

1 * 2 * 3 * 4 * 5 * 6 * 7 * 8 * 9 = 20

(âìåñòî * â íåèçâåñòíîì ïîðÿäêå íàïèñàíû çíàêè + è –). Äîêàæè-
òå, ÷òî ýòî ðàâåíñòâî íå ìîæåò áûòü âåðíûì.

2. Çàãàäî÷íàÿ òåòðàäü. Îäíàæäû íà ëåñòíèöå ÿ íàøåë ñòðàí-
íóþ òåòðàäü. Â íåé áûëî íàïèñàíî 100 óòâåðæäåíèé:

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 1 íåâåðíîå óòâåðæäåíèå.

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 2 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèÿ.

. . .

Â ýòîé òåòðàäè ðîâíî 100 íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé.

Êàêîå óòâåðæäåíèå çäåñü âåðíî?
3. Ïîõóäåòü ê ëåòó. Çà âåñíó Îáëîìîâ ïîõóäåë íà 25%, çàòåì

çà ëåòî ïîïðàâèëñÿ íà 20%, çàòåì çà îñåíü ïîõóäåë íà 10%, à çà
çèìó ïðèáàâèë 20%. Ïîõóäåë îí â èòîãå èëè ïîïðàâèëñÿ?

4. Áðàêîâàííàÿ ìîíåòà. Èçâåñòíî, ÷òî ìîíåòû â 1, 2, 3 è
5 êîïååê âåñÿò ñîîòâåòñòâåííî 1, 2, 3 è 5 ãðàìì. Ñðåäè ÷åòûðåõ
ìîíåò (ïî îäíîé êàæäîãî äîñòîèíñòâà) îäíà – áðàêîâàííàÿ: îòëè-
÷àåòñÿ âåñîì îò íàñòîÿùåé. Êàê ñ ïîìîùüþ äâóõ âçâåøèâàíèé íà
÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü îïðåäåëèòü áðàêîâàííóþ ìîíåòó?

5. Äåëèìîñòü íà 11. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè âûðàæåíèå 3 4 5a b c+ +
ïðè íåêîòîðûõ öåëûõ çíà÷åíèÿõ a, b è c äåëèòñÿ íà 11, òî è

âûðàæåíèå 9 4a b c+ + ïðè ýòèõ çíà÷åíèÿõ a, b è c äåëèòñÿ íà 11.
6. Íà íåêîòîðîì îñòðîâå æèâóò äâà ïëåìåíè: «Ðûöàðè» è

«Ëæåöû» (ðûöàðè âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà ëãóò).
Ïåðåä íàìè 3 îñòðîâèòÿíèíà: À, Â è Ñ, î êàæäîì èç êîòîðûõ
èçâåñòíî, ÷òî îí ëèáî ðûöàðü, ëèáî ëæåö. Äâîå èç íèõ (À è Â)
âûñêàçûâàþò ñëåäóþùèå óòâåðæäåíèÿ:

À: «Ìû âñå ëæåöû», Â: «Îäèí èç íàñ ðûöàðü».
Êòî èç òðåõ îñòðîâèòÿí (À, Â, Ñ) ðûöàðü è êòî ëæåö?
7. Äåëèìîñòü íà 1993. Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà 1 + 2 + ... + 1993

äåëèòñÿ íà 1993.
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2) ïîêà äåòè îòäûõàþò, ÷ëåíû æþðè ïðîâåðÿþò ðàáîòû; ñðàçó
ïîñëå êèíîôèëüìà ïîäâîäÿòñÿ èòîãè è ïðîõîäèò íàãðàæäåíèå ïî-
áåäèòåëåé.

Îòìåòèì çäåñü, ÷òî áîëüøàÿ íàãðóçêà ëîæèòñÿ ïðè ýòîì íà
æþðè – â òå÷åíèå ïîëóòîðà-äâóõ ÷àñîâ ïðèõîäèòñÿ ïðîâåðÿòü â
ñðåäíåì 700–800 ðàáîò, ïðè÷åì  íåêîòîðûå ðàáîòû íå îäèí ðàç.

Â ñîñòàâå æþðè, – à åãî â ðàçíûå ãîäû âîçãëàâëÿëè äîêòîð
ôèç-ìàò. íàóê Þ.Â. Ñåëèâàíîâ (ÌÀÒÈ), äèðåêòîð Èíñòèòóòà ëî-
ãèêè, êîãíèòîëîãèè è ðàçâèòèÿ ëè÷íîñòè À.Â. Ñìèðíîâ, ó÷èòåëü
ìàòåìàòèêè øêîëû ¹ 218 À.Ä. Áëèíêîâ, – ïëîäîòâîðíî ðàáîòà-
þò ïðîôåññèîíàëüíûå ìàòåìàòèêè, ïðåïîäàâàòåëè âóçîâ, ñòóäåí-
òû è àñïèðàíòû, à òàêæå ñòàðøåêëàññíèêè.

×åòêàÿ îðãàíèçàöèÿ, äîáðîæåëàòåëüíîñòü êî âñåì ó÷àñòíèêàì
îëèìïèàäû: äåòÿì, ðîäèòåëÿì, ó÷èòåëÿì, ãîñòÿì òóðíèðà, ÷ëå-
íàì æþðè, ñîçäàåò àòìîñôåðó ïðàçäíèêà, ÷òî íåîäíîêðàòíî îòìå-
÷àëîñü ó÷àñòíèêàìè òóðíèðà.

Îòìåòèì, ÷òî ïðè ïîäáîðå çàäà÷ áûëà ïðåäïðèíÿòà ïîïûòêà
çàëîæèòü â íèõ îïðåäåëåííûé îáó÷àþùèé ïîòåíöèàë. Òàê, òåìà-
òèêà çàäà÷ íå ñëèøêîì ìåíÿåòñÿ îò òóðíèðà ê òóðíèðó, ÷òî ïî-
çâîëÿåò ó÷èòåëÿì âåñòè öåëåíàïðàâëåííóþ ïîäãîòîâêó ê íåìó. Â
íàñòîÿùåì ñáîðíèêå ïðåäñòàâëåíû òðàäèöèîííûå àðèôìåòè÷åñêèå
çàäà÷è, çàäà÷è íà ñâîéñòâà ÷èñåë (÷åòíîñòü, äåëèìîñòü, äðîáè),
çàäà÷è íà ñîñòàâëåíèå àëãîðèòìîâ, èíâàðèàíòû, ëîãèêó, ðàçðåçà-
íèÿ è  îïòèìèçàöèþ. Òîò ôàêò, ÷òî òåìàòèêà çàäà÷ èçâåñòíà çà-
ðàíåå, ñòèìóëèðóåò èçó÷åíèå ñîîòâåòñòâóþùèõ òåì, íå ñíèæàÿ
ñïîðòèâíîãî èíòåðåñà òóðíèðà, òàê êàê âûáîð çàäà÷ ïî ýòè òåìàì
î÷åíü øèðîê.

Â ïîäáîðå è îáñóæäåíèè çàäà÷ â ðàçíûå ãîäû ó÷àñòâîâàëè
Ä. Íèñòðàòîâ, Ð. Ëåïåøêîâ, Å. Øåðøíåâ, À. Áëèíêîâ, À. Ãóð-
âèö, Ò. Àáàêèðîâ, À. Ñïèâàê, À. Êîâàëüäæè, Â. Ãóðîâèö, Ò. Ñòðó-
êîâ, À. Îáðóáîâ, Ô. Ï÷åëèíöåâ, À. Ìàðà÷åâ, À. Çàéöåâà, Å. Øà-
ïàðèí è ìíîãèå äðóãèå.
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á) Íåëüçÿ.
Ïðåäïîëîæèì, ÷òî âû÷åðêíóòûì ÷èñëîì áóäåò ÷èñëî 13. Çà-

ìåòèì, ÷òî ñóììà íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îò 1 äî 12 ðàâíà 78, ÷òî
íåâîçìîæíî, òàê êàê åñëè ñóììû òðîåê, ïðèìûêàþùèõ ê âåðøè-
íàì, îäèíàêîâû, òî óäâîåííàÿ ñóììà ÷èñåë îò 1 äî 12 äîëæíà
áûòü êðàòíà 8, ÷òî íåâåðíî.

67. Äà.

Îòðåæåì îò ïåðâîãî ÿáëîêà 
5

8
, ÷òî ñîñòàâèò ïåðâóþ ïîðöèþ, –

ïåðâûé ðàçðåç; 
3

8
 îò ïåðâîãî ÿáëîêà ïëþñ 

2

8
 îò âòîðîãî ÿáëîêà

ñîñòàâèò âòîðóþ ïîðöèþ (âòîðîé ðàçðåç); çàòåì âîçüìåì 
5

8
 îò âòî-

ðîãî ÿáëîêà (òðåòèé ðàçðåç) – òðåòüÿ ïîðöèÿ, îò âòîðîãî ÿáëîêà

îñòàíåòñÿ 
1

8
, äîáàâèì 

4

8
(÷åòâåðòûé ðàçðåç) – ÷åòâåðòàÿ ïîðöèÿ è

ò.ä. Ëåãêî óáåäèòüñÿ, ÷òî 7 ðàçðåçîâ äîñòàòî÷íî.
Êîììåíòàðèé: Ìû ìûñëåííî êëàäåì ÿáëîêè â ðÿä è ïðåäñòàâ-

ëÿåì èõ êàê åäèíîå öåëîå. ×òîáû ðàçäåëèòü öåëîå íà 8 ÷àñòåé,
äîñòàòî÷íî 7 ðàçðåçîâ.

Äðóãîå ðåøåíèå. Îòðåæåì îò êàæäîãî èç ïÿòè ÿáëîê ïî 
5

8
 –

ïÿòü ðàçðåçîâ, ïÿòü ïîðöèé. Çàòåì äâà èç ïîëó÷åííûõ «îñòàòêîâ»

(ïî 
3

8
 ÿáëîêà) ðàçäåëèì íà ÷àñòè ïî 

1

8
 è 

2

8
. Ñêîìïîíóåì åùå òðè

ïîðöèè: 1) 
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8
 + 
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8
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3

8
 + 

2

8
; 3) 

3

8
 + 

1

8
 + 

1

8
;

Âåðîÿòíî âîçìîæíû è äðóãèå âàðèàíòû äåëåæà.
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68. 20 øàðèêîâ.
Çàìåòèì, ÷òî ïîñëå òîãî, êàê óáðàëè ñèíèé è çåëåíûé øàðèê,

êîëè÷åñòâî êðàñíûõ íå èçìåíèëîñü è ñðàâíÿëîñü ñ êîëè÷åñòâîì
îñòàëüíûõ. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî êîëè÷åñòâî øàðèêîâ, îñòàâøèõñÿ ó
Ïÿòà÷êà óìåíüøèëîñü íà 10% (åñëè 45% – ïîëîâèíà, òî 90% –
âñå!). Òàêèì îáðàçîì, 2 øàðèêà ñîñòàâëÿþò 10% îò ÷èñëà ïîäà-
ðåííûõ øàðèêîâ, è âñåãî åìó ïîäàðèëè 20 øàðèêîâ.

Äðóãîå ðåøåíèå. Ïóñòü êðàñíûõ øàðîâ x, òîãäà íå êðàñíûõ
x  + 2, à âñåãî ïîäàðèëè 2x  + 2. Ñ ïîìîùüþ ïðîïîðöèè ìîæíî
ïîëó÷èòü óðàâíåíèå 100x = 45(2x + 2) èëè êàêîå-íèáóäü äðóãîå,
îòêóäà x = 9, à âñåãî øàðîâ – 20.

69. Ôåäÿ à) âûèãðàë 6 ïàðòèé; á) ïðîèãðàë 21 ïàðòèþ.
Çàìåòèì, ÷òî êîëè÷åñòâî ïàðòèé ðàâíî óäâîåííîìó êîëè÷å-

ñòâó ïîáåä âñåõ 4-õ äðóçåé (â êàæäîé ïàðòèè ïîáåæäàëè äâîå).
Ñëåäîâàòåëüíî, ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî ïàðòèé áûëî íå ìåíüøå
27 (ñòîëüêî ðàç âûèãðàë Æåíÿ), à îáùåå ÷èñëî ïîáåä – íå ìåíüøå
54.

Íî îáùåå êîëè÷åñòâî ïîáåä Æåíè, Àíäðåÿ è Òîëè  – 48,  çíà-
÷èò, 6 ïîáåä íå õâàòàåò, òî åñòü Ôåäÿ  âûèãðàë íå ìåíüøå 6 ïàðòèé.
Íî òàê êàê îí âûèãðàë ïàðòèé ìåíüøå âñåõ, òî îí âûèãðàë ðîâíî
6 ïàðòèé.

Òàêèì îáðàçîì, âñåãî ïîáåä áûëî 48 + 6 = 54, à ïàðòèé ñûãðà-
íî 27. Òàê êàê Ôåäÿ 6 ïàðòèé âûèãðàë, òî 21 ïàðòèþ îí ïðîèã-
ðàë.

70. Çà îäíî âçâåøèâàíèå.
Ïîëîæèì íà âåñû âñå îñòàâøèåñÿ ìîíåòû (ïî 6 íà êàæäóþ

÷àøêó âåñîâ). Åñëè âûáðàííàÿ ìîíåòà íàñòîÿùàÿ, òî ñðåäè îñòàâ-
øèõñÿ áóäåò ÷åòíîå ÷èñëî ôàëüøèâûõ ìîíåò, à ñëåäîâàòåëüíî,
ðàçíîñòü, ïîêàçàííàÿ ñòðåëêîé, áóäåò ðàâíà ÷åòíîìó ÷èñëó. Åñëè
îíà ôàëüøèâàÿ, òî ñðåäè îñòàâøèõñÿ ìîíåò áóäåò íå÷åòíîå ÷èñëî

ôàëüøèâûõ, à ðàçíîñòü áóäåò ðàâíà
íå÷åòíîìó ÷èñëó.

71. 36 – 6 + 1 = 31 æåì÷óæèíà.
«Ïîêðàñèì» êîìíàòû òàê, êàê ïî-

êàçàíî íà ðèñóíêå 45. Ïðè ýòîì «ïî-
êðàøåííûõ» êîìíàò îêàæåòñÿ íà 6
áîëüøå, ÷åì «íåïîêðàøåííûõ», à â
ëþáîì ìàðøðóòå öâåòà äîëæíû ÷åðå-
äîâàòüñÿ, ïîýòîìó «ïîêðàøåííûõ» êîì-
íàò íà ïóòè ìîæåò áûòü áîëüøå íà îäèí
(íî íèêàê íè íà äâà).

Äàëåå ïðèâîäèòñÿ ìàðøðóò.Ðèñ. 45
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ИЗ ИСТОРИИ ТУРНИРОВ АРХИМЕДА

Òóðíèð Àðõèìåäà. Ñîðåâíîâàíèå ñ òàêèì íàçâàíèåì ñîñòîÿ-
ëîñü â ÿíâàðå 1992 ãîäà â øêîëå ¹ 5 (ÞÇÀÎ, Ìîñêâà).

Â 2005 ãîäó Òóðíèð Àðõèìåäà ïðîâîäèòñÿ óæå ÷åòûðíàäöà-
òûé ðàç è âòîðîé ãîä ïîäðÿä â øêîëå ¹ 2007 (ÞÇÀÎ, Ìîñêâà,
Þæíîå Áóòîâî).

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ Òóðíèð Àðõèìåäà – ýòî ðàçâåòâëåííàÿ ñè-
ñòåìà ìàòåìàòè÷åñêèõ ñîðåâíîâàíèé, â êîòîðûõ åæåãîäíî ó÷à-
ñòâóåò äâå-òðè òûñÿ÷è øêîëüíèêîâ, îò÷åòû î ñîðåâíîâàíèÿõ ðå-
ãóëÿðíî ïå÷àòàþòñÿ íà ñòðàíèöàõ ãàçåòû «Ìàòåìàòèêà».

Â ñèñòåìó Òóðíèðîâ Àðõèìåäà âõîäÿò:

åèíàâçàÍ ûññàëK òå÷àÇ
ÿìåðÂ

ÿèíåäåâîðï

ðóòéèíìèÇ .ëê7–6 éûí÷èë ÿðàâíÿàíèäåðåñ

ðóòéûí÷îàÇ .ëê7–6 éûíäíàìîê-îí÷èë üëàðâåô–üðáàêåä

ðóòéèííåñåÂ .ëê6–5 éûíäíàìîê-îí÷èë ÿëåðïàîëà÷àí

åèêñå÷èòàìåòàÌ
ûòàãåð

.ëê11–7 éûíäíàìîê àäîãåèíå÷åòâ

Èíôîðìàöèþ î òóðíèðå ìîæíî íàéòè íà ñòðàíèöàõ ãàçåòû «Ìà-
òåìàòèêà», à òàêæå íà ñåðâåðå Ìîñêîâñêîãî öåíòðà íåïðåðûâíîãî
ìàòåìàòè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ (ÌÖÍÌÎ) www.mccme.ru/olympiads
à òàêæå  www.logic.ru

Òóðíèðû Àðõèìåäà íå ÿâëÿþòñÿ îòáîðî÷íûìè, åãî ïîáåäèòå-
ëåé íå íàãðàæäàþò «îñîáî öåííûìè» ïðèçàìè. Òåì íå ìåíåå òóð-
íèð æèâåò è ïðîäîëæàåò ïîëüçîâàòüñÿ áîëüøîé ïîïóëÿðíîñòüþ ó
øêîëüíèêîâ.

Ïî÷åìó? Êàê íàì êàæåòñÿ, ïðîñòî ïîòîìó, ÷òî â òóðíèðå ó÷à-
ñòâîâàòü èíòåðåñíî. È ýòî îñîáåííî âàæíî â íàøå «ïðàãìàòè÷-
íîå» âðåìÿ,  ïîñêîëüêó íèêàêèå ïðàãìàòè÷íûå öåëè íå áóäóò
äîñòèãíóòû, åñëè ó øêîëüíèêîâ âîâðåìÿ íå âîçíèêíåò èíòåðåñ ê
ìàòåìàòèêå, à ìàòåìàòèêà, ïðåæäå âñåãî, ýòî ðåøåíèå çàäà÷.

Ñöåíàðèé çèìíåãî òóðà (à èìåííî åìó è ïîñâÿùåíà äàííàÿ
áðîøþðà) ïðîñò:

1) â òå÷åíèå äâóõ ÷àñîâ øêîëüíèêè ïèøóò ðàáîòó, ñîñòîÿùóþ
èç øåñòè çàäà÷, à çàòåì ñìîòðÿò êèíîôèëüì;
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72. 2 ðóáëÿ.
Çàìåòèì, ÷òî, ïîñêîëüêó ïîñëåäíþþ äåñÿòêó ïîëó÷èë Ïåòð,

÷èñëî äåñÿòîê â âûðó÷êå áûëî íå÷åòíûì. Â êàêîì ñëó÷àå ýòî
ïîëó÷àåòñÿ? Àíàëèç ïðîöåäóðû óìíîæåíèÿ ñòîëáèêîì ïîêàçûâà-
åò, ÷òî íà ÷åòíîñòü ïðåäïîñëåäíåé öèôðû êâàäðàòà íàòóðàëüíîãî
÷èñëà âëèÿåò òîëüêî ïîñëåäíÿÿ öèôðà ýòîãî êâàäðàòà. Ïåðåáîðîì
ìîæíî óáåäèòüñÿ, ÷òî èìååòñÿ òîëüêî äâå «ïîäõîäÿùèå» öèôðû:
4 è 6, òàê êàê 42 = 16 è 62 = 36, à, íàïðèìåð, öèôðà 5 íå ïîäõî-
äèò, òàê êàê 52 =25. Â òîì è äðóãîì ñëó÷àÿõ ïîñëåäíÿÿ öèôðà
ñóììû âûðó÷êè 6, à äî 10 çäåñü íå õâàòàåò 4. Çíà÷èò, ïðè äåëåæå
âûðó÷êè Èâàíó íå õâàòèëî 4 ðóáëåé äî ïîëíîé äåñÿòêè, òî åñòü
ñòîèìîñòü íîæà – 2 ðóáëÿ. Âåäü ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî áðàòüÿ ïîäåëèëè
âûðó÷êó ïîïîëàì, íî Ïåòð ëèøèëñÿ íîæà.
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